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 2  תרגיל

ר  יְשַגְרוּ   שְגוּרִים<          ר-ג-שורש:  ש .1    שֻגְרָה  אֲשַגֵּ

 

ן יִשָלֵּף    פ   <  -ל-שורש:  ש .2   תִשְלֹפְנָה  שְלַפְתֶּ

 

 תִסְפֹרְנָה  הִסְתַפְרוּ  סְפוּרותֹ  סֻפְרָה    ר  <-פ-שורש:  ס .3
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 3  תרגיל

1. I. נ,  פיעל,  עתיד-ק-ת 

 II. פיעל,  עתידק-ת-נ  , 

 III. נ,  פיעל  עתיד-ק-ת 

 שורשחינת  היוצא  דופן  מב IIהפועל  במשפט 

 

2. I. ל,  נפעל,  עבר-ק-ת    

 II. הווהל,  נפעל,  -ק-ת 

 III. ל,  נפעל,  עבר-ק-ת 

 זמןיוצא  דופן  מבחינת  ה  IIהפועל  במשפט  

 

3. I. ש,  פיעל,  עתיד-מ-ש   

 II. ש,  פיעל,  עתיד-מ-ש 

 III. עתידהתפעלש,  -מ-ש  , 

 נייןביוצא  דופן  מבחינת  ה  IIIהפועל  במשפט  

 

4. I. עברד,  הפעיל,  -מ-ת     

 II. ד,  הפעיל,  עתיד-מ-ת  

 III. ד,  הפעיל,  עתיד-מ-ת 

 זמןיוצא  דופן  מבחינת  ה  Iהפועל  במשפט  

 

5. I. עתידר,  קל,  -ט-פ    

 II. ר,  קל,  הווה-ט-פ 

 III. ר,  קל,  הווה-ט-פ 

 זמןיוצא  דופן  מבחינת  ה  Iהפועל  במשפט  

 

6. I. ק,  קל,  עתיד-ד-ב 

 II. ק,  קל,  עתיד-ד-ב 

 III. עתידנפעלק,  -ד-ב  , 

 בנייןיוצא  דופן  מבחינת  ה  IIIהפועל  במשפט  
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7. I. כ,  התפעל,  עבר-ב-ס    

 II. התפעל,  עברס-ב-כ  , 

 III. כ,  התפעל,  עבר-ב-ס 

 שורשיוצא  דופן  מבחינת  ה  IIהפועל  במשפט  
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     נסתר,  ,  עברהופעלר,  -ד-ס -     1זוג  

  נסתרים,  ,  עברפועלר,  -ד-ס -

 זה  לזה  בשורש  ובזמןזהים זה  מזה  בבניין  ובגוף,  ו  שוניםשני  הפעלים  

 

   ,  נסתרתהווה,  הפעיל,  מ-ס-ק -   2זוג  

 נסתרת ,  עבר,  קל,  ק-ס-מ -  

 זה  לזה  בגוף זהים,  וין  ובזמןבשורש,  בבניזה  מזה    שוניםשני  הפעלים  

 

  נוכח  ,ציוויר,  נפעל,  -ה-ז -   3זוג  

  נסתר,  עברר,  נפעל,  -ה-ז -  

 זה  לזה  בשורש  ובבניין זהים,  ובזמן  ובגוףזה  מזה    שוניםשני  הפעלים  

 

 ,  עתיד,  נסתרותהתפעלר,  -ב-ג   -     4זוג  

 ,  עתיד,  נסתרותהפעילר,  -ב-ג -  

 זה  לזה  בשורש,  בזמן  ובגוף זהיםזה  מזה  בבניין,  ו  שוניםשני  הפעלים  

 

 ,  ציווי,  נוכחותהפעילנ,  -ע-ש -   5זוג  

   ,  ציווי,  נוכחותנפעלנ,  -ע-ש -  

 זה  לזה  בשורש,  בזמן  ובגוף זהיםזה  מזה  בבניין,  ו  שוניםשני  הפעלים  

 

   נסתר , עבר,  נפעלנ,  -ע-ט   -    6זוג  

  מדברים , עתיד,  קלנ,  -ע-ט -  

 זה  לזה  בשורש  זהים,  וובגוף  בזמןבניין,  זה  מזה  ב  שוניםשני  הפעלים  
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 נסתרים,  עבר,  ר,  קל-מ-ש -   7זוג  

 נוכחים,  ציוויר,  קל,  -מ-ש -  

 בבנייןזה  לזה  בשורש  ו זהים,  ובזמן  ובגוףזה  מזה    שוניםשני  הפעלים  

 

   נסתרת  ,הווה,  התפעל,  מ-ל-ע   -     8זוג  

  נסתרות , עתיד,  פיעל,  ל-מ-ע   -  

 בשורש,  בבניין,  בזמן  ובגוףזה  מזה    שוניםשני  הפעלים  

 

  נסתרים,  ,  הווהנפעלר,  -ב-ש   -   9זוג  

  נסתר,  ,  הווהקלר,  -ב-ש   -

 שורש  ובזמןזה  לזה  ב זהים,  ון  ובגוףבבנייזה  מזה    שוניםשני  הפעלים  

 

 מדברים,  עתיד,  הפעילל,  -ב-ג   -   10זוג  

 נסתרים,  הווה,  קלל,  -ב-ג   -

 זה  לזה  בשורש   זהים,  ובבניין,  בזמן  ובגוףזה  מזה    שוניםשני  הפעלים  

 

 ,  עבר,  נסתרהפעיל,  ת-ש-ק   -   11זוג  

 נסתר  ,  עבר,התפעל,  ק-ת-ש   -

 זמן  ובגוףזה  לזה  ב זהים,  ובשורש  ובבנייןזה  מזה    שוניםשני  הפעלים  

   5תרגיל  

י:  קל  )הבניין  היוצא  דופן    הפעיל  :הבניין המשותף .1 פְלְטִּ      (תִּ

בְלְעוּ:  נפעל  )הבניין  היוצא  דופן   קל  :הבניין  המשותף .2      (נִּ

ש:  פועל  )ן  היוצא  דופןהבניי    הופעל  :הבניין  המשותף .3      (תְרֻטַּ

כְנָה:  התפעל  )הבניין  היוצא  דופן    הפעיל  :הבניין  המשותף .4 שֵּ תְמַּ     (תִּ

ח:  קל  )הבניין  היוצא  דופן   נפעל  :הבניין  המשותף .5 צְרַּ      (נִּ

יק:  הפעיל  )הבניין  היוצא  דופן    פיעל  :הבניין  המשותף .6 צְדִּ   (מַּ

  (וּיקְֻטְנ:  הופעל  )הבניין  היוצא  דופן    פועל  :שותףהבניין  המ .7

ךְ:  התפעל  )הבניין  היוצא  דופן   הפעיל  :הבניין  המשותף .8 מֵּ  (אֶסְתַּ

ש:  פיעל  )הבניין  היוצא  דופן  :  קל  הבניין  המשותף .9  (מְלַּטֵּ
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 6  תרגיל

  ס-נ-ק (1) .א .1

 =  קל    יִקְנְסוּ=  נפעל,      יִקָנְסוּ (2)  

   נסתר,  עבר,  נפעלס,  -נ-=  ק  נִקְנַס .ב 

 מדברים,  עתיד,  קלס,  -נ-=  ק  נִקְנֹס

 בבניין,  בזמן  ובגוף  שוניםבשורש  ו  דומיםשני  הפעלים  

 

  ס-ר-=  ת  מַתְרִיס (1) .א .2

   ר-ת-ס (2)  

 =  בניין  הפעיל  מַתְרִיס,     הִסְתִירוּ (1) .ב 

   =  קל  תִסְתֹרְנָה=  נפעל,      נִסְתָר   =  התפעל,  רמִסְתַתֵּ  (2)

 

  מ-ש-=  ר  יםמִ שוּרְ  (1) .א .3

   ר-מ-ש (2)  

ר  יםרִ מָ שְ נִ  (1) .ב   =  בניין  נפעל ,    תִשָמֵּ

   =  התפעל  הרָ מְ תַ שְ הִ =  קל,    יםמִ שוּרְ =  פועל,    מְשֻמָרִים (2)

 

 

 7  תרגיל

 הַסְגֵּר .א

 מַדְנוּלָ  .ב

    מְגֻדָלִים .ג

    יֻפְקְדוּ .ד

    מַפְרִיזִים .ה

ת .ו מֶּ     מְסַיֶּ

    הַכְחִישִי .ז

 תֻרְכַב .ח

     הִשְתַדְלוּ .ט

    מִשְתַיְכִים .י

    נִכְנְסָה .יא
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 8תרגיל  

   כ-ר-צ (1) .א .1

ת=  הפעיל,     הִצְרִיךְ (2) כֶּ    פעל=  נ הכָ רְ צְ נִ =  קל,     צורֶֹּ

תפועל  בצורת  בינוני:   .ב  כֶּ י  צורֶֹּ רְכִּ  (.  =  הבניין  קל  )באותו  בניין ציווי  נוכחת:  צִּ

   הֻצְרְכָה (1) .ג

       נִצְרַךְ (2)  

 

   מ-ד-ק (1) .א .2

   =  פיעל  קִדְמָה=  קל,     קָדְמָה (2)

י (1) .ב  ימִּ קְדִּ  הַּ

דְמָה (2) תְקַּ    הִּ

ת:   גוף  יחידה)הווה(  ב  בינוניצורת  ה .ג  מֶּ ת,  קודֶֹּ מֶּ  .מְקַדֶּ

       תִקְדַם .ד  

 

   ל-ש-כ (1) .א .3

   =  קל  תִכְשַלְנָה=  הפעיל,      הנָ לְ שֵּ כְ תַ =  נפעל,      לְנָהתִכָשַ  (2)

ל .ב ל  )בניין  הפעיל(,     הנָ לְ שֵּ כְ תַ =    הַכְשֵּ  .  נפעל( )בניין   לְנָהתִכָשַ =    הִכָשֵּ

 .יש  לבחור  שניים  -  הם בצורת  העתידשלושת  הפעלים   (1) .ג

 לוּשְ כְ זמן  עבר  באותו  בניין  <  נִּ ף  נסתרים  גו  -  לְנָהתִכָשַ    

 ילוּשִּ כְ זמן  עבר  באותו  בניין  <  הִּ גוף  נסתרים    -  הנָ לְ שֵּ כְ תַ    

 לוּשְ באותו  בניין  <  כָ   זמן  עברגוף  נסתרים    -  תִכְשַלְנָה   

ים<    )בינוני(  באותו  בניין  הווהזמן    רביםגוף    -  לְנָהתִכָשַ  (2) כְשָלִּ  נִּ

 יםילִּ שִּ כְ מַּ   <  )בינוני(  באותו  בניין  הווהזמן    רביםגוף    -  הנָ לְ שֵּ כְ תַ    

ים<  כ  ין)בינוני(  באותו  בני  הווהזמן    רביםגוף    -  תִכְשַלְנָה     וֹשְלִּ

 

 נ.-מ-ס .א .4

נֶּת    =  פיעל  סִמַנּוּ     =  התפעל,  מִסְתַמֶּ

ן (1) .ב  מֵּ סְתַּ    הִּ

ן   (2)   מֵּ  סַּ

ן .ג        נְסַמֵּ
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 ק-ק-ז .א .5

   =  נפעל  נִזְקְקוּ=  התפעל  ,    הִזְדַקְקָה  

 :)בינוני(  הווהזמן    יחידהגוף   .ב 

 .זְקוּקָה  -  בניין  קל (1)

קֶקֶת  -  פיעלאחד  בבניין   (2)  .  מְזַּ

ק  -  עבר  נסתרצורת   .ג  זְקַּ ק  ,  נִּ קֵּ זְדַּ  הִּ

 

 

 9  תרגיל

סְנָה:  מבחינת  השורש  המילה  היוצאת  דופן .א .1  ס.  -נ-<  שורש:  כ  תַכְנֵּ

 נ-כ-השורש  המשותף  לשתי  המילים  האחרות:  ס

 ב-ר-השורש  המשותף:  ק .ב 

 מ-כ-<  שורש:  ש  מַשְכִימותֹ:  מבחינת  השורש  המילה  היוצאת  דופן .ג 

 כ-ש-השורש  המשותף  לשתי  המילים  האחרות:  מ   

 נ-ג-השורש  המשותף:  ט .ד 

 ר-ב-<  שורש:  צ  תִצְבֹרְנָההמילה  היוצאת  דופן  מבחינת  השורש:   .ה 

 צ-ב-רהשורש  המשותף  לשתי  המילים  האחרות:     

 

 מ.  -ל-<  שורש:  כ  נִכְלַמְתְ המילה  היוצאת  דופן  מבחינת  השורש:   .א .2

  כ-ל-השורש  המשותף  לשתי  המילים  האחרות:  מ

 מ.  -ת-<  שורש:  ר  רְתוּמָההמילה  היוצאת  דופן  מבחינת  השורש:   .ב 

  מ-ר-השורש  המשותף  לשתי  המילים  האחרות:  ת

 מ.  -ר-<  שורש:  צ  יִצְרְמוּצאת  דופן  מבחינת  השורש:  המילה  היו ג. 

 ד -מ-השורש  המשותף  לשתי  המילים  האחרות:  צ

תהמילה  היוצאת  דופן  מבחינת  השורש:   .ד  רֶּ  ר.  -צ-<  שורש:  י  מְיֻצֶּ

    ר-י-השורש  המשותף  לשתי  המילים  האחרות:  צ

 פ     -ת-השורש  המשותף:  ש ה. 
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 ר-ב-השורש  המשותף:  ד א. .3

םהמילה  היוצאת  דופן  מבחינת  השורש:   .ב   מ.  -מ-<  שורש:  ת  מִתַמֵּ

  ד-מ-השורש  המשותף  לשתי  המילים  האחרות:  ת

 מ-ג-השורש  המשותף:  ד ג. 

 .  ע-ר-<  שורש:  ת  תַתְרִיעוּהמילה  היוצאת  דופן  מבחינת  השורש:   .ד 

  ע-ת-רף  לשתי  המילים  האחרות:  השורש  המשות

 ז.  -ר-<  שורש:  כ  תַכְרִיזוּהמילה  היוצאת  דופן  מבחינת  השורש:   ה. 

 ר-כ-השורש  המשותף  לשתי  המילים  האחרות:  ז

 

 

 ש.  -ח-<  שורש:  כ  הֻכְחַשהמילה  היוצאת  דופן  מבחינת  השורש:   .א .4

  ח-כ-ות:  שהשורש  המשותף  לשתי  המילים  האחר

  ז-ג-השורש  המשותף:  ר .ב 

 ח.  -ב-<  שורש:  נ  נָבְחוּהמילה  היוצאת  דופן  מבחינת  השורש:   ג. 

  נ-ח-השורש  המשותף  לשתי  המילים  האחרות:  ב

 ל-ש-השורש  המשותף:  ב ד. 

דְנָההמילה  היוצאת  דופן  מבחינת  השורש:   ה.   ד.  -פ-<  שורש:  ק  הַקְפֵּ

 ד-ק-רש  המשותף  לשתי  המילים  האחרות:  פהשו
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בִים (1) .1 ת   ב-ק-=  ר  יַרְקִיבוּ  ר-ב-=  קיִקְבְרוּ    ב-ר-=  ק  קְרֵּ רֶּ  ר-ק-=  ב מְבַקֶּ

בִים:  קלבניין     (2)  יִקְבְרוּ        קְרֵּ

רזמן  עתיד (3) קֵּ  (:  פיעלבניין)  :  אֲבַּ

  :דוגמאות  למשפטים

   במספר  אתרים  מעניינים.    אבקר בטיול 

 אותך  בשבוע  הבא.  אבקר

 

רְנָה (1) .2 ן  ר-פ-=  ש מִשְתַפְרִים  ר-ש-=  פ תַפְשֵּ  פ-ר-=  ש יִשְרְפוּ  ש-ר-=  פ הִפְרַשְתֶּ

רְנָה   (2) ן,    תַפְשֵּ  =  בניין  הפעיל  הִפְרַשְתֶּ

 עבר( נסתרים,  בניין  נפעל,  פ,  -ר-)ש=    פונשר (3)

 בשריפה  שפרצה  ביערות  הכרמל.  נשרפועצי  אורן  רבים  :  משפטדוגמה  ל 
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 ר-כ-מ (1) .3

ר   (2) ת    תִמָכֵּ רֶּ  =  בניין  נפעל  נִמְכֶּ

 אֶמְכֹר  )בניין  קל( (3)

מְכֹר:  משפטדוגמה  ל   את  התקליטים  למרבה  במחיר.    אֶּ

 

זֶּת ר-כ-=  ז  ירמַזְכִ   ז-כ-=  ר  הִתְרַכְזָה (1) .4    ז-כ-=  ר  רִכְזוּ ז-כ-=  ר  מְרַכֶּ

זֶּת   (2)  =  בניין  פיעל    רִכְזוּ    מְרַכֶּ

 רֻכְזוּ (3)

   :משפטדוגמה  ל

 לאורך  הגבול  הצפוני. רֻכְזוּשני  גדודי  חיילים  
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 התפעל פועל הפעיל נפעל קל

לִים    גְדֵּ
 נְהוּגותֹ
ת רֶּ    בוחֶֹּ

 מְחֻבָר מַתְאִימותֹ נִמְצָאִים
 יְבֻצַע

 מִתְנַגְדִים
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 )הפעיל(  הַבְלָגָה .1

פָה .2  )קל(  שְרֵּ

 )נפעל(  הִמָנְעוּת .3

 )פיעל(   הִדוּר .4

 )קל(  נְעִילָה .5

 )התפעל(  הִתַמְמוּת .6

ת .7  )פיעל(  בִקֹרֶּ
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 13תרגיל  

 עולהשם  פ שם  פועל בניין שורש

ש תשוּתְ כַּ תְ הִּ  התפעל ש-ת-כ .1 תֵּ תְכַּ  לְהִּ

סּוּל פיעל ל-ס-פ .2 פְסֹל פִּ  לִּ

פָסְלוּת נפעל ל-ס-פ .3 ל הִּ פָסֵּ  לְהִּ

ילָה קל ל-ס-פ .4 פְסֹל פְסִּ  לִּ

יק הקָ פָ סְ הַּ  הפעיל ק-פ-ס .5 סְפִּ  לְהַּ

ק תקוּפְ תַּ סְ הִּ  התפעל ק-פ-ס .6 פֵּ סְתַּ  לְהִּ

קָלֵּט תטוּלְ קָ הִּ  נפעל ט-ל-ק .7  לְהִּ

קְלֹט היטָ לִּ קְ  קל ט-ל-ק .8  לִּ

יט הטָ לָ קְ הַּ  הפעיל ט-ל-ק .9 קְלִּ  לְהַּ

ךְ תכוּמְ סָּ הִּ  נפעל כ-מ-ס .10 סָּמֵּ  לְהִּ

ר תרוּכְ תַּ שְ הִּ  התפעל ר-כ-ש .11 כֵּ שְתַּ  לְהִּ

דְקֹר הירָ קִּ דְ  קל ר-ק-ד .12  לִּ

ךְ תכוּפְ תַּ שְ הִּ  התפעל כ-פ-ש .13 פֵּ שְתַּ  לְהִּ

שְפֹךְ היכָ פִּ שְ  קל כ-פ-ש .14  לִּ

ן תנוּיְ טַּ צְ הִּ  התפעל נ-י-צ .15 יֵּ צְטַּ  לְהִּ

ן ןוּיצִּ  פיעל נ-י-צ .16 יֵּ  לְצַּ

יל הלָ רָ גְ הַּ  הפעיל ל-ר-ג .17 גְרִּ  לְהַּ
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 14תרגיל  

 שם  פועל  
 אותו  בנייןמ

 שם  פעולה  
 אותו  בנייןמ

 שם  פועל  
 בניין  אחרמ

 שם  פעולה  
 בניין  אחר  מ

ךְ .1 שֵּ תְמַּ שְכוּת לְהִּ תְמַּ מְשֹךְ )התפעל(  הִּ יכָה )קל(  לִּ  מְשִּ

ן .2 כֵּ סְתַּ כְנוּת לְהִּ סְתַּ ן )התפעל(  הִּ כֵּ כוּן )פיעל(  לְסַּ  סִּ

יף .3 צְלִּ צְלָפָה לְהַּ צְלֹף )הפעיל(  הַּ יפָה )קל(  לִּ  צְלִּ

ר .4 בֵּ בוּר לְחַּ ר )פיעל(  חִּ בֵּ תְחַּ בְרוּת )התפעל(  לְהִּ תְחַּ  הִּ

שְלֹט .5 יטָה לִּ לֵּט )קל(  שְלִּ שְתַּ לְטוּת )התפעל(  לְהִּ שְתַּ  הִּ

דלְהִּ  .6 צָמְדוּת צָמֵּ יד )נפעל(  הִּ צְמִּ צְמָדָה )הפעיל(  לְהַּ  הַּ

בְדֹק .7 יקָה לִּ ק )קל(  בְדִּ דָבֵּ  )נפעל(  לְהִּ

יק דְבִּ  )הפעיל(  לְהַּ

דָבְקוּת  הִּ

דְבָקָה  הַּ

ד .8 קֵּ קוּד לְפַּ ד )פיעל(  פִּ קֵּ תְפַּ קְדוּת )התפעל(  לְהִּ תְפַּ  הִּ

ךְ .9 מֵּ סְתַּ מְכוּת לְהִּ סְתַּ יךְלְהַּ  )התפעל(  הִּ סְמָכָה )הפעיל(  סְמִּ  הַּ

כְרֹת .10 יתָה לִּ ת )קל(  כְרִּ כָרֵּ כָרְתוּת )נפעל(  לְהִּ  הִּ

יק .11 צְדִּ צְדָקָה לְהַּ ק )הפעיל(  הַּ דֵּ צְטַּ דְקוּת )התפעל(  לְהִּ צְטַּ  הִּ

יֵּס .12 תְפַּ יְסוּת לְהִּ תְפַּ יֵּס )התפעל(  הִּ יוּס )פיעל(  לְפַּ  פִּ

שְמֹט .13 יטָה לִּ יט )קל(  שְמִּ שְמִּ שְמָטָה עיל()הפ  לְהַּ  הַּ

ר .14 זֵּ זוּר לְפַּ ר )פיעל(  פִּ זֵּ תְפַּ זְרוּת )התפעל(  לְהִּ תְפַּ  הִּ

ךְ .15 בֵּ בוּךְ לְסַּ ךְ )פיעל(  סִּ בֵּ סְתַּ בְכוּת )התפעל(  לְהִּ סְתַּ  הִּ

ל .16 גֵּ תְרַּ גְלוּת לְהִּ תְרַּ גֵּל )התפעל(  הִּ גוּל )פיעל(  לְרַּ  רִּ

לֵּב .17 לוּב לְשַּ לֵּב )פיעל(  שִּ שְתַּ לְבוּת ()התפעל  לְהִּ שְתַּ  הִּ

מָנַּע .18 מָנְעוּת לְהִּ מְנֹעַּ   )נפעל(  הִּ יעָה )קל(לִּ  מְנִּ
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 15  תרגיל

 .א

    ט-ש-פ .א .3       ר-ש-כ .א .1

    נ-מ-ז .ב       ז -ג-ר .ב 

    ר-ב-צ .ג       ש-ב-ש .ג 

    ד-ק-פ .ד       ק  -ל-ד .ד 

 

 ד-ב-כ .א .4      ע-ב-צ .א .2

  ל-ל-כ .ב       ש-ק-ב .ב

 ר-ז-ג .ג       ר-ד-ס .ג

 ע-מ-ש .ד       ר-ג-ס .ד

 

 

  .ב

     בניין  הפעיל .א .1

 בניין  פיעל .ב .2

   בניין  נפעל ד. .3

 בניין  קל .ג .4

 

 

 

 16  תרגיל

 גוּב  )נ   ב,  פיעל(-ג-נִּ

 פְסָקָה  )פ  ק,  הפעיל(-ס-הַּ

 )ירָה  )קל  שְמִּ

 )בוּש  )פיעל   שִּ

   גְרוּת סְתַּ  )התפעל(הִּ

  )פְעָלָה  )הפעיל  הַּ
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 17  תרגיל

 נסתר,  עבר,  נפעל,  ק-ח-מ:  (I)משפט    נִמְחַק (1) .1

 מדברים,  עתיד,  קל,  ק-ח-מ:  (II)משפט    נִמְחַק 

  זה  מזה  בבניין,  בזמן  ובגוף  שוניםזה  לזה  בשורש  ו  דומיםשני  הפעלים   

ק:  לְהִּ (I)משפט    נִמְחַק   (2)   מָחֵּ

מְחֹק(II)משפט    נִמְחַק   :  לִּ

יקָה    (3)   מְחִּ

 

 ,  עבר,  נסתריםהופעלנ,  -צ-:  קנוּהֻקְצְ  (1) .2

 ,  עבר,  נסתריםהפעילנ,  -צ-:  קקְצִינוּהִ 

 זה  מזה  בבניין  שוניםזה  לזה  בשורש,  בזמן  ובגוף  ו  דומיםשני  הפעלים   

קְצָנָה (2)  ין  ,  הַּ קְצִּ  לְהַּ

 

     התפעל,  עבר,  נסתרת  ,פ-ק-ש  :הפָ קְ תַ שְ הִ  (1) .3

פְנָה      הפעיל,  עתיד,  נסתרות  ,פ-ק-ש  :תַשְקֵּ

ף   (2) קֵּ יף,    לְשַּ שְקִּ ף,   לְהַּ קֵּ שְתַּ ף,  לְהִּ שָקֵּ  לְהִּ

קוּף   (3) שְקָפָה,    שִּ קְפוּת,     הַּ שְתַּ פְנָה,   הפָ קְ תַ שְ הִ :  הִּ  .יםפִ קְ שַ מְ ,   תַשְקֵּ
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 )=פועל(  עָרְכוּ .א .1

 =  שם  פועל  לצורות  הפועל  המודגשות  האחרות  משותףה  

ס .ב    לְגַיֵּ

תְמֹךְ  )שם  פועל(  -תמיכה  )שם  פעולה(   .ג    לִּ

     לְהַמְשִיךְ (1) .ד

 עָרְכוּ (2)

 

ש  /  לְבַּ   ביטול/    בקשה .א .2 קֵּ ל=  בניין  פיעל.  שם  פועל:  לְבַּ    טֵּ

 =  בניין  הפעיל.  שם  פועל:  להחזיר   חזרהֶּ       =  בניין  התפעל.  שם  פועל:  להשתתף  השתתפות

ל .ב    יְקַבֵּ

   ל,  פיעל-ב-ק (1)

בָלָה (2)  קַּ

ילָה (3)    קְבִּ
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 :בין  שני  שמות  הפעולה  ההבדל  במשמעות .ג

מידים  הלומדים  במוסד  חינוכי  כלשהו.  =  אישור / מתן  אפשרות  להתמנות  עם  התל  קַבָלָה

  )לדוגמה:  הקבלה   למסלול  הלימודים  כרוכה  בראיון  אישי(

 =  תלונה  קְבִילָה  

 (.החיילת  הגישה  קבילה  נגד  מפקדהּ)לדוגמה:    

 
 
 
 ע    -י-ס  =  יִסְתַיְעוּ   נ    -י-=  צ  הִצְטַיַנְתָ   ש    -ב-=  ש   הִשְתַבְשוּ (1) .א .3

 נ-מ-=  ז  מִזְדַמְנִים  מ    -ל-=  צ    מִצְטַלְמִים   ק    -פ-=  ס  יִסְתַפְקוּ

 התפעל (2)

    ת    נוּיְ טַּ צְ ן,  הִּ יֵּ טַּ צְ הִּ =  לְ   הִצְטַיַנְתָ   ת    שוּבְ תַּ שְ ש,  הִּ בֵּ תַּ שְ הִּ =  לְ    הִשְתַבְשוּ .ב

,=    יִסְתַיְעוּ   עַּ יֵּ סְתַּ יְעוּת  לְהִּ סְתַּ פְקוּת  יִסְתַפְקוּ       הִּ סְתַּ ק,    הִּ פֵּ סְתַּ        =  לְהִּ

לְמוּת    מִצְטַלְמִים צְטַּ לֵּם,    הִּ צְטַּ מְנוּת  מִזְדַמְנִים      =  לְהִּ זְדַּ ן,  הִּ מֵּ זְדַּ  =  לְהִּ

יתִּ =    הִצְטַיַנְתָ  - .ג יְנִּ יְ =    יִסְתַיְעוּ      צְטַּ סְתַּ יתִּ י  יִסְתַפְקוּ     עִּ פְקִּ סְתַּ        =  תִּ

י    מִצְטַלְמִים    לְמִּ צְטַּ י  מִזְדַמְנִים      =  תִּ מְנִּ זְדַּ  =  תִּ

יֵּן=    הִצְטַיַנְתָ  - עַּ =    יִסְתַיְעוּ       אֶצְטַּ יֵּ פֵּ אֶ =    יִסְתַפְקוּ      אֶסְתַּ    ק    סְתַּ

לֵּם =     מִצְטַלְמִים  ן=    מִזְדַמְנִים      אֶצְטַּ מֵּ   אֶזְדַּ
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 19תרגיל  

   :משמעות  הפועל הבניין השורש
ילאו  פָעִיל    סָבִּ

יל פיעל נ-מ-ז .1  סָבִּ

 פָעִיל   פיעל ד-ב-כ .2

יל התפעל ר-צ-ק .3  סָבִּ

 פָעִיל   הפעיל כ-ש-מ .4

יל הופעל ת-ח-ש .5  סָבִּ

יל נפעלנפעל,     ח-ק-ר,   ל-מ-ש .6 יל,  סָבִּ  סָבִּ

 פָעִיל   הפעיל ש-ח-כ .7

יל הופעל ל-ב-ג .8  סָבִּ

יל פועל ל-ט-ב .9  סָבִּ

 פָעִיל   קל ר-כ-ש .11

יל נפעל ר-כ-ש .11  סָבִּ

יל הופעל ח-ט-ב .12  סָבִּ

 פָעִיל   הפעיל מ-כ-ס .13

יל הופעל ר-ד-ס .14  סָבִּ

 פָעִיל   קל ק-ד-ב .15

יל פועל ר-פ-ס .16  סָבִּ

 פָעִיל   פיעל ש-ק-ב .17

יל לנפע ב-ת-כ .18  סָבִּ

 פָעִיל   קל ר-ג-ס .19

יל נפעל ק-ר-ז .21  סָבִּ

 

 לפניך  פעלים  במשמעות  סבילה  ולכל  אחד  כתבנו  משמעות  פעילה  בכל  זמן  וגוף  שבחרנו. (1)

נְתָ  )בניין  קל,  עבר,  נוכח(  -זֻמַנְתִי   מַּ  זִּ

 זָרְקוּ  )בניין  קל,  עבר  נסתרים(  -נִזְרַק  

שְ   -הֻשְחַת   ית  )בניין  הפעיל,  עבר,  נסתרת  /  עתיד  נסתרת(הִּ שְחִּ יתָה  /  תְַּ  חִּ

 שוֹמֶרֶת  )בניין  קל,  הווה,  יחידה(  -נִשְמְרוּ  

י  )בניין  קל,  עבר,  מדבר/ת(  -  נִלְקְחוּ חְתִּ  לָקַּ

ילוּ  )בניין  הפעיל,  עתיד,  נסתרים(  -הֻגְבְלָה   גְבִּ  יַּ

לְתֶן  -בֻטַל   טַּ  )בניין  פיעל,  עבר,  נסתרות(  בִּ
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 שָכְרוּ  )בניין  קל,  עבר,  נסתרת(  -נִשְכְרָה  

יחַּ  )בניין  הפעיל,  עבר,  נסתר(  -הֻבְטַח   בְטִּ  הִּ

ירוּ  )בניין  הפעיל,  עתיד,  נסתרים(  -תֻסְדַר   סְדִּ  הִּ

פְרוּ  )בניין  פיעל,  עתיד,  נוכחים(  -סֻפְרָה    תְסַּ

כְתֹב  )בניין  קל,  עתיד,  נסתר(  -  נִכְתְבָה  יִּ

     

 לפניך  פעלים  במשמעות  פעילה  ולכל  אחד  כתבנו  משמעות  סבילה  בכל  זמן  וגוף  שבחרנו. (2)

דְנוּ  -  כִבַדְנוּ  )בניין  פיעל,  עבר,  מדברים(  כֻבַּ

ש  )בניין  הופעל,  עבר,  נסתר(  -  מַכְחִיש  הֻכְחַּ

שְכְרוּ  )בניין  נפעל,  עבר,  נסתרים(  -  שָכְרָה  נִּ

ם  )בניין  הופעל,  עתיד,  נסתר(  -  יַסְכִימוּ  יסְֻכַּ

בְדְקָה  )בניין  נפעל,  עבר,  נסתרת(  -  בָדְקָה  נִּ

ת שֶּ  מְבֻקָש  )בניין  פועל,  הווה,  יחיד(  -  מְבַקֶּ

סְגְרָה  )בניין  נפעל,  עבר,  נסתרת(  -  סָגְרָה  נִּ
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 =  הפעיל  הִבְרִיחוּ=  קל,        רָכְשוּ (1) .א .1

 משמעות  פעילה   (2)

 יַשְכִיר<    יֻשְכַר  הפעילה  של  הפועל צורתו  .ב

 נכסיו  בתל  אביב.  יַשְכִיראיש  העסקים  :  דוגמה  למשפט

 
 =  נפעל  נִכְנַס=  נפעל  ,     נִפְתְחָה (1) .א .2

 =  פָעיל  נִכְנַס=  סָביל   ,     חָהנִפְתְ    (2)

 הֻכְנְסוּ<    הִכְנִיסוּ  צורתו  הסבילה  של  הפועל .ב

 בטקסט  שינויים  רבים.  הֻכְנְסוּ  :דוגמה  למשפט
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 21תרגיל  

 =  הופעל  כְרְזוּהֻ =  הפעיל   ,     הִסְכִימוּ  =  פיעל   ,      יְקַבְלוּ  =  קל   ,   חָתְמוּ   (1) .א

 )סביל(  הֻכְרְזוּ (2)

 הוחלט   (3) 

 פעיל (4) 

 )בניין  קל(  למשוך           )בניין  קל(  לשמור       )בניין  הפעיל(  להפעיל  :שם  פועל (1)  .ב

 משיכה    שמירה    הפעלה :שם  פעולה   

שָמְרוּת  )בניין  נפעל(  פעילה  )בניין  קל( (2)   )בניין  הפעיל(  המשכה  הִּ

ם  =  בניין  הפעיל (1)  .ג  הֶסְכֵּ

 לסיכום  =  בניין  פיע *  (2) 

ם  *    החלטה  שהתקבלה  בין  שני  צדדים  או  יותר.=  הֶסְכֵּ

 תמצית   –תיאור  קצר  וממצה  של  נושא  מסוים  )על  פי  ההקשר במשפט  / תמציתסיכום  =        

 של  התחקיר  הביטחוני(    
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 יקבל  =  פיעל  נגנב / נפרצה  =  נפעל  שכח / פסק =  קל  התקין  =  הפעיל (1) .א

ין     - (2) תְקִּ שְכַּ   תַּ פְסֹ   ח  /תִּ גָנֵּ        קתִּ פָרֵּ  ב  / תִּ ל      ץתִּ בֵּ  תְקַּ

ין -  ח  /  אֶפְסֹק  אַתְקִּ ל    --ב  /  נֵּ גָ אֶ    אֶשְכַּ בֵּ   אֲקַּ

 :  התקין,  שכח,  פסק,  יקבלילפָעִ  (1) .ב

  :   נגנב,    נפרצהסָבִיל  

ןסָבִיל (2)  בגובה  נמוך  ונקרע  לאחר  שמשאית  פגעה  בו.  הֻתְקַןכבל  של  חברת  החשמל      <  :  הֻתְקַּ

פְסַּ         בשל  פציעתו  של  השחקן.  נִפְסַקק  <  המשחק  נִּ

 ני  זוגות  אופניים.ש  גָנַבגָנַּב  <  האיש  :  פָעִיל  

ץ  <        לחדרו  של  חבר  הכנסת.  פָרַץהפגין   פָרַּ

 =  פיעללשלם    ס,  הפעיל-נ-=  כלהכניס  ק,  הפעיל  /  -ז-=  חלהחזיק   (1) .ג

   )בניין  פיעל(  כִנּוּס)בניין  התפעל( /   התכנסות)בניין  התפעל(  /    התחזקות (2)

 ()בניין  התפעל  השתלמות

פְרֹץ .ד    פריצה  <  לִּ
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 23  תרגיל

 =  התפעל  הִסְתַכַלְתִי=  הפעיל,      תַמְלִיץ=  פיעל,      סִיַמְתִי=  הפעיל,     הִקְפִיד=  קל,      צָבְאוּהבניינים:   (1)

יל(  =  הוראת  הבניינים  היא  מאפיין  את  הבניינים  האלהה  פעילה  )משמעות:  פָעִּ

יל  הוראתו / משמעותומהפעלים  המודגשים  ב  שונה  נִפְגַעהפועל   (2)  .  הוראת  הבניין  של  נפגע  היא  סָבִּ

 .ע  =  בניין  נפעל(גַּ פְ )נִּ 

פְקָדָה  )הפעיל(לפקוד   (3)  קְדוּת  )התפעל(    הַּ תְפַּ פָקְדוּת  )נפעל(    הִּ  )בניין  קל(  <  הִּ

 

 

 24  תרגיל

   אַרְכִיב .1

   ינוּקִ הִתְ  .2

   עִמְדוּ .3

ן .4    תְכַוֵּּ

   נִכְבְלָה .5

   תִרְכֹש .6

ל .7 שְתַדֵּ    אֶּ

   הִדְגִישָה .8

   יָכֹלְתִי .9

   כְתֹב .11

   הִבְדִיל .11

   נִתְפַס .12

ב .13  .לְהִכָתֵּ

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ר .14 סְתַפֵּ    אֶּ

לִים .15    גְדֵּ

שְמֹר .16    אֶּ

   הִקְשִיבוּ .17

םבְ  .18    דַקְתֶּ

   כַנֵּּס .19

ל .21    לְבַטֵּ

ת .21 כֶּ   נושֶֹּ

   אוכְֹפִים .22

   לִסְפֹר .23

שְאַב .24    אֶּ

   יִדְפֹק .25

ן .26    הִמְשַכְתֶּ
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  25  תרגיל

שוּר .א .1      ש-ג-ר,  השאר:  ר-ש-ג=    גִּ

פְסָקָה .ב   ק-פ-ק,  השאר:  ס-ס-=  פ  הַּ

קוּר .ג   ד-ק-ר,  השאר  ר-ק-ד=    דִּ

חְלָמָה .ד   מ-ח-מ.  השאר:  ל-ל-=  ח  הַּ

גְרֹב .א .7  ג-ר-ב,  השאר:  ב-ר-ג  =  לִּ

קְדָן .ב   ש-ד-ד,  השאר:  ק-ק-=  ש  שַּ

פְרָץ .ג   ר-צ-צ,  השאר:  פ-ר-=  פ מִּ

 ר-פ-ס,  השאר:  ס-ר-=  פ  פְרוּסָה .ד 

נְקוּת .א .2 תְפַּ  ק-פ-נק,  השאר:  -נ-=  פ  הִּ

תְחָם .ב   ח-ת-מ,  השאר:  מ-ח-=  ת  מִּ

ירָה .ג  זְכִּ  ז-כ-ר,  השאר:  ר-כ-=  ז  מַּ

ד .ד   ס-פ-ד,  השאר:  ד-ס-=  פ  הֶפְסֵּ

יצָה .א .8   ר-ב-צ,  השאר:  צ-ב-=  ר  רְבִּ

פְרָזָה .ב   ר-ז-ז,  השאר:  פ-ר-=  פ  הַּ

ס .ג   ר-ד-ס,  השאר:  ס-ר-=  ד  דוֹרֵּ

לָש .ד    ש-ב-ש,  השאר:  ל-ל-=  ב  בַּ

כְשָרָה .א .3  ר-כ-ר,  השאר:  ש-ש-=  כ  הַּ

ימָה .ב   ל-מ-מ,  השאר:  ג-ג-=  ל  לְגִּ

יחָה .ג   נ-ח-ח,  השאר:  ב-ב-=  נ  נְבִּ

מְלָצָה .ד   מ-ל-צ, השאר:  צ-ל-=  מ  הַּ

שְבָחָה .א .9      ב-ש-ח,  השאר:  ח-ב-=  ש  הַּ

ר .ב  מֵּ  ז-מ-ר,  השאר:  ר-מ-=  ז  מְזַּ

 ר-כ-ז,  השאר:  ז-ר-=  כ  כָרוֹז .ג 

יקָה .ד   ר-ש-ק,  השאר:  ק-ר-=  ש  שְרִּ

 ט-ל-ט,  השאר:  ק-ק-=  ל  מְלֻקָט .א .4

ט .ב  חְבֵּ  ח-ט-ט,  השאר:  ב-ב-=  ח  מַּ

גְלָדָה .ג   ל-ד-ד,  השאר:  ג-ל-=  ג  הַּ

 ס-ר-ג,  השאר:  ג-ר-ס  =  סָרוּג .ד 

תְרוֹן .א .10      ר-פ-ר,  השאר:  ת-ת-=  פ  פִּ

שְלָב .ב    ל-ש-ב,  השאר:  ב-ל-=  ש  מִּ

יקָה .ג   ק-ש-ק,  השאר:  ח-ח-=  ש  שְחִּ

יב .ד  חְלִּ  ל-ח-ב,  השאר:  ב-ל-=  ח  תַּ

קוּר .א .5  נ-ר-ר,  השאר:  ק-ק-=  נ  נִּ

 ע-ר-ר,  השאר:  כ-כ-=  ע  עָכוּר .ב 

יסָה .ג   ר-ס-ס,  השאר:  מ-מ-=  ר  רְמִּ

יש .ד    ר-ג-ש,  השאר:  ש-ג-=  ר  רָגִּ

דוּר .א .11  ר-ב-ר,  השאר:  ד-ד-=  ב  בִּ

שְמָר .ב    מ-ש-ר,  השאר:  ר-מ-=  ש  מִּ

פוּק .ג   ק-נ-ק,  השאר:  פ-פ-=  נ  נִּ

פְקוּת .ד  סְתַּ  ק-ס-ק,  השאר:  פ-פ-=  ס  הִּ

ס .א .6 בֵּ  כ-ב-ס,  השאר:  ס-ב-=  כ  לְכַּ

 נ-ע-, השאר:  שנ-ש-=  ע  מְעֻשָן .ב 

 ק-ר-ר,  השאר:  ב-ב-=  ק  קְבוּרָה .ג 

ירָה .ד    ר-ב-ר,  השאר:  ח-ח-=  ב  בְחִּ

מְחָה .א .12  ח-ש-ח,  השאר:  מ-מ-=  ש  שִּ

ר .ב  גָמֵּ   ר-ג-ר,  השאר:  מ-מ-=  ג  לְהִּ

לוּץ .ג   צ-ח-צ,   השאר:  ל-ל-=  ח  חִּ

קְפָדָה .ד   ד-ק-ד,  השאר:  פ-פ-=  ק  הַּ
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  26  רגילת

 זמן / דרך גוף בניין שורש

 עתיד נוכח התפעל פ-ס-ל-פ .1

 עבר מדבר/ת פיעל ל-פ-כ-ש .2

 עבר נסתרת פועל ר-ק-ח-ת .3

 הווה נסתרים פועל ל-ב-ר-כ .4

 עתיד נסתר פיעל פ-צ-פ-צ .5

 ציווי נוכח פיעל ת-צ-מ-ת .6

 עתיד נסתרים התפעל ב-ב-ר-ע .7

 הווה נסתרת פועל נ-נ-כ-ת .8

 הווה נסתרים פיעל ק-ת-ק-ת .9

 עתיד נסתרים פועל ל-כ-ס-ת .10

 עבר נסתרת פיעל ל-ד-ל-ד .11

 עתיד נסתר פועל ת-ר-ב-ע .12

 הווה נסתרים התפעל ל-ד-ל-ד .13

 עתיד נסתרים התפעל ל-ש-ל-ש .14

 הווה מדברים פועל ע-נ-כ-ש .15

 עתיד מדבר/ת התפעל ר-ר-מ-צ .16

 עבר נסתרים פיעל ר-ת-ל-א .17

 עתיד נוכחות/נסתרות התפעל ד-ב-ע-ש .18

 ציווי נוכח יעלפ ר-ע-ר-ע .19
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 27  תרגיל

1. I. כ,  פיעל,  עבר-ר-ד-ת   

 II. כ,  פיעל,  עבר-ר-ד-ת   

 III. ציוויכ,  פיעל,  -ר-ד-ת 

 זמןיוצא  דופן  מבחינת  ה  IIIהפועל  במשפט 

 

2. I. עברהתפעלש,  -ט-ש-ט  ,   

 II. ש,  פועל,  עבר-ט-ש-ט 

 III. ש,  פועל,  עבר-ט-ש-ט 

 בנייןיוצא  דופן  מבחינת  ה  Iפט הפועל  במש

 

3. I. ש,  פיעל,  הווה-ק-ש-ק   

 II. פיעל,  הווהק-ש-ק-ש  , 

 III. ש,  פיעל,  הווה-ק-ש-ק   

 שורשיוצא  דופן  מבחינת  ה  IIהפועל  במשפט 

 

4. I. עתידהתפעלל,  -ב-ל-ב  ,   

 II. ל,  פיעל,  עתיד-ב-ל-ב   

 III. ל,  פיעל,  עתיד-ב-ל-ב 

 בנייןיוצא  דופן  מבחינת  ה  Iעל  במשפט הפו
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 ע-ז-ע-ז (1) .1

(2) I.     ,התפעלII. פיעל 

 

 ר-ב-ג-ת (1) .2

(2) I.     ,פועלII. פיעל 

 

 ר-צ-ק-ת (1) .3

(2) I.     ,פיעלII. פועל 

 

 ב-ב-ר-ע (1) .4

(2) I.     ,התפעלII. פועל   
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 ר-ש-ק-ת (1) .5

(2) I.     ,פועלII. עלפי   

 

 פ-ט-פ-ט (1) .6

(2) I.     ,פיעלII. פועל   

 

 ל-צ-ל-צ (1) .7

(2) I.     ,התפעלII. פיעל   
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(1)      
 ר-ר-ח-ש 

 ל-ל-מ-א 

 ל-ג-ל-ג 

 ר-ג-ת-א 

ר     (2)  =  בניין  התפעלמִתְגַלְגְלִים   מִשְתַחְרֵּ

ר  =  בניין  פיעל (3)   יְאַתְגֵּ

 את  תלמידיו  באמצעות  חידות.  יְאַתְגֵּר המורה :  משפטדוגמה  ל 
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   30תרגיל  

 שם  פעולה שם  פועל בניין שורש

 רעוּרְ עִּ  רעֵּ רְ עַּ לְ  פיעל ר-ע-ר-ע .1

 תבוּזְ כְ אַתְ הִּ  בזֵּ כְ אַתְ הִּ לְ  התפעל ב-ז-כ-א .2

   פועל ז-ב-ז-ב .3

 שקוּשְ קִּ  שקֵּ שְ קַּ לְ  פיעל ש-ק-ש-ק .4

 לחוּלְ חִּ  לחֵּ לְ חַּ לְ  פיעל ל-ח-ל-ח .5

   פועל כ-ב-ס-ת .6

 ךְוּבסְ תִּ  ךְבֵּ סְ תַּ לְ  פיעל כ-ב-ס-ת .7

 תלוּמְ שְ חַּ תְ הִּ  למֵּ שְ חַּ תְ הִּ לְ  התפעל ל-מ-ש-ח .8

 תפוּשְ פְ תַּ שְ הִּ  ףשֵּ פְ תַּ שְ הִּ לְ  התפעל פ-ש-פ-ש .9

 ףשוּפְ שִּ  ףשֵּ פְ שַּ לְ  פיעל פ-ש-פ-ש .10

   פועל ח-צ-ח-צ .11

  ררֵּ מְ טַּ צְ הִּ לְ  התפעל ר-ר-מ-צ .12

 ןסוּכְ אִּ  ןסֵּ כְ אַלְ  פיעל נ-ס-כ-א .13

 תלוּבְ רְ כַּ תְ הִּ  לבֵּ רְ כַּ תְ הִּ לְ  התפעל ל-ב-ר-כ .14
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 שם  פועל
 אותו בנייןמ

 שם  פעולה
  אותו  בנייןמ

 שם  פועל
 בניין  אחרמ

 שם  פעולה
 בניין  אחרמ

ר .1 סְחֵּ סְחוּר לְמַּ ר מִּ סְחֵּ תְמַּ סְחֲרוּת לְהִּ תְמַּ  הִּ

ל .2 לְגֵּ לְגוּל לְגַּ  תהתגלגלו להתגלגל גִּ

ר .3 נְוֵּ סְתַּ נְוְרוּת לְהִּ סְתַּ ר הִּ נְוֵּ נְווּר לְסַּ  סִּ

ךְ .4 כְסֵּ סְתַּ כְסְכוּת לְהִּ סְתַּ ךְ הִּ כְסֵּ כְסוּךְ לְסַּ  סִּ

ן .5 תְאַרְגֵּ תְאַרְגְנוּת לְהִּ ן הִּ רְגוּן לְאַרְגֵּ  אִּ

ם .6 רְסֵּ תְפַּ רְסְמוּת לְהִּ תְפַּ ם הִּ רְסֵּ רְסוּם לְפַּ  פִּ

ב .7 רְבֵּ רְבוּב לְשַּ ב שִּ רְבֵּ שְתַּ שְתַּ  לְהִּ  רְבְבוּתהִּ

ל .8 לְבֵּ תְבַּ לְבְלוּת לְהִּ תְבַּ ל הִּ לְבֵּ לְבוּל לְבַּ  בִּ

ר .9 רְמֵּ תְמַּ רְמְרוּת לְהִּ תְמַּ ר הִּ רְמֵּ רְמוּר לְמַּ  מִּ

דְנֵּד .10 דְנוּד לְנַּ דְנֵּד נִּ תְנַּ תְנַּדְנְדוּת לְהִּ  הִּ

ב .11 רְבֵּ רְבוּב לְעַּ ב עִּ רְבֵּ תְעַּ רְבְבוּת לְהִּ תְעַּ  הִּ

ז .12 תְאַשְפֵּ תְאַשְפְזוּת לְהִּ שְפוּז זלְאַשְפֵּ  הִּ  אִּ

ר .13 רְבֵּ רְבוּר לְבַּ ר בִּ רְבֵּ תְבַּ רְבְרוּת לְהִּ תְבַּ  הִּ

ל .14 לְסֵּ סְתַּ לְסְלוּת לְהִּ סְתַּ ל הִּ לְסֵּ לְסוּל לְסַּ  סִּ

ל .15 לְדֵּ לְדוּל לְדַּ ל דִּ לְדֵּ דַּ לְדְלוּת לְהִּ דַּ  הִּ

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 כל הזכויות שמורות לאורנה ענתבי ©

 32  תרגיל

 ש-כ-ש-=  כ  יְכַשְכְשוּ *  (1) .א .1

   כ-ש-כ-ש  *   

   לפיע (2)  

כְשוּךְ     מְשַכְשְכִים  /  שִכְשְכוּ (3)   ךְ,  שִּ כְשֵּ שְכוּש  יְכַשְכְשוּ  =  לְשַּ ש,  כִּ שְכֵּ  =  לְכַּ

שְכְשָה     (4)    כִּ

   בבניין (1) .ב

 ש,  פיעל,  עתיד-כ-ש-=  כ  יְכַשְכְשוּ  כ,  פיעל,  הווה-ש-כ-= ש  מְשַכְשְכִים:  הסבר)

 (,  עברהתפעלכ,  -ש-כ-=  ש  הִשְתַכְשְכָה  ,  פיעל,  עברכ-ש-כ-=  ש   שִכְשְכוּ 

ךְ    (2)   כְשֵּ שְתַּ  תִּ

כְשְכוּת (3)   שְתַּ ךְ  ,  הִּ כְשֵּ שְתַּ    לְהִּ

 

 סביל (1) .2

 מ,  פיעל-ס-ר-פ (2)

 

 ר-ח-ר-ח (1) .א .3

 =  פיעל  רִחְרְחָה  =  התפעל  הִתְרַחְרְחוּ

חְרוּחַּ  (2)   חַּ   ,    רִּ חְרֵּ    לְרַּ

 שם  פועל .ב

 

 מ-צ-מ-צ (1) .א .4

ת  =  פיעל  צִמְצַמְתְ   =  פועל תְצֻמְצַם    מֶּ    =  התפעל  מִצְטַמְצֶּ

מְנָה    =  פיעל  תְצַמְצֵּ

מְנָה/    צִמְצַמְתְ  (2)   מְצוּם  תְצַמְצֵּ ם  ,  צִּ מְצֵּ ת  =  לְצַּ מֶּ מְצְמוּת    מִצְטַמְצֶּ צְטַּ ם  /  הִּ מְצֵּ צְטַּ    =  לְהִּ

 ין  פועל  אין  שם  פועל  ואין  שם  פעולה()בבני   

     צֻמְצַם *  (3)  

ם  *      !הִצְטַמְצֵּ

   והפך  לסמיך. צֻמְצַםהרוטב   :  יםמשפטדוגמה  ל (4)  

ם              הוצאותיך!  הִצְטַמְצֵּ

 בשורש (1) .ב

 ברפיעל,  ע,  מ-צ-מ-צ=    צִמְצַמְתְ   עתידעל,  מ,  פו-צ-מ-צ=   תְצֻמְצַם:  הסבר)

ת  מֶּ מְנָה  מ,  התפעל,  עתיד-צ-מ-=  צ  מִצְטַמְצֶּ  על,  עתידימ,  פ-צ-מ-=  צ  תְצַמְצֵּ

 על,  עתיד(י,  פצ-מ-צ-מ=    תְמַצְמְצוּ
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צְמוּץ  * (2)   ץ,  מִּ צְמֵּ   לְמַּ

ץ:  כדאי  משפט  *     כאשר  עובדים  מול  מסך  המחשב.  לְמַצְמֵּ

 

 נ-י-נ-ע .א .5

ן   נֶּת  =  פיעל  עִנְיְנוּ  =  התפעל  מִתְעַנְיְנִים  =  פיעל תְעַנְיֵּ  =  פועל    מְעֻנְיֶּ

ןעִ  (1) .ב       נְיֵּ

ן (2)     !הִתְעַנְיֵּ

ןהנושא  של  הספר   :  יםמשפטדוגמה  ל .ג   אותי,  לכן  רכשתי  את  הספר.  עִנְיֵּ

ן             באקטואליה!    הִתְעַנְיֵּ

 

תְאַכְסֵּ *   (1) .א .6      ןאֶּ

ן*         לְהִתְאַכְסֵּ

ן  וּננַּ כְ :  תִּ משפט     בבית  ידידים  בזמן  ביקורנו  בצפון  הארץ.  לְהִתְאַכְסֵּ

   .פועל,  הוראת  הבניין:  סָביל (2)  

 בבניין (1) .ב

  ברעל,  עו,  פנ-ס-כ-א=    אֻכְסְנוּ  ברעעל,  פהת,  נ-ס-כ-א=   הִתְאַכְסַנְתִי:  הסבר)   

 עבר,  פיעלנ,  -ס-כ-א=   נָהאִכְסְ 

ן (2)   כְסוּן  לְאַכְסֵּ    ,  אִּ
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  .א .1
 דְכוּן   עִּ

 לְסְלוּת סְתַּ    הִּ
 קְלוּל  שִּ

 ְכְלוּך    לִּ

 
ל (1) .ב  )בניין  התפעל(  לְהִסְתַלְסֵּ

 פָעיל (2)

 

2.  

 סָבִיל פָעִיל

לְטְלוּ  טִּ

ל לְטֵּ  טִּ

ל לְטֵּ טַּ  תִּ

 טֻלְטְלָה
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 תפקידה  הדקדוקי  של  התי"ו:  פה"פ   ד,  פיעל-ק-פ-ת .I  :1קבוצה   .א

    II. תפקידה  הדקדוקי  של  התי"ו:  תחילית  זמן  עתיד  ד,  קל-ק-פ 

 

 תפקידה  הדקדוקי  של  התי"ו:  תחילית  זמן  עתיד  ל,  קל  -מ-ג .I  :2קבוצה  

    II. י"ו:  פה"פתפקידה  הדקדוקי  של  הת  ל,  פיעל-מ-ג-ת 

 

 תפקידה  הדקדוקי  של  התי"ו:  תחילית  זמן  עתיד  ק,  הופעל-ז-ח .I  :3קבוצה  

    II. תפקידה  הדקדוקי  של  התי"ו:  פה"פ   ק,  פועל-ז-ח-ת 

 

 :  פה"פהמ"םתפקידה  הדקדוקי  של     ר,  פיעל-ז-ח-מ .I  :1קבוצה   .ב

    II. תחילית  זמן  הווההמ"םשל   תפקידה  הדקדוקי   ר,  פיעל   -ז-ח  : 

 
 :  תחילית  זמן  הווההמ"םתפקידה  הדקדוקי  של    ר,  פועל   -ז-ח .I  :2קבוצה  

    II. פה"פהמ"םתפקידה  הדקדוקי  של     ר,  פועל-ז-ח-מ  : 

 
  :  תחילית  זמן  הווההמ"םתפקידה  הדקדוקי  של     מ,  הפעיל-ס-ק .I  :3קבוצה  

    II. פה"פהמ"םתפקידה  הדקדוקי  של     מ,  פיעל-ס-ק-מ  : 
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 מ-ג-ר-:  תשורש  משותף :1זוג   .1

יל -       פיעל,  משמעות  הבניין:  פָעִּ

יל -     פועל,  משמעות  הבניין:  סָבִּ

 
 פ-י-:  ששורש  משותף :2זוג  

יל -     פיעל,  משמעות  הבניין:  פָעִּ

יל פועל,  משמעות  הבניין:  -    סָבִּ

 
 נ-ג-ר-:  אשורש  משותף :3זוג  

יל -     פועל,  משמעות  הבניין:  סָבִּ

יל -     פיעל,  משמעות  הבניין:  פָעִּ
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 ע,  נפעל-ג-פ -  :1קבוצה   .2

 ל,  פועל-ל-ק-ש -

 ל,  קל-ע-נ -

יל(  המשמעות  המשותפת  של  הפעלים:  סבילה  )הוראת  הבניין:  סָבִּ

 
 פ,  קל-ט-ש -  :2קבוצה  

 מ,  פיעל-ל-ק-ד -

 ס,  התפעל-ל-כ-א -

 ר,  נפעל-ה-ז -

יל(  המשמעות  המשותפת  של  הפעלים:  פעילה  )הוראת  הבניין:  פָעִּ
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 .א
 תִגְבַר(   2) -

 תִגְבְרָה(   1) -

 ר  <  תפקידה  הדקדוקי  של  התי"ו:  תחילית  זמן  עתיד-ב-שורש:  ג(   2) .ב

 ר  <  תפקידה  הדקדוקי  של  התי"ו:  פה"פ-ב-ג-ת:  שורש(   1)
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   נושְֹקִים,        נִפְנְפוּ (1) .א .1

(2)  

 תחילית  זמן  עתיד/
 גוף  מדברים               

 פעלנתחילית  בניין  

ץ,      נַשְכִין  קְשְרָהנִ  נְקַצֵּ

 

 נסתר,  עבר,  נפעלצ,  -ח-מ .I (1) .ב

   II. מדברים,  עתיד,  קלצ,  -ח-מ 

   זה  מזה  בבניין,  בזמן  ובגוף    שוניםשני  הפעלים     

  (2) I.   פעלננ'  תחילית  של  בניין   

   II. נ'  תחילית  של  זמן  עתיד / גוף  מדברים 

 (3) I. ץ מָחֵּ  לְהִּ

   II. מְחֹץ    לִּ
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 (4) I. סביל 

   II. פעיל  

 

 .Iמשפט  ד(  -ק-פ-)ת  תִפְקְדוּבפועל  תי"ו  שורשית   (1) .א .2

 תפקידה  של  התי"ו  בפעלים  האחרים:  תחילית  של  זמן  עתיד   

 :שורש  ובניין (2)  

   I. ד,  פיעל-ק-פ-ת 

   II. קל  ד-ק-פ  ,   

   III. קל  ד-ק-פ  , 

   IV. פיעל  ד-ק-פ  ,  

פְקֶדֶת  * (3)     מְתַּ

   פוֹקֶדֶת *    

 ד,  קל,  עתיד,  נסתרת(-ק-:  שורש,  בניין,  זמן  וגוף  )פהמשותף .ב

 <  הבצורת  הגיעה  באורח  בלתי  צפוי  תִפְקֹדבצורת  קשה  השוני  מבחינת  המשמעות:    

 <  לצוות,  לתת  פקודה  על    תִפְקֹדהקצינה  

 

 ל(-ג-ר-)ת  רְגְלוּתֻ ;         (ל-ג-ר-ת)  תִרְגְלוּתי"ו  שורשית  בפעלים:   (1) .א .3

   תפקידה  של  התי"ו  בפעלים  האחרים:  תחילית  של  זמן  עתיד

 :שורש  ובניין (2)  

   I. ל,  פיעל-ג-ר-ת 

   II. ל  ,  התפעל-ג-ר   

   III. ל  ,  הפעיל-ג-ר 

   IV. ל,  פועל-ג-ר-ת  

  =  סָביל  תֻרְגְלוּ   =  פָעיל    ;  תִרְגְלוּ .ב

  .ג 
  I. מְתַרְגְלִים 

  II. ֹמִתְרַגְלות   

  III. ֹמַרְגִילות 

  IV. מְתֻרְגָלִים  

 

 



 כל הזכויות שמורות לאורנה ענתבי ©

 נ-מ-ז-ת<  שורש:    תִזְמְנוּ(  ,  I)משפט    תֻזְמְנוּ (1) .א .4

   תפקידה  של  התי"ו  בפעלים  האחרים:  תחילית  של  זמן  עתיד

  מְתֻזְמָן (2)  

  מֻזְמָן (3)  

זְמוּן  תִזְמְנוּ (4) ן  ,  תִּ זְמֵּ נָּה,   =  לְתַּ זְמָנָה   תַזְמֵּ ין  ,  הַּ זְמִּ  =  לְהַּ

 ,   עבר,  נסתריםפיעלנ,    -מ-ז-=  ת  תִזְמְנוּ   ,  עבר,  נסתריםפועלנ,  -מ-ז-=  ת  תֻזְמְנוּ (5)  

 בבניין.  שוניםזה  לזה  בשורש,  בזמן  ובגוף  ו  דומיםשני  הפעלים    

 

   שורש  וזמן  לשני  הפעלים:  משותףה (1) .ב

ן  ,  נסתרתעתיד,  פיעל,  נ-מ-ז<    תְזַמֵּ

נָּה    ,  נוכחותעתיד,  הפעיל,  נ-מ-ז<   תַזְמֵּ

 :  השוני  מבחינת  המשמעות

ן  :  סיפק  דבר  מה,  הביא  משהו  )הפגישה  סיפקה / הביאה  להצעת  עבודה(.תְזַמֵּ

נָּה  א  למקום  מסוים / להשתתף  באירוע...:  להזמין  מישהו  לבותַזְמֵּ

ן)משמעות  הבניין:  סָביל.  משמעות  הבניין  של    תְזֻמַן (2)   :  פָעיל(תְזַמֵּ
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   ד-כ-ל-מ (1) .1

 )בנין  פועל(  מְכֻתָרותֹ (2) 

 

   נ-ר-ק-ס (1) .2

רְנָה (2)   )בניין  פיעל(  תְכַפְתֵּ

 

   ר-צ-ק (1) .3

 )בניין  קל(  קְלִישִ  (2) 

 

   ר-ק-ח-ת (1) .4

 )בניין  פיעל(  תִמְצְתוּ (2) 

 

   מ-נ-פ (1) .5

 )בניין  הפעיל(  הִכְחִיל (2) 

 

   ק-ח-ש (1) .6

ל (2)   )בניין  נפעל(  הִכָשֵּ
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   מ-ל-צ (1) .7

 )בניין  התפעל(  יִתְבַלְבְלוּ (2) 

 

   ר-ח-ס-מ (1) .8

 ועל()בניין  פ  סֻלַקְנוּ (2) 

 

   ר-ב-צ (1) .9

 )בניין  התפעל(  יִזְדַקְרוּ (2) 
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   נִגְנָה,      נִמְנְמוּ,     נִצְנֵּץ:  נו"ן  שורשיתפעלים  הפותחים  ב (1) .א .1

(2)  

נ'  תחילית  של  זמן  עתיד / 
 גוף  מדברים

 נ'  תחילית  של  בניין  נפעל

   נִצְנַח

   נִלְעַס

   נִמְנַע

ת    נִרְגֶּשֶּ

   נִקְנְסוּ

 

 אֲנַמְנֵּם,   צְנַחאֶּ  (1) .ב

צְנוּץפיעל)בניין    נִצְנֵּץ (2)   צְנֵּץ  ,  נִּ ן(  <  לְנַּ פיעל)בניין    נִגְנָה/        (  <  לְנַּ    גוּן,  נִּ   גֵּ

 םנוּמְ ,  נִּ   םנֵּ מְ (  <  לְנַּ פיעל)בניין    נִמְנְמוּ  

מָנְעוּת(  <  לְ נפעל)בניין    נִמְנַע    מָנַּע  ,  הִּ  הִּ

יסָה(  <  לִּ קל)בניין    נִלְעַס  לְעֹס  ,  לְעִּ

 

 

ר (1) .א .2  נסתר,  הווה,  פיעל,  ר-כ-ר-כ=    מְכַרְכֵּ

 נסתרת,  הווה,  קל,  כ-ר-כ=    כְרוּכָה

ר (2)   ר<      מְכַרְכֵּ     לְכַרְכֵּ

    לִכְרֹךְ<      כְרוּכָה

 :ההבדלים  במשמעות .ב

 את <  לקשור  מסביב  למשהו,  לעטוף  דבר  מה  בבד.  כְרֹךְתִ 

 <  מלווה  ב.....    מצריך / מחייב  בהתחייבות  כְרוּכָה
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קְנָה .א .3  ק(-ז-תפקידה  הדקדוקי  של  התי"ו:  תחילית  של  זמן  עתיד  )שורש:  ח  -  תְחַזֵּ

קְנָהתַ    ק(-ז-ח-ת"פ  )שורש:  תפקידה  הדקדוקי  של  התי"ו:  פה  -  חְזֵּ

   פָעיל .ב

ק (1) .ג חְזֵּ ק  ,  אֲתַּ זֵּ    אֲחַּ

קְנָה (2) זוּק  תְחַזֵּ ק  ,  חִּ זֵּ    =  לְחַּ

קְנָהתַ   חְזוּק  חְזֵּ ק  ,  תִּ חְזֵּ     =  לְתַּ

 

 ק-ל-ד-=  ת  תֻדְלְקָה (1) .א .4

 ק-ל-ד (2)  

 סביל (1) .ב 

   תֻדְלְקָה/      הֻדְלְקָה (2)  

 דוף  אחר  מישהולר .I .ג

  II. להאיר 

 

תְאַגְרְפוּת (1) .א .5 פְעוּל   /   הִּ לְדוּל   /   תִּ  דִּ

   מְצֻחְצָח (2)  

 :  סבילמשמעות  הבניין

   שורש  מרובע=    אותיות  4שורש  בן   הוא   (1) השורש  של  הפעלים  בסעיף  .ב

 פ(-ר-ג-ל,  א-ע-פ-ח,  ת-צ-ח-ל,  צ-ד-ל-)ד

 פ(-ע-אותיות  )ר  3פה  שורשו  בן  הפועל  מרעי 
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 הזמן  /  הדרך הגוף הבניין השורש

 עתיד נוכחים   פיעל 

 ציווי נוכחים    

 ציווי נוכחים   קל 

 ציווי נוכחים   התפעל ד-י-צ

 ציווי נוכחים   הפעיל ד-פ-ק

 
   נוכחים  )אתם(  -הגוף   (1)

 כם  מהבית!לפני  יציאת  וּרהִתְגַנְדְ  (2)

 
 
 
 



 כל הזכויות שמורות לאורנה ענתבי ©

 41תרגיל  

 ל(-ח-מ<  תפקיד  המ"ם  =  פה"פ  )שורש:    מְחִילָה (1) .א

 .:  תחילית  זמן  הווה  )בינוני(במילים  המודגשות  האחרות  אות  מ"ם  הראשונהתפקיד  של  ה (2)

 ד    -ג-:  אגָדותֹמְאֻ נ   ;   -מ-:  אמִתְאַמְנִיםל   ;   -ח-:  ממְחִילָהכ   ;   -ר-:  דמַדְרִיךְ (3)

 מ-ח-:  תתְחוּמִיםב   ;    -ש-ח-מ:  מִחְשוּב .ב
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  ק-ז-ח-:  תמשותףק,  -ז-יוצא  דופן:  ח .א .1

 נ-צ-מ-:  חמשותףצ,  -מ-יוצא  דופן:  ח .ב 

 ר-ב-:  גמשותףר,  -ב-ג-יוצא  דופן:  ת .ג 

  מ-צ-מ-:  צמשותףצ,  -מ-צ-יוצא  דופן:  מ .ד 

  ב-ש-:  חמשותףב,  -ש-ח-מיוצא  דופן:   .א .3

  ב-ב-ר-:  שמשותףב,  -ר-ב-יוצא  דופן:  ר .ב 

  ל-ק-ל-:  קמשותףל,  -ל-יוצא  דופן:  ק .ג 

  ל-כ-:  סמשותףל,  -כ-ס-יוצא  דופן:  ת .ד 

  ר-ע-:  במשותףל,  -ב-ר-יוצא  דופן:  ע .א .2

  נ-ר-ק-:  סמשותףר,  -ק-יוצא  דופן:  ס .ב 

 ד-כ-:  למשותףד,  -כ-ל-יוצא  דופן:  מ .ג 

  ל-א-ש-:  תמשותףל,  -א-יוצא  דופן:  ש .ד 

  ד-ק-פ-:  תמשותףד,  -ק-יוצא  דופן:  פ .א .4

  ק-ל-:  דמשותףק,  -ל-ד-יוצא  דופן:  ת .ב 

  ש-ר-:  דמשותףר,  -ד-יוצא  דופן:  ש .ג 

  ר-ז-ח-מ:  משותף,  ר-ז-יוצא  דופן:  ח .ד 

 
 
 

 43  גילתר

 מורְֹדִים (1) .א

 ד(  -ר-)מ  פה"פהוא    מורְֹדִיםמילה  תפקיד  של  האות  מ"ם  ב (2)

 הוא  מ'  תחילית  של  זמן  הווה  )בינוני(  מילים  האחרותתפקיד  האות  מ"ם  ב

תְאָמָה     .ב ים,    הַּ תְאִּ  לְהַּ

 .21-את  צורת  הלמידה  למאה  ה  להתאים:  יש  משפטדוגמה  ל 

 .סקיותע  ליחידות  החלוקה  לבין  הארגוני  המבנה   בין מלאה   התאמה  קיימת:  משפטוגמה  לד

 יתִּ רְ דַּ פועל:  סִּ  .ג

 י  את  החדר  לפני  השינה.תִּ רְ דַּ סִּ  

 עוֹסֶקֶת   .ד

 ק-ס-ע (1) 

קְנוּ   (2)  סַּּ תְעַּ  הִּ
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ל .1  מְכַרְבֵּ

   פִרְנֵּס .2

ת .3   אֲתַמְצֵּ

רתְכַפְ  .4    תֵּ

ל .5    אֲקַלְקֵּ

 

 

 45  תרגיל

   <  תפקידה  פה"פ.  מִקוּד  <  מבחינת  תפקידה  במילה  יוצאת  דופןשם  העצם  שהמ"ם  בו   (1) .א .1

   אר  השמות  <  תחיליתשל  המ"ם  בש  משותףהתפקיד  ה (2)

ב .ב רב    ;     -ש-:  חמַחְשֵּ  ד-ק-מ:  קוּדמִ ל    ;    -א-:  שמִשְאָלר    ;    -ר-ו-:  אמְאַוְרֵּ

ל (1) .ג    לְבַלְבֵּ

   הִתְקִין (2)

 

ס<    מבחינת  תפקידה  במילה  יוצאת  דופןבו    לֶּףאָהפועל  שה (1) .2  ס(-מ-)ס  אֲסַמֵּ

   :  תחילית  של  זמן  עתידתפקידה

   בשני  השמות  הנותרים  <  פה"פ  לֶּףאָשל  ה  משותףהתפקיד  ה (2)

 ח(-ט-ב-:  אאִבְטַחְנוּר   ;   -ס-:  אאִסְרוּ)

 

 
 46  תרגיל

    .א
 נ  -מ-ל-א (1) .1

 אַלְמָן (2)

 ס  -י-כ (1) .2
יס (2)  כִּ

 ר  -ז-נ-צ (1) .3
     צֶנְזוּרָה (2)

 ר  -ג-נ-ס (1) .4
 סָנֵּגוֹר (2)

 ד  -י-ס (1) .5
י (2)  דסִּ

 ל  -מ-ש-ח (1) .6
ל (2) שְמַּ  חַּ

 ב  -ר-ג (1) .7
  גֶרֶב (2)

 מ  -ל-ק-א (1) .8
  יםאַקְלִּ  (2)

 

   .ב
גְנֵּן  =  ס .1  נ-נ-ג-מְסַּ

ין  =  צ .2 צְפִּ  נ-פ-הִּ

ן .3 יְלֵּ  נ  -ל-י-=  נ  מְנַּ

ד  =  ס .4 בְסֵּ  ד-ס-ב-יְסַּ

רְגְנָה  =  א .5   נ-ג-ר-אִּ

יז  =  פ .6 פְגִּ  ז  -ג-הִּ
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 שם  עצם  
 )מאותה  משפחה(

 השורש  של
 שם  העצם

 שורש  ראשוני  )מקורי(

 שורש  תנייני
 )שורש  חדש(

 ועל  חדש  מילה / פ
 בעל  שורש  תנייני

:  כל  אחד  יכול  לבחור  הערה
 בניין,  גוף  וזמן

ל  /  מְתֻרְגֶלֶת    רְגֵּ    יְתַּ

ים    מְשִּ תְחַּ  מִּ

ן    קְרְנוּ   /  יְסֻקְרַּ  סִּ

כְנֵּת    כְנוּת  /  יְתֻכְנַּת  אֲתַּ  /  תִּ

ב  /  מְאֻכְזָבוֹת ב-ז-כ-א    נְאַכְזֵּ

חְקְרוּ  ר-ק-ח   /  תֻחְקְרָה  יְתַּ

ב חְשֵּ חְשוּב   מַּ ב  /  מִּ חְשֵּ  מְמַּ

חְזוּקָה ק   תַּ חְזֵּ ק,  מְתֻחְזָק,  לְתַּ חְזֵּ  תִּ

  נ-ח-ב-א  אַבְחָנָה

  נ-ב-ש-ח ב-ש-ח 

  ר-ש-ק-ת ר-ש-ק תרֶ שֹ קְ תִּ 

סְפָר סְפוּר  /  מְמֻסְפָר  ר-פ-ס מִּ ר  /  מִּ סְפֵּ  מְמַּ

יד פְקִּ פְקוּד  /  נְתַּ   ד-ק-פ תַּ דתִּ  פְקֵּ

  ר-כ-ז-א ר-כ-ז אַזְכָרָה

ח  ח-ט-ב  ים  /  יְאֻבְטַּ  מְאַבְטְחִּ

ן נ-ב-צ-ע   צְבֶנֶת  /  יְעֻצְבַּ  מְעַּ

לְכֹדֶת לְכְדוּ  /  מְמֻלְכָד   מַּ לְכוּד  /  יְמַּ  מִּ

ר ר-ח-ס-מ ר-ח-ס  סְחֵּ סְחוּר  /  יְמַּ ר  /  מִּ  יְמֻסְחַּ
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    גזור  שםשורש   .7    שורש  גזור  שם .1

    שורש  תנייני .8    שורש  גזור  שם .2

   שורש  גזור  שם .9    שורש  תנייני .3

   שורש  תנייני .11    שורש  גזור  שם .4

  שורש  גזור  שם .11    שורש  תנייני .5

   שורש  תנייני .12    שורש  גזור  שם .6

 
יר,  שו-ח-. )שורש  ראשוני:  מ12הסבר    מְחִּ  ר(-ח-מ-רש  תנייני:  תר,  שם  העצם:  תַּ
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יץ.  שם  עצם:  תַּ צ-ר-שורש  ראשוני:  מ  .  דרך  היווצרותו<צ-ר-מ-:  תשורש  תנייני  .א  מְרִּ

ים-ל-ק-שורש:  א  :גזור  שם    מ.  שם  העצם  ממנו  נגזר:  אַקְלִּ

גְמוּלל.  שם  ע-מ-ל.  דרך  היווצרותו<  שורש  ראשוני:  ג-מ-ג-:  תשורש  תנייני    צם:  תַּ

טְרוֹלל.  שם  העצם  ממנו  נגזר:  -ר-ט-שורש:  פ  :גזור  שם      פַּ

גְמוּל-מ-ל.  דרך  היווצרותו<  שורש  ראשוני:  ג-מ-ג-:  תשורש  תנייני      ל.  שם  עצם:  תַּ
 

  .I .ב

המילה  הנתונה 
 בשאלה

שורש  
 המילה

 שם  עצם  
 

 השורש  של  
 שם  העצם

 מסקנה

נְדָל ל-ד-נ-ס למְסֻנְדָ  השורש  של  המילה   ל-ד-נ-ס סַּ
הנתונה  בשאלה  הוא 
 שורש  גזור  שם

   

II.   

המילה  הנתונה 
 בשאלה

שורש  
 המילה

 שם  עצם  
מאותה  
 משפחה 

 השורש  של  
מאותה   שם  העצם

 המשפחה

 מסקנה

יץ ץ-ר-מ-ת   יְתַמְרְצוּ מְרִּ השורש  של  המילה   צ-ר-מ תַּ
ה  הוא  הנתונה  בשאל

 שורש  תנייני

 

III.  

המילה  הנתונה 
 בשאלה

שורש  
 המילה

 שם  עצם  
 

 השורש  של  
 שם  העצם

 מסקנה

ר פְתוֹר ר-ת-פ-כ מְכַפְתֵּ השורש  של  המילה   ר-ת-פ-כ כַּ
הנתונה  בשאלה  הוא 
 שורש  גזור  שם

 

IV.    

המילה  הנתונה 
 בשאלה

שורש  
 המילה

 שם  עצם  
מאותה  
 משפחה 

 שורש  של  ה
שם  העצם  

 מאותה המשפחה

 מסקנה

סְחָר ר-ח-ס-מ   מִסְחוּר השורש  של  המילה   ר-ח-ס מִּ
הנתונה  בשאלה  הוא  

 שורש  תנייני
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1. (1)+ (2) 

     ד    -ה-ד-מ     ;     הד + הד  =  ה-ג-מ-<  גמ + גמ  =  ג  הכפלת  שתי  האותיות  הראשונות     1זוג  

 ג -ר-ד-ג  =  ש-ר-ל    ;    ש + ד-פ-כ-ל  =  ש-פ-<  ש + כ  הוספת  האות  ש'  לשורש  קיים   2  זוג

  שורש  גזור  שם   3זוג  

המילה  הנתונה 
 בשאלה

שורש  
 המילה

 שם  עצם  
 

 השורש  של  
 שם  העצם

 מסקנה

ל )שאול  י  לִּ נֵּיטְרָ  ל-ר-ט-נ מְנַטְרֵּ
 מהלועזית(

ילה  השורש  של  המ ל-ר-ט-נ
הנתונה  בשאלה  הוא 
 שורש  גזור  שם

 

המילה  הנתונה 
 בשאלה

שורש  
 המילה

 שם  עצם  
 

 השורש  של  
 שם  העצם

 מסקנה

)שאול    נַּיְלוֹן נ-ל-י-נ מְנֻיְלָן
מהלועזית,  

 מאנגלית(

השורש  של  המילה   נ-ל-י-נ
הנתונה  בשאלה  הוא 
 שורש  גזור  שם

 

 שורש  תנייני     4זוג  

לה  הנתונה המי
 בשאלה

שורש  
 המילה

 שם  עצם  
מאותה  
 משפחה 

 השורש  של  
שם  העצם  מאותה 

 המשפחה

 מסקנה

השורש  של  המילה   ר-כ-ז אַזְכָרָה ר-כ-ז-א   אִזְכוּר
הנתונה  בשאלה  הוא  

 שורש  תנייני

 
 

המילה  הנתונה 
 בשאלה

שורש  
 המילה

 שם  עצם  
מאותה  
 משפחה 

 השורש  של  
העצם  מאותה   שם

 המשפחה

 מסקנה

יד ד-ק-פ-ת תִפְקוּד פְקִּ השורש  של  המילה   ד-ק-פ תַּ
הנתונה  בשאלה  הוא  

 שורש  תנייני
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ר:  שורשים  תניינייםהשמות  שהשורשים  שלהם  הם   (1)  .2 ר,    מִרְכוּז,    לְתַגְבֵּ    לְתַזְמֵּ

ם,    בִזְבוּז  )גזור  שם(  נִטְרוּלותיות  הראשונות(,  )הכפלת  שתי  הא לְטַמְטֵּ

 :הסבר  דרך  ההיווצרות  של  השמות  )עליך  לבחור  שם  אחד( (2) 

המילה  הנתונה 
 בשאלה

שורש  
 המילה

 שם  עצם  
מאותה  
 משפחה 

 השורש  של  
שם  העצם  מאותה 

 המשפחה

 מסקנה

ר גְבֹרֶת ר-ב-ג-ת לְתַגְבֵּ השורש  של  המילה   ר-ב-ג תִּ
נתונה  בשאלה  הוא  ה

 שורש  תנייני

 
 

המילה  הנתונה 
 בשאלה

שורש  
 המילה

 שם  עצם  
מאותה  
 משפחה 

 השורש  של  
שם  העצם  מאותה 

 המשפחה

 מסקנה

השורש  של  המילה   ז-כ-ר מֶרְכָז ז-כ-ר-מ מִרְכוּז
הנתונה  בשאלה  הוא  

 שורש  תנייני

 
 

המילה  הנתונה 
 בשאלה

שורש  
 המילה

 עצם  שם  
מאותה  
 משפחה 

 השורש  של  
שם  העצם  מאותה 

 המשפחה

 מסקנה

ר זְמֹרֶת ר-מ-ז-ת   לְתַזְמֵּ השורש  של  המילה   ר-מ-ז תִּ
הנתונה  בשאלה  הוא  

 שורש  תנייני

 
 

   הִתְאַגְרְפוּת,    לְפַרְנֵּס,    הַלְשָנָה:  גזורי  שםהשמות  שהשורשים  שלהם  הם   (1) .3

ר ר)הכפלת  שתי  האותיות  הראשונות(  ,    טִפְטוּףהכפלת  האות  האחרונה(,  )  לְכַדְרֵּ  )תנייני(  לְמַזְעֵּ

 השמות  )עליך  לבחור  שם  אחד(:הסבר  דרך  ההיווצרות  של   (2) 

המילה  הנתונה 
 בשאלה

שורש  
 המילה

 שם  עצם  
 

 השורש  של  
 שם  העצם

 מסקנה

ש  של  המילה  השור נ-ש-ל לָשוֹן נ-ש-ל הַלְשָנָה
הנתונה  בשאלה  הוא 
 שורש  גזור  שם

 

המילה  הנתונה 
 בשאלה

שורש  
 המילה

 שם  עצם  
 

 השורש  של  
 שם  העצם

 מסקנה

השורש  של  המילה   ס-נ-ר-פ הסָ נָ רְ פַּ  ס-נ-ר-פ לְפַרְנֵּס
הנתונה  בשאלה  הוא 
 שורש  גזור  שם
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המילה  הנתונה 
 בשאלה

שורש  
 המילה

 שם  עצם  
 

 שורש  של  ה
 שם  העצם

 מסקנה

גְרוּף פ-ר-ג-א הִתְאַגְרְפוּת השורש  של  המילה   פ-ר-ג-א אִּ
הנתונה  בשאלה  הוא 
 שורש  גזור  שם

 

 

 

 51תרגיל  

 גוף  ה הבניין שורשה
 )לפי  ההקשר  במשפט(

 נסתרים הפעיל ע-ב-נ .1

 נסתרות הפעיל ק-ז-נ .2

 נסתרים הופעל ג-ש-נ .3

 נסתרות הופעל ג-צ-י .4

 נוכחות הפעיל ל-צ-נ .5

 נסתרים הפעיל ב-צ-י .6

 נסתרים נפעל א-ש-נ .7

 נסתר הופעל ח-ד-נ .8

 נסתרות הפעיל ג-צ-י .9

 נסתרים נפעל ק-ת-נ .10

 נוכחות קל ע-ג-נ .11

 נסתרת הופעל כ-ת-נ .12

 נוכח הפעיל ג-ש-נ .13

 מדבר/ת הפעיל ע-צ-י .14

 נסתרת הופעל ז-ת-נ .15

 נסתרים הפעיל ש-ג-נ .16

 מדברים קל ק-צ-י .17
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 הגוף   ייןהבנ השורש
 )לפי  ההקשר  במשפט(

 נסתרים התפעל ד-י-נ .18

 נסתרת פיעל ד-ק-נ .19

 נסתרת נפעל ק-ז-נ .20

 נסתרות נפעל א-ש-נ .21

 נסתרים הפעיל ת-צ-י .22

 מדברים הפעיל ר-כ-נ .23

 נוכחת הפעיל ר-כ-נ .24

 נסתרות הופעל ל-פ-נ .25

 מדבר/ת קל ש-ט-נ .26

 נוכח הפעיל ב-צ-י .27

 נסתרים קל ע-ט-נ .28

 נסתרת הופעל ק-ס-נ .29

 מדבר/ת נפעל ש-ג-נ .30

 נסתרת הופעל ת-צ-י .31

 מדברים קל ח-ק-ל .32

 נסתרת נפעל נ-ת-נ .33

 נוכחת הפעיל ד-ג-נ .34

 
 

 52תרגיל  

 תֻצַע .9     מֻסָעִים .1

 תִטֹל .10      יִנְבְטוּ .2

 נִכַר .11      תַשִיל .3

 תֻתַר .12   נִדָחותֹ .4

 יַבִיט .13      תֻשַק .5

    יוצְֹרותֹ .14     בְנָהתַצֵּ  .6

ז .15      נִתְנָה .7  יִתְנַקֵּ

    אַצִיג .8
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 53תרגיל  

 פעולההשם   פועלהשם   הבניין שורשה

יג הפעיל ג-צ-י .1 צִּ צָגָה לְהַּ  הַּ

יךְ הפעיל כ-ת-נ .2 תִּ תָכָה לְהַּ  הַּ

ק נפעל ק-ת-נ .3 נָתֵּ נָתְקוּת לְהִּ  הִּ

יעַּ  הפעיל ע-צ-י .4 צִּ צָעָה לְהַּ  הַּ

יק הפעיל ק-ש-נ .5 שִּ שָקָה לְהַּ  הַּ

יט הפעיל ט-ב-נ .6 בִּ בָטָה לְהַּ ט / הַּ  הֶבֵּ

צֹר קל ר-צ-י .7 ירָה לִּ  יְצִּ

יעַּ  הפעיל ע-ז-י .8 זִּ זָעָה לְהַּ  הַּ

ל נפעל ל-צ-נ .9 נָצֵּ נָצְלוּת לְהִּ  הִּ

נְפֹל קל ל-פ-נ .10 ילָה לִּ  נְפִּ

יז הפעיל ז-ת-נ .11 תִּ תָזָה לְהַּ  הַּ

 

י  ליםבחרתי  את  הפע  גזרת  חפ"נמ (1)  פְלִּ י  :  תִּ קְתִּ שַּ ל  ,  הִּ נָתְקוּ,  ,  אֶנָצֵּ  יִּ

 מאותו  השורש,  אך  בבניין  אחר:    עלושם  פ

יל פִּ פֵּ לְ /    (הפעיל)  לְהַּ תְנַּ תְנַּצֵּ לְ (  ,   התפעל)  להִּ תְנַּשֵּ לְ ,     (התפעל)  להִּ      )התפעל(  קהִּ

ק  )התפעל( תְנַּתֵּ  לְהִּ

גְנָה:  הפעלים בחרתי  את :  מגזרת  חפי"צ   צֵּ י,    תַּ צְרִּ   תִּ

צוּר  )פיעל(  עלושם  פ צוּג  )פיעל(  יִּ  מאותו  השורש,  אך  בבניין  אחר:  יִּ

 

י  בחרתי  את  הפעלים  מגזרת  חפ"נ (2) קְתִּ שַּ ל  ,  הִּ י  ,  אֶנָצֵּ פְלִּ  :  תִּ

 מאותו  השורש,  אך  בבניין  אחר:    הלועשם  פ   

פָלָ  תְנַּפְלוּת/    (הפעילה  )הַּ תְנַּצְלוּת(  ,  התפעל)  הִּ תְנַּשְקוּת  ,   (התפעל)  הִּ יקָה  )קל(  /  הִּ  )התפעל(  נְשִּ

גְנָה בחרתי  את  הפעלים  מגזרת  חפי"צ   צֵּ י,   :  תַּ צְרִּ  תִּ

צוּג  )פיעל(מאותו  השורש,  אך  בבניין  אחר:    שם  פעולה צוּר  )פיעל(,    יִּ  יִּ
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 54 תרגיל 

ק .א .1  ק,  נפעל-ת-=  נ   נִתַקק,  פיעל   ;    -ת-=  נ  נִתֵּ

ק .ב  =  נ'  תחילית  של  בניין  נפעל   נִתַק=  נ'  פה"פ   ;      נִתֵּ

קטכנאי  חברת  החשמל   :משפטדוגמה  ל .ג  את  אספקת  החשמל  לדירה.    נִתֵּ

 בשל  הסופה.  נִתַקזרם  החשמל   :  משפטדוגמה  ל 

     תקוּתְ נָּ הִ  (1) .ד

ק (2)       לְנַתֵּ

(3) (4) 

 

   נִטְעַן <    מבחינת  תפקידה  בפועל  יוצאת  דופןהפועל  שהנו"ן  הראשונה  בו   (1)  .א .2

 :  נ'  תחילית  של  בניין  נפעל.תפקידה  של  הנו"ן

 דברים(נ'  תחילית  של  זמן  עתיד  /  גוף  אנחנו  )מ  :  משותףה  תפקידה (2)

   ע-ט-=  נ  נִטַע .ב

טְעֹן   /     נִטְעַן (1) .ג נְטֹעַּ   נִטַע)בניין  קל(  < לִּ  )בניין  קל(  < לִּ

ן     )בניין  נפעל(  נִטְעַן   טָעֵּ  <  לְהִּ

 :משפטים (2)

 את  הטלפון  הסלולרי  מלבד  המטען  הסטנדרטי.  לִטְעֹןישנם  מספר  מטענים  המאפשרים  

 עצים.  לִנְטֹעַ יצאנו  בט"ו  בשבט  

ןכמה  זמן  לוקח  למטען    מחדש?  לְהִטָעֵּ

 

 ,  הפעיל,  עתיד,  מדבריםל-ש-נ=    נַשִיל .א .3

לנִ     ,  פיעל,  עבר,  נסתרל-ש-נ=    שֵּ

 זה  מזה  בבניין,  בזמן  ובגוף.  שוניםזה  לזה  בשורש,  ו  דומיםשני  הפעלים   

שְ  (1) .ב ילוּ,    יְנַּ  לוּיַּשִּ

 :  משפטים (2)

 .םאת  עורם  כשבוע  להיוולד  יַשִילוּהעקרבים   

 אתכם  מהירושה.  יְנַשְלוּאולי   

ל .ג שוּל  ,  לְנַּשֵּ יל      ;      נִּ שִּ שָלָה,  לְהַּ  הַּ
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ב .א .4  נסתר,  פיעל,  עבר,  ב-צ-י=    יִצֵּ

  נסתר,  הפעיל,  עתיד,  ב-צ-י=    יַצִיב 

 בזמן.זה  מזה  בבניין  ו  שונים,  וובגוף  זה  לזה  בשורש  דומיםלים  שני  הפע 

יב (1) .ב צִּ ב   ;   מַּ צֵּ  מְיַּ

 :  משפטיםדוגמה  ל (2)

בשולחן  הכתיבה  מתנדנד,  לכן  הוא     אותו.  מְיַצֵּ

 את  אחד  הפסלים  בחזית  הבניין.  מַצִיבאוצר  התערוכה  

ב  )התפעל(  (1) .ג תְיַּצֵּ ב  )פיעל(   לְהִּ צֵּ    ;   לְיַּ

 :  יםמשפטדוגמה  ל (2)

ב  העבודה דורש  על   ו.מגורי למקום  הסמוכה  התעסוקה   בלשכת  לְהִתְיַצֵּ

באיראן  לוונצואלה:  "חייבים  להעלות  את  מחירי  הנפט  כדי   )כותרת  את  השוק".    לְיַצֵּ

 (ynet  3.11.16-שפורסמה  ב

 

 נסתרים,  תיד,  עהופעל,  ג-צ-י  (  =I )משפט   יֻצְגוּ .א .5

 נסתרים,  עבר,  פועל,  ג-צ-י=  (  II)משפט    יֻצְגוּ  

 :יו"דהשל    תפקידה .ב

  I. תחילית  זמן  עתיד 

  II. פה"פ 

 הֻצְגָה    ;    יצְֻגָה (1) .ג

י     (2) י     ;     תְיצְֻגִּ  תֻצְגִּ

צוּג (1)  .ד צָגָה    ;     יִּ  הַּ

צָגָה (2)  .  מחזה  קהל,  בנוכחות בימה   על המועלה  תיאטרון   מופע=    הַּ

צוּג  =        .  מתן  ביטוי,  סימול  )יש  לתת  יצוג  הולם  לבני  שני  המינים.(1יִּ

  הופעה  בשם  מישהו  אחר  )עורך  הדין  נותן  שירותי  ייצוג  במשפט  תעבורה.(  .2          

 (http://www.ravmilim.co.il/default.aspוך  מילון  רב  מילים  )ההגדרות  מת
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 נסתר,  ברעל,  עו,  פר-ג-מ(  =  I)משפט    מֻגַר .א .6

 נסתר,  הווהעל,  הופ,  ר-ג-נ(  =  II)משפט    מֻגָר 

 :מ"םשל  ה  תפקידה .ב

  I.    פה"פ 

  II. )תחילית  הווה  )בינוני 

יל (1) .ג   סָבִּ

 כאשר  הכותב  רוצה  להתמקד  בפעולה  ולא  במבצעהּ (2)  

 יְמֻגְרוּ   (1) .ד

    יַגִירוּ (2) 

 

 

   55תרגיל  

 שם  פעולה שם  פועל בניין שורש

יד הפעיל ד-ג-נ .1 גִּ גָדָה לְהַּ  הַּ

   הופעל ג-צ-י .2

   פועל ש-מ-מ .3

   הופעל ח-ד-נ .4

ית הפעיל ת-צ-י .5 צִּ צָתָה לְהַּ  הַּ

תלְ  פיעל ת-צ-מ-ת .6 מְצֵּ מְצוּת תַּ  תִּ

יג הפעיל ג-ש-נ .7 שִּ שָגָה לְהַּ  הַּ

מוּר פיעל ר-מ-ה .8 ר הִּ מֵּ  לְהַּ

ר התפעל ר-מ-ר-מ .9 רְמֵּ תְמַּ רְמְרוּת לְהִּ תְמַּ  הִּ

ל פיעל ל-צ-נ .11 צוּל לְנַּצֵּ  נִּ

ל נפעל ל-צ-נ .11 נָצֵּ נָצְלוּת לְהִּ  הִּ

ש נפעל ש-ט-נ .12 נָטֵּ   לְהִּ
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   56תרגיל  

 ח-צ-ר (1) .5     ג-צ-י (1) .1

 הִזִיקוּ (2)     הִכְתִים (2) 

 

 ל-כ-ס-ת (1) .6    ע-נ-כ-ש (1) .2

ל (2)        מָרְטוּ (2)  תְחַשֵּ

 

 ג-ש-נ (1) .7    ח-ד-נ (1) .3

ת (2) סֶּ  )להיכנס(  יֻתַר (2)        נִתְפֶּ

 

 ע-ס-נ (1) .4

    צֹר (2)

 

 

   57תרגיל  

 ר(יכִּ הִ ל  )יפעה=    הִכַרְתִי (1) .א   .1

 פיעל (2)  

   פעיל.ה:  תחילית  של  בניין  ה"א=  תפקיד  ה  כַרְתִיהִ  (1) .ב 

 כ(-ל-:  לַכְתִי;    ר -ג-  : גַרְתִי ;   ל  -ל-:  לַלְתִישל  הה"א:  פה"פ   )  משותףה  תפקידה (2)

יר (1) .ג כִּ ךְ,    לְהַּ לֵּ ר,    לְהַּ גֵּ ל,    לְהַּ לֵּ  לְהַּ

 :  הים  לדוגממשפט (2)  

 אישית או  חברתית  כלכלית,   מבחינה חייהם  תנאי  את  לשפר  כדי   לְהַגֵּר  בוחרים  אנשים

 את  קהל  היעד?  לְהַכִירמדוע  חשוב     

 

ק (1) .א   .2 ק(  הַדֵּ דֵּ  =  פיעל  )הִּ

 הפעיל (2)  

ש (1) .ב     פעילהלית  של  בניין  תחיתפקיד  הה"א:  קיש(   ה)עבר  נסתר:  =    הַקֵּ

    פה"פ:  ה"אשל  ה  משותףה  תפקידה (2)

קהַ )  כ(-ל-ה:  לַכְתִיהִ   ;  ר  -ג-ה:  גַרְתִיהִ  ;   ל  -ל-ה:  דֵּ

סָּקָה (1) .ג גָשָה,    הַּ קָשָה,    הַּ דוּק,    הַּ  הִּ

 :דוגמה  למשפטים (2)  

 )מתוך  רב  מילים  אינטרנט( . הרך הצמח  את   ייצב  השתיל סביב  האדמה   הידוק

 בעץ  היא  אמונה  טפלה.  הַקָשָה
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 =  נפעל  נִתְקָה (1) .א .3

 פיעל (2)  

 ד:  נ'  תחילית  של  בניין  נפעלתפקיה  .נִתְקָהמבחינת  תפקידה  בפועל  ב:    יוצאת  דופןהנו"ן   (1) .ב 

   לעַ פְ נִ ק  =  תַ נִ <  הוא  אתמול    נִתְקָה:  הסבר   

    פה"פ:  נו"ןהשל    משותףה  תפקידה (2)

ב(נִ )  דְבָהנִ ) ר(נִ )  תְרָהנִ   ;    ב-ד-נ:  דֵּ ק(:  נִ )  מְקָהנִ   ;   ר -ת-נ:  תֵּ   (ק-מ-נמֵּ

ר (1) .ג ק   ,    לְנַּתֵּ נָתֵּ  לְהִּ

 :דוגמה  למשפטים (2)  

קקשה       מאדם  קרוב  לְהִנָּתֵּ

רהבן  שלי  התחיל    רגל  אחת.  על  לְנַתֵּ

 

 =  פועל  מֻסְפְרוּ (1) .א   .4

 :  הופעלמשותףהבניין  ה (2)  

ר(מֻסְפְרוּמבחינת  תפקידה  בפועל  ב:    יוצאת  דופן  מ"םה (1) .ב   .  התפקיד:  פה"פ  )מֻסְפַּ

 :  תחילית  הווה  )בינוני(   מ"םשל  ה  משותףה  תפקידה (2)

ל)  מֻצָל) ר)  מֻכָרִים;      ל-צ-(:  נהֻצַּ ב)  מֻצָבוֹתר   ;   -כ-(:  נהֻכַּ  (ב-צ-י(:  הֻצַּ

 להלן  הטה  של  הכל.   (1) .ג

 .I  ,II  ,IVואת  אחד  מהפעלים      IIIעליך  לבחור  שני  בניינים  שונים,  כלומר  את  הפועל  ב

   I. ל  תֻצַּ

   II. ר  תֻכַּ

   III. ר  תְמֻסְפַּ

   IV. ב  תֻצַּ

 :יםוגמה  למשפטד (2)  

  אביב.-בתחנת  "לווינסקי"  שבדרום  תל  תֻצַביחידה  חדשה  של  משמר  הגבול     

 כנפגעת  עבודה  על  ידי  המוסד  לביטוח  תאומי.  תֻכַרהאישה     
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 =  בניין  קל  תִקְחוּ (1) .א .5

 :  פיעללשלושת  הפעלים  האחרים  משותףהבניין  ה (2)  

 .  התפקיד:  תחילית  זמן  עתידתִקְחוּמבחינת  תפקידה  בפועל  ב:    יוצאת  דופן  תי"וה (1) .ב 

 :  פה"פ   תי"ושל  ה  משותףה  תפקידה (2)

ל) ל)  תִפְעֵּ פְעֵּ כְנֵּת)  תִכְנַתִי;      ל-ע-פ-ת(:  עבר  נסתר:  תִּ     ת-נ-כ-ת(:  עבר  נסתר:  תִּ

קְ )  תִקְלֵּט   (ט-ל-ק-ת(:  לֵּטעבר  נסתר:  תִּ

קְלוּט .ג קְלֵּט,  תִּ כְנוּת      ;     לְתַּ כְנֵּת,  תִּ פְעוּל     ;     לְתַּ ל,  תִּ פְעֵּ יחָה    ;     לְתַּ ת,  לְקִּ חַּ  לָקַּ

   תִקְלֵּט;       תִכְנַתִי .ד

 :הסבר 

המילה  הנתונה 
 בשאלה

שורש  
 המילה

 שם  עצם  
מאותה  
 משפחה 

 השורש  של  
ותה שם  העצם  מא
 המשפחה

 מסקנה

השורש  של  המילה   נ-כ-ת תכנית ת-נ-כ-ת   תִכְנַתִי
הנתונה  בשאלה  הוא  

 שורש  תנייני

 
 

המילה  הנתונה 
 בשאלה

שורש  
 המילה

 שם  עצם  
מאותה  
 משפחה 

 השורש  של  
שם  העצם  מאותה 

 המשפחה

 מסקנה

השורש  של  המילה   ט-ל-ק תקליט ט-ל-ק-ת תִקְלֵּט
ה  בשאלה  הוא  הנתונ

 שורש  תנייני

 

 

 =  גזרת  השלמים  אַגֵּף:  גזרהמבחינת  ה  יוצא  דופן (1) .א .6

 :  חפ"נ  לשלושת  הפעלים  האחרים  משותפתה  הגזרה (2)  

 פ(-ד-=  נ  אַדִיףר    ;    -ת-=  נ  אַתִירפ    ;    -ק-=  נ  אַקִיף)   

 .  התפקיד:  פה"פ  .אַגֵּףתפקידה  בפועל  ב:   מבחינת   יוצאת  דופן  אלףה (1) .ב 

ף  =  אהסבר) גֵּ  פ(-ג-:  עבר  נסתר:  אִּ

 :  תחילית  זמן  עתיד  /  גוף  מדבר/ת   אלףשל  ה  משותףה  תפקידה (2)

יףעבר  נסתר:  ) אַקִיף) קִּ יר עבר ) אַתִיר;      פ-ק-נ(:  הִּ תִּ     ר-ת-:  נ(נסתר:  הִּ

יףעבר  נסתר) אַדִיף דִּ   (פ-ד-נ(:  :  הִּ

דָפָה .ג יף,    הַּ דִּ גוּף     ;     לְהַּ ף,    אִּ גֵּ תָרָה    ;     לְאַּ יר,    הַּ תִּ קָפָה    ;    לְהַּ יף,    הַּ קִּ  לְהַּ
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  .א

 חפי"צ חפ"נ שלמים

 תַזְכִיר

 פֻרְסַם

ם  לְצַמְצֵּ

 תַמְרִיץ

ת רֶּ  מֻשְכֶּ

 מַתָן

 הֻגְשָה

 הַצָעָה

 עמֻצָ 

 

יעַּ  )שורש:  י  הַצָעָה (1) .ב צִּ  ע,  בניין:  הפעיל(-צ-<  לְהַּ

ם (2)  מְצוּם  )שורש:  צ  לְצַמְצֵּ  מ,  בניין:  פיעל(-צ-מ-<  צִּ

י .ג תִּ  פועל  בזמן  עבר  בגוף  כלשהו:  נָתַּ

 לו  מתנה  גדולה  לכבוד  יום  הולדתו.  נָתַתִי  :משפט 

  תַזְכִיר  .ד

ר  =  תפועל  בעל  ש  זְכֵּ  ר-כ-ז-ורש  תנייני:  תִּ

  מילה  חדשה  בעלת  השורשר  <  -כ-ז-:  תשורש  תניינייר  <  כִּ זְ :  תַּ שם  העצםר  <  -כ-:  זשורש  מקורי 

זְכוּרהתנייני ר,  תִּ זְכֵּ ר,  לְתַּ זְכֵּ  :  תִּ

 

 תַמְרִיץ

ץ  =  ת  מְרֵּ  צ-ר-מ-פועל  בעל  שורש  תנייני:  תִּ

יץ  <  שם  העצםצ  <  -ר-:  משורש  מקורי  מְרִּ   מילה  חדשה  בעלת  השורשצ  <  -ר-מ-:  תשורש  תנייני:  תַּ

ץהתנייני מְרֵּ ץ,    לְתַּ מְרֵּ  )לתמרץ  עובדים  על  עבודתם.....(  :  תִּ

 

 שכר  הדירה (1) .ה

 טיסת  שֶכֶר (2)
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 ג-ש-:  נשורש  משותף :1זוג   .1

 =  הפעיל  הִשַגְתִי=  הופעל   ;      שְגָההֻ :  בניין

יל   ;      הֻשְגָה:  משמעות  הבניין יל  הִשַגְתִי=  סָבִּ    =  פָעִּ
 

 ג-ש-:  נשורש  משותף :2זוג  

 =  הופעל  צְבוּהֻ =  הפעיל   ;      הִצַבְתָ :  בניין

יל   ;      הִצַבְתָ :  משמעות  הבניין יל  =  צְבוּהֻ =  פָעִּ  סָבִּ

 

 ב    -ת-כ - (1)  :1  קבוצה .2

 ע      -צ-י -

   ר     -כ-נ -

   ל-ב-ר-כ -

 הפעלים:  הפעיל   מתוך  ארבעת    שלושהל  הבניין  המשותף (2)   

ל  <  היוצא  דופן:  בניין  פיעל) רְבֵּ  (כִּ

 של  הפעלים  המודגשים:  פָעיל  משותפתהבניין  ה  משמעות (3)
 

 
   ת-צ-י - (1)  :2  קבוצה

   מ-ל-ש -

   ע-ס-נ -

   ג-צ-י -

 מתוך  ארבעת  הפעלים:  הופעל     שלושהל  הבניין  המשותף (2)   

מְנָה  <  )היוצא  דופן:  בניין  פועל  (תְשֻלַּ

 יל:  סָבשל  הפעלים  המודגשים  משותפתהבניין  ה  משמעות (3)
 

  .א .3
 ש,   הופעל-כ-נ 

 ע,  קל-ר-ז 

 עלל,  הופ-פ-נ 

 ע,  נפעל-נ-מ 

 ש,  קל-ט-נ 

 ר,  פועל-ז-ח-מ 
 

טֹש .ב  לשאר  הבניינים:  סָביל  משמעות  המשותפתה)משמעות:  פָעיל(.   -את  הסירה  בעת  מצוקה   אֶּ
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   60תרגיל  

   מַכִירִים .1

ס .2    אֲפַקְסֵּ

   מַזִיק,    הִכָנְסוּ .3

   תְבַזְבְזוּ  ,   אַזִיל .4

   מַסִיחותֹ  ,  הִטִיף .5

ן .6    אֲעַדְכֵּ

   הִצִיב .7
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  .א .1

 שלמים חפ"נ

 מֻסָקותֹ

 הִכַרְתִי

 נִתַן

ם  גורֵֹּ

 יַכְרִיזוּ

 

 =  בניין  הפעיל  יַכְרִיזוּ   -  הִכַרְתִי (1) .ב 

ם=  נפעל     ;       נִתַן=  הופעל    ;        מֻסָקותֹ (2)     =  קל  גורֵֹּ

   לִדְפֹק .ג

 

גְנָה (1) .2    ג(-צ-=  גזרת  חפי"צ  )י  הַצֵּ

   פָעיל (2)

 נִתַן,        מֻסָקותֹ   (3)
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 ל-ש-ב    ,    נ-ש-ע    ,    נ-צ-ר    ,    י-ב-ר    ,    נ-ת-ק    ,    נ-צ-י
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לְגְלוּת  =  גיוצא  דופן .א .1 תְגַּ  ל-ג-ל-:  הִּ

 ג   -ל-ג-:  לשורש  משותף              

ר  =  קיוצא  דופן .ב  נְטֵּ  ר-ט-נ-:  לְקַּ

 ר -ט-:  נשורש  משותף              

פְטוּף  =  טיוצא  דופן .ג   פ-ט-פ-:  טִּ

 פ -ט-:  נשורש  משותף              

ץ  =  פיוצא  דופן .ד  צְפֵּ  צ-פ-צ-:  לְפַּ

 צ -פ-:  נשורש  משותף              

יֵּת  =  ציוצא  דופן .א .5  ת-י-:  מְצַּ

 ת -צ-:  ישורש  משותף              

לְטוּל  =  טיוצא  דופן .ב   ל-ט-ל-:  טִּ

  ל-ט-נ:  שורש  משותף              

 ס-נ-ק=    קְנָס:  יוצא  דופן .ג 

  ק-ס-נ:  שורש  משותף              

זְעוּת:  יוצא  דופן .ד  עַּ זְדַּ  ע-ז-ע-ז=    הִּ

  ע-ז-י:  שורש  משותף              

פֹלֶת  =  ניוצא  דופן .א .2  ל-פ-:  מַּ

 ל -פ-ל-:  פשורש  משותף              

תָכְנוּת  =  תיוצא  דופן .ב   נ-כ-:  הִּ

 כ -ת-:  נשורש  משותף              

לְצוּל  =  ציוצא  דופן .ג   ל-צ-ל-:  צִּ

 ל -צ-:  נמשותףשורש                

ש  =  גיוצא  דופן .ד  שֵּ  ש-ש-:  לְגַּ

 ש -ג-:  נשורש  משותף              

קְפוּק  =  פיוצא  דופן .א .6  ק-פ-ק-:  פִּ

 פ -ק-:  נשורש  משותף              

ים:  יוצא  דופן .ב   ר-צ-נ=    נְצוּרִּ

  ר-צ-י:  שורש  משותף              

תְ :  יוצא  דופן .ג   ק-ש-נ=    נַּשְקוּתהִּ

  ש-ק-:  נשורש  משותף              

יעָה:  יוצא  דופן .ד   ע-צ-ב=    בְצִּ

 ב-צ-י:  שורש  משותף              

יסָה:  יוצא  דופן .א .3  ס-ר-ק=    קְרִּ

  ק-ר-ס:  שורש  משותף              

נֶרֶת:  יוצא  דופן .ב   ר-נ-צ=    צַּ

  נ-צ-ר:  משותףשורש                

סּוֹר:  יוצא  דופן .ג   ר-ס-נ=    מַּ

  ר-ס-מ:  שורש  משותף              

 ל-ח-מ=    מָחוּל:  יוצא  דופן .ד 

  מ-ח-ל:  שורש  משותף              

ילָה:  יוצא  דופן .א .7  ל-ל-צ=    צְלִּ

  ל-צ-:  נשורש  משותף              

תָכְנוּת:  יוצא  דופן .ב   נ-כ-ת=    הִּ

  ת-נ-כ-ת:  שורש  משותף              

תוּת:  יוצא  דופן .ג   ת-ת-צ=    צִּ

  ת-צ-י:  שורש  משותף              

גֶבֶת:  יוצא  דופן .ד   ב-ג-נ=    מַּ

  ב-נ-ג:  שורש  משותף              
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קוּן:  יוצא  דופן .א .4  נ-ק-ת=    תִּ

  ק-ת-נ  :שורש  משותף              

נֵּן:  יוצא  דופן .ב   נ-נ-ג=    מְגַּ

  נ-ג-מ:  שורש  משותף              

קָש:  יוצא  דופן .ג   ש-ק-נ=    מַּ

 ש-ק-מ:  שורש  משותף              

ג:  יוצא  דופן .ד   ג-ש-נ=    הֶשֵּ

 ש-ג-:  נשורש  משותף              

טָרָה:  יוצא  דופן .א .8  ר-ט-נ=    מַּ

  ר-ט-מ:  שורש  משותף                

דוּם:  יוצא  דופן .ב   מ-ד-ק=    קִּ

  ד-ק-מ:  שורש  משותף                

יצָה:  יוצא  דופן .ג   צ-פ-ק=    קְפִּ

  פ-צ-ק:  שורש  משותף                

 נ-י-ר-ש=    מְשֻרְיֶנֶת:  יוצא  דופן .ד 

  ר-ש-:  נשורש  משותף                

 
 

 64תרגיל  

  .א
 (1)  +(2)  

 בניין שורש פועל

 פועל מ-ס-ר-פ פורסם

 או  תתקיים

 תתאפשר

   מ-י-ק

 ר-ש-פ-א

 התפעל

 הפעיל ג-צ-י  תציג

 הופעל ג-צ-י תוצגנה

 פיעל ב-י-ח מחייבת

 נפעל ן-ת-נ ניתן

 
 בשאלה  התבקשת  לבחור  פועל  אחד.   (3)

 יצור  מהם  שם  פועל  מאותו  בניין:להלן  כל  אחד  מהפעלים  שניתן  ל

ן נָתֵּ יֵּב    ,   לְהִּ יג    ,    לְחַּ צִּ ר   ,   לְהַּ תְאַפְשֵּ יֵּם    ,    לְהִּ תְקַּ  לְהִּ

 

   (2)+  (1) .ב

 שם  פועל שורש שם  פעולה

ר ר-י-צ ציור יֵּ  לְצַּ

פיסול  /  
 מימוש

 ל /-ס-פ
 ש-מ-מ

ל  / סֵּּ  לְפַּ
ש מֵּ  לְמַּ

דְבִּ  ק-ב-ד הדבקה  יקלְהַּ

יג ג-צ-י הצגה צִּ  לְהַּ
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 פורסם,    תוצגנה (1) .ג

רְסְמוּ (2)   היגָ צִּ ,   הִּ     פִּ

 :משפטים  לדוגמה  

 .זיקוקהמתחם  בתי  הרחבת    לתכניתאת  התנגדותה    הִצִיגָהעיריית  חיפה    

 .2132לשנת  באתרי  האינטרנט  שלהן  את  הדו"חות  הכספיים    פִרְסְמוּעיריות  שונות  טרם    

 :  תחיליתהתפקיד (1) .ד

 נ-מ-ר    ,    ז-ק-ב   ,   ב-כ-ר (2) 

 לִרְכֹש .ה

 

 

 

 

 65תרגיל  

 תוצג  =  בניין  הופעל  -הוחלט   .א .1

 ט,  הופעל,  עבר,  נסתר-ל-הוחלט  <  ח 

   ג,  הופעל,  עתיד,  נסתרת-צ-תוצג  <  י 

   מ-ג-ד (1) .ב

  (2) (2) 

 

   ל-צ-הצלה   ,    הציל    =  שורש:  נ  מציל   ,  .א .2

   הִצִיל .ב 

ל (1) .ג    הֻצַּ

  באמצעות  הפייסבוק.  הֻצַלהילד  האפגני  :  דוגמה  למשפט (2)  

   כאשר  רוצים  להתייחס  ולתת  דגש  לפעולה,  ולא  לנושא. (3) 

   ע-ב-טביעה  =  ט .ד 
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3.  

ם   הפועל  השֵּ

 זָעָההַ  הִזַעְנוּ

 תהַסָקַ  הִסִיק

 הַצְדָעָה תַצְדִיעוּ

 מֻצָב יבוּצִ יַ 

 מֻצָג מַצִיגִים

 הַטְעָנָה ינוּעִ טְ יַ 

 מַבָט ותֹמַבִיט

ג אַשִיג שֵּ  הֶּ

 

 
 

 קל,  נפעל  -  66תרגיל  

 שם  פועל גוף בניין שורש

ח נוכחות נפעל ח-כ-י .1 וָּכַּ  לְהִּ

  נסתרות קל ח-כ-נ .2

ת רנסת קל ע-ד-י .3 עַּ  לָדַּ

ע נסתר נפעל ע-ד-י .4 וָּדַּ  לְהִּ

  נוכחת נפעל ש-א-י .5

נְקֹש נסתרת קל ש-ק-נ .6  לִּ

ר נסתרים נפעל ר-צ-י .7 וָּצֵּ  לְהִּ

נְצֹר מדברים קל ר-צ-נ .8  לִּ

נְדֹר רבים קל ר-ד-נ .9  לִּ

ד נסתרת נפעל ד-ס-י .11 וָּסֵּ  לְהִּ

ף נסתרים נפעל פ-ס-י .11 וָּסֵּ  לְהִּ

נְדֹף נסתר קל פ-ד-נ .12  לִּ

ח וכחתנ נפעל ח-כ-י .13 וָּכַּ  לְהִּ
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 שם  פועל גוף בניין שורש

ר מדבר/ת נפעל ר-ת-י .14 וָּתֵּ  לְהִּ

 לָרֶשֶת מדברים קל ש-ר-י .15

  נסתר קל צ-ע-י .16

ץ נסתר נפעל צ-ע-י .17 וָּעֵּ  לְהִּ

ר נסתרים נפעל ר-צ-י .18 וָּצֵּ  לְהִּ

ירֹק נוכח קל ק-ר-י .19  לִּ

  נסתר נפעל נ-ש-י .21

ישֹן מדברים קל נ-ש-י .21  לִּ

 
 

  הפעיל  -  67  תרגיל

 שם  פעולה שם  פועל שורש

יחַּ  ח-כ-י .1  הוֹכָחָה לְהוֹכִּ

יל ל-א-י .2   לְהוֹאִּ

יב ב-ט-י .3 יטִּ  הֲטָבָה לְהֵּ

יר ר-ש-י .4 ישִּ   לְהֵּ

יד ד-ל-י .5  הוֹלָדָה לְהוֹלִּ

יש ש-ר-י .6  הוֹרָשָה לְהוֹרִּ

יר ר-ת-י .7  הוֹתָרָה לְהוֹתִּ

 
 

   68תרגיל  

1.  

 (2) 

 (1) 

 
2.  

 ג     מיםג,  קל,  הווה,  של-ר-=  ה הורֵֹּ

 ד  ד,  הפעיל,  ציווי,  נפו"י-ר-=  י  הורֵֹּ
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  קל,  נפעל,  הפעיל  -  69תרגיל  

 גזרה בניין שורש

 נפו"י הפעיל פ-ס-י .1

 שלמים קל ס-ר-ה .2

 שלמים קל פ-ס-א .3

 נפו"י הפעיל ד-ר-י .4

 שלמים קל פ-ק-נ .5

 נפו"י הפעיל ר-ת-י .6

 נפו"י נפעל ר-ת-נ .7

 נפו"י הפעיל ק-נ-י .8

 נפו"י קל ק-נ-י .9

 שלמים קל ל-ב-נ .11

 נפו"י הפעיל ל-ב-י .11

 נפו"י נפעל ב-ש-י .12

 שלמים קל ב-ש-נ .13

 נפו"י הפעיל נ-מ-י .14

 שלמים קל פ-ד-ה .15

 נפו"י הפעיל ל-ב-י .16

 שלמים קל ל-ע-נ .17

 נפו"י הפעיל ל-א-י .18
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 קל,  נפעל,  הפעיל,  הופעל   -  70תרגיל  

 בניין שורש

 הוּפעל ב-ש-י .1

 הפעיל ב-ש-י .2

 קל ב-ש-י .3

 הוּפעל ט-ש-י .4

 הפעיל ט-ש-י .5

 נפעל ד-ל-י .6

 הפעיל ד-ל-י .7

 קל ד-ל-י .8

 הפעיל ק-ר-י .9

 קל ק-ר-י .11

 הוּפעל ד-ע-י .11

 הפעיל ד-ע-י .12

 הפעיל ר-ת-י .13

 נפעל ר-ת-י .14
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  71  תרגיל

 שם  פעולה שם  פועל בניין שורש

יט הפעיל ט-ש-י .1  הוֹשָטָה לְהוֹשִּ

נְשֹךְ קל כ-ש-נ .2 יכָה לִּ  נְשִּ

   נפעל ש-א-י .3

יק הפעיל ק-נ-י .4 ינִּ  הֲנָקָה לְהֵּ

ם פיעל מ-ג-מ-ג .5 מְגֵּ מְגוּם לְגַּ  גִּ

יעַּ  הפעיל ע-ג-נ .6 גִּ גָעָה לְהַּ  הַּ

   נפעל ר-ג-נ .7

ב פיעל ב-ג-נ .8 גוּב לְנַּגֵּ  נִּ

ר נפעל ר-ת-י .9 וָּתֵּ וָּתְרוּת לְהִּ  הִּ

יר הפעיל ר-ת-נ .11 תִּ תָרָה לְהַּ  הַּ

נְעֹץ קל צ-ע-נ .11 יצָה לִּ  נְעִּ

ץ נפעל צ-ע-י .12 וָּעֵּ וָּעֲצוּת לְהִּ  הִּ

ץ   קל צ-ע-י .13 יעַּ פי  מילון  -)עללִּ
 אבן  שושן(

 

יב הפעיל ב-צ-י .14 צִּ צָבָה לְהַּ  הַּ

   קל ר-ב-נ .15

ב התפעל ב-ש-י .16 תְיַּשֵּ תְיַּשְבוּת לְהִּ  הִּ

יבָה לָשֶבֶת קל ב-ש-י .17  יְשִּ

   פועל ב-ש-י .18

יךְ הפעיל כ-ל-י .19  הוֹלָכָה לְהוֹלִּ

מְלֹךְ קל כ-ל-מ .21   לִּ

נְבֹל קל ל-ב-נ .21 ילָה לִּ  נְבִּ

   הוּפעל ל-ב-י .22
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 שם  פעולה שם  פועל בניין שורש

חַּ  התפעל ח-כ-י .23 כֵּ תְוַּ כְחוּת לְהִּ תְוַּ  הִּ

יחַּ  הפעיל ח-כ-י .24  הוֹכָחָה לְהוֹכִּ

   הוּפעל ח-כ-י .25

יר הפעיל ר-ק-י .26  הוֹקָרָה לְהוֹקִּ

ר פיעל ר-ק-י .27 קוּר לְיַּקֵּ  יִּ

ידָה לָרֶדֶת קל ד-ר-י .28  יְרִּ

יד הפעיל ד-ר-י .29  הוֹרָדָה לְהוֹרִּ

 
 

  72  תרגיל

 ח-כ-=  נ  נוכְֹחִים (1) .א .1

   ח-כ-י:  לשלושת  הפעלים  האחרים  משותףהשורש  ה (2)  

  (3)  
   I. התפעל 

   II. נפעל 

   III. קל 

   IV. הפעיל 

 נָכְחוּ    (1) .ב

   ם  נשות  השרים.ג  נָכְחוּשנערך  במשכן  הכנסת    באירוע:  דוגמה  למשפט  (2) 

 נוכְֹחִים  -  נוכָֹחִיםבין  שני  הפעלים:    ההבדל  במשמעות .ג 

 רואים  כי  הדבר  נכון..,  משתכנעים  בנכונות  הדברים.  -  נוכָֹחִים  

 נמצאים  במקום  מסוים.    -  נוכְֹחִים  

 

 ר-צ-=  נ  נוצְֹרִים (1) .א .2

   ר-צ-י:  האחרים  לשלושת  הפעלים  משותףהשורש  ה (2)  

  (3)  
   I.    קל 

   II.     נפעל 

   III.     פיעל 

   IV.     קל 
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  .ב
   I. נְצֹר     תִּ

   II. ר וָּצֵּ      תִּ

   III. ר      תְיַּצֵּ

   IV.  ֹצ    רתִּ

 נוצָֹרִים  -  נוצְֹרִיםבין  שני  הפעלים:    ההבדל  במשמעות .ג 

 נצרת  הנשק  כדי  שלא  יפלט  כדור.  לסגור  את  -  נוצְֹרִים  

 מתחילים  להתהוות  סדקים.....  -  נוצָֹרִים  

 

ישִיר:  יוצא  דופןהמילה  שבה  תפקיד  האות  נו"ן   (1) .א   .3      נֵּ

ישִיר  :פועלב  נו"ןהתפקיד  של   (2)   נֵּ

 :  פה"פ  פעלים  האחריםב  תפקיד  האות  נו"ן

 ר-ש-השורש  המשותף:  נ .ב

 :משמעות

 לעזוב  מקום נפרד  ממקום  החיבור  שלו

I  נושְֹרותֹ.  שיני  החלב ... 

II  ת. הפריחה רֶּ  ...    נושֶֹּ

III.   שְרוּנָ ארבעה  ספורטאים  .... 

 

  .א .4

 (2) 

 (5) 

 (3) 

 (1) 

 (4) 

 

 נִתְרוּ (1) .ב

(2)  

נ'  תחילית  זמן  עתיד / גוף   נ'  תחילית  של  בניין  נפעל
 מדברים

 נותִֹיר נותְֹרוּ

 נַתִיר

ר  נִוָּתֵּ
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 =  פה"פ  נְפוּלותֹ:  יוצא  דופןהמילה  שבה  תפקיד  האות  נו"ן   (1) .א   .5

 :  תחילית  זמן  עתיד  /  גוף  מדברים  )אנחנו(פעלים  האחריםתפקיד  האות  נו"ן  ב (2)

ל (1) .ב    ל-פ-ל-=  פ  נִתְפַלְפֵּ

   ל-פ-נ (2)  

י (3) פִּ תְנַּפְלוּתלְהַּ ל,    הִּ תְנַּפֵּ ילָה     ;      לְהִּ נְפֹל,    נְפִּ פָלָה    ;    לִּ  ל,    הַּ

 

נָה     ,   בְדִיקותֹ:  קלשמות  פעולה  השייכים  לבניין    שני .6  שֵּ

 הֲנָקָה   ,   הַשְכָמותֹ:  הפעילשני  שמות  פעולה  השייכים  לבניין  
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I.  

  .א

 חפ"נ חפי"צ יםשלמ נפו"י

 מוסִֹיפותֹ

 מוּסָפִים

 לְהובִֹיל

 מְסַכְנִים

ל  לְהִתְעַכֵּ

 מַזְהִירִים

 פֻרְסְמוּ

 תֻדְבַק

 לְהַזִיק הֻצְגוּ

 

יל-ס-<  י  מוסִֹיפותֹ .ב  פ,  הפעיל,  הווה,  נסתרות.  משמעות  הבניין:  פָעִּ

ילפ,  הופעל,  הווה,  נסתרות.  משמעות  ה-ס-<  י  מוּסָפִים   בניין:  סָבִּ

 זה  מזה  בבניין  ובמשמעות  הבניין.  שוניםזה  לזה  בשורש,  בזמן  ובגוף,  ו  דומיםשני  הפעלים   

   ק,  הופעל-ב-ד  ג,  הופעל-צ-י  מ,  פועל-ס-ר-פ .1 .ג

יל (1) .2   סָבִּ

 עליך  לבחור  באחד  הפעלים.  לפניך  תשובה  לשלושת  הפעלים: (2)  

רְסְמוּ:  פָעִילבניין    -ן  ההפוכה  המשמעות  הבניי יגוּ)פיעל(  פִּ צִּ יק)הפעיל(  ,    הִּ דְבִּ  )הפעיל(  ,    תַּ

 :דוגמה  למשפטים

 את  הידיעה  בדבר  הפריצה  לבנק.  פִרְסְמוּהעיתונים  

 את  עבודת  הגמר  בפני  הוועדה.    הִצִיגוּהסטודנטים  לתואר  שני  

 ל  על  המעטפה.  בו  תַדְבִיקהפקידה  

   ק,  הפעיל-ז-ל,  הפעיל,    נ-ב-י (1) .ד

 מזיקה מובילה  עליך  לבחור  שם  פועל  אחד.  לפניך  שתי  הצורות: (2)
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 :דוגמה  למשפטים 

 .הלשוני בחינוך  ההדרכה   ערךת  מא  מובילה  המחוזית  המדריכה  

 ריאות?לב  מזיקההאם  שתייה  של  מספר  כוסות  קפה  ביום    

י    .ה ירִּ זְהִּ  הַּ

 

 

II.  

   ע-ד-י (1) .א

 =  הפעיל  הודִֹיעוּ  =  נפעל  נודְֹעוּ  =  הופעל  מוּדָעִים  =  פיעל  יִדְעוּ (2)

 נקודות  הדמיון  הן  בניין  וזמן.  תיש (1) .ב

 ,  נסתרעבר,  נפעלד,  -ע-=  י  נועַֹד :  הסבר

 נסתרים , עבר,  נפעלע,  -ד-=  י  נודְֹעוּ    

ים    (2)  יוֹדְעִּ

 .שורשנקודת  הדמיון  היא  ה (1) .ג

 ,  נסתרעבר,  נפעל,  ד-ע-י=    נועַֹד :  הסבר

 ,  הפעיל,  שם  פועלד-ע-י=    לְהועִֹיד    

ידָה  )בניין  הפעיל( (2)   נוֹעֶדֶת  )בניין  נפעל(     מוֹעִּ

 

 

III.  

 =  שם  פועל  לְהובִֹיל .א

 :  פוֹעלהפועל  המודגשות  האחרותלצורות    משותףה

 =  בניין  הפעיל    לְהובִֹיל,        יַשִיק (1) .ב

 ל(    -ב-פו"י  )ינ=    לְהובִֹילק(    ;     -ש-=  חפ"נ  )נ  יַשִיק (2)

 ק-ש-=  נ  יֻשְקוּ,    יַשִיק .ג

 מ'  תחילית  של  זמן  הווה   .ד

ק .ה  )בניין  התפעל(  נִסְתַפֵּ
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   74  תרגיל

     ,  נסתר     הווה,  קל,  צ-ע-נ -  Iזוג   (1)

 ,  נסתר     עבר,  נפעל,  צ-ע-י -   

 זה  מזה  בשורש,  בבניין  ובזמן,  וזהים  זה  לזה  בגוף     שוניםשני  הפעלים  

 ,  הווה,  נסתרת    קל,  ד-ר-מ -   IIזוג  

    ,  הווה,  נסתרת     הופעל,  ד-ר-י -   

 שני  הפעלים  שונים  זה  מזה  בשורש  ובבניין,  וזהים  זה  לזה  בזמן  ובגוף   

 הזמן:  עתיד  וכל  אחד  בוחר  את  הגוף  שהוא  רוצה. (2)

 להלן  דוגמאות  בגוף  נסתר  )הוא(  ובגוף  נוכחים  )אתם( 

נְעֲציִּ  -  Iזוג   ץ,  תִּ          וּנְעַּ

וָּעֲצוּ -    ץ,  תִּ וָּעֵּ   יִּ
 

מְרֹד -   IIזוג            מְרְדוּ,  תִּ יִּ

  וּרְדוּ,  תיוּרְדוּ -   
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 ל-ח-ע,     י-ש-ש,     י-ר-ד,     י-ס-ב,     י-ט-ע,    י-ד-י
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   76תרגיל  

 ד-מ-:  לוֹמֶדֶת  =  ליוצא  דופן .א .1

 ד  -ל-:  ישורש  משותף                

תְיַּבְשוּת:  דופן  יוצא .ב   ש-ב-י=    הִּ

  ב-ש-:  ישורש  משותף                

 ח-כ-נ=    נוֹכְחוֹת:  יוצא  דופן .ג 

  ח-כ-:  ישורש  משותף                

יר:  יוצא  דופן .ד   ר-ש-נ=    יַּשִּ

  ר-ש-:  ישורש  משותף                

בוּש:  יוצא  דופן .א .4  ש-ב-י=    יִּ

  ב-ש-:  ישורש  משותף                

שָרָה:  יוצא  דופן .ב   ר-ש-נ=    הַּ

  ר-ש-:  ישורש  משותף                

יד:  יוצא  דופן .ג   ד-מ-ע=    עָמִּ

 ד -ע-:  ישורש  משותף                

לְבוּל:  יוצא  דופן .ד   ל-ב-ל-ב=    בִּ

  ל-ב-:  ישורש  משותף                

יג:  יוצא  דופן .א .2  ג-ר-א=    אָרִּ

  נ-ג-ר-א:  שורש  משותף               

יל:  יוצא  דופן .ב   ל-ח-י=    הוֹחִּ

  ל-ח-מ:  שורש  משותף               

 ב-ש-ח-מ=    מְמֻחְשָב:  יוצא  דופן .ג 

  ב-ש-ח:  שורש  משותף               

 ר-צ-י=    תוֹצֶרֶת:  יוצא  דופן .ד 

 ר-י-צ:  שורש  משותף               

שָב:  יוצא  דופן .א .5  ב-ש-נ=    מַּ

  ב-ש-:  ישורש  משותף                

ר:  יוצא  דופן .ב   ר-צ-נ=    נוֹצֵּ

  ר-צ-:  ישורש  משותף                

ירָה:  יוצא  דופן .ג   ר-כ-מ=    מְכִּ

  ר-כ-נ:  שורש  משותף                

 מ-ע-פ=    פוֹעֶמֶת:  יוצא  דופן .ד 

  ע-פ-:  ישורש  משותף                

 נ-נ-ש=    מְשֻנָן:  יוצא  דופן .א .3

  נ-ש-:  ישורש  משותף               

ים:  יוצא  דופן .ב  עִּ  ע-ג-י=    יְגֵּ

 ע-ג-נ:  שורש  משותף               

תוּר:  יוצא  דופן .ג   ר-ת-א=    אִּ

  ר-ת-:  ישורש  משותף               

ל:  יוצא  דופן .ד   ל-ע-מ=    מוֹעֵּ

  ל-ע-:  ישורש  משותף               

תוּן:  יוצא  דופן .א .6  נ-ת-מ=    מִּ

  נ-ת-נ:  שורש  משותף                

וְנְנוּת:  יוצא  דופן .ב  תְכַּ  נ-נ-ו-כ=    הִּ

  נ-ו-כ:  שורש  משותף                

יֵּד:  יוצא  דופן .ג   ד-י-ס=    מְסַּ

  ד-ס-:  ישורש  משותף                

ד:  יוצא  דופן .ד   ד-ר-מ=    מוֹרֵּ

 ד -ר-:  ישורש  משותף                
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 תקינות  בצורות  הפועל  -  77תרגיל  

הירָ כִ מַ  (1
(1)

   הפעילבבניין    פתחתחילית  בהווה  ב  'מ  <   

   (משתכנעים  בנכונותחים  =  כָ חים = להימצא  במקום  מסוים.  נוכְ לפי  פירוש  המילה  )נו  <   (4)יםחִ כְ נוֹ 

לשַ כְ נִ  (2
(2)

   פעל  מנוקדת  בחיריקנִ '  תחילית  של  בניין  נ  < 

ץעַ נוֹ 
(3)

ץ  עֵּ ,  נוץץ  =  להתייעעַ פירוש  המילה  )נולפי    <     מספר  ץ  =  תקע,  הכניס.  לדוגמה,  המורה  נועֵּ
       (נעצים  בלוח  המודעות.

שַןאִי (3
(2)

   וכו'(  שןנִי שן תִישן,  יִישן,  אִי)  חיריק  מלאבבניין  קל  בעתיד    <  

י נִיקתֵּ
(4)

 .  צירה  מלאבבניין  הפעיל  בחמישה  שורשים  בתחילת  המילה  יופיע    <  

 

רְגִיזהִ  (4
(1)

  פעיל הִ תחילית  בחיריק  בבניין    'ה<    

ת כֶּ סומֶֹּ
(4)

ת.  לַחַ פתח(,  אין  עיצור  גרוני  כמו  למשל  במילה  שוֹ -אין  סיבה  להנמכת  תנועה  )פתח<    
 סגול.-הניקוד  הרגיל  הוא  סגול
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 ד(-כ-ל-)מ  לְכוּדמִ ח(,     -ר-)מ  רִיחָהמְ  (1) .א

 ר(-ס-)נ    מַסורֹר(   ,   -ת-)ס  מִסְתורֹד(  ,   -ס-)י  מוסָֹד (2)

 .שורש  תנייניוהוא  ד  -ס-מהוא    מִסְדוּהשורש  של  המילה   .ב

  ד.-ס-ד.  ממנו  יצרו  מילה  מוסד,  ומכאן  נגזר  השורש  התנייני:  מ-ס-:  השורש  המקורי  היה  ינימוק 

 שם  עצם  
 )מאותה  משפחה(

 השורש  של
 שם  העצם

 שורש  ראשוני  )מקורי(

 יינישורש  תנ
 )שורש  חדש(

המילה בעלת  שורש  
 תנייני

   מִסְדוּ ד-ס-מ ד-ס-י מוֹסָד
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  .א

 א,  הפעיל-ב-ח  . 11 א,  פיעל-נ-ק .1

 א,  נפעל-ל-מ .  12 א,  נפעל-צ-מ .2

 א,  קל-מ-ס  . 13 א,  קל-פ-ק .3

 א,  הפעיל-ר-ב  . 14  א,  קל-צ-מ .4

 פיעלא,  -ד-ו  . 15 א,  התפעל-ט-ב .5

 א,  קל-ט-ח  . 16 א,  נפעל-פ-ר .6

 א,  קל-מ-צ  . 17 א,  קל-ב-ח .7

 א,  התפעל-ב-ח  . 18 א,  פיעל-ב-י .8

 א,  פועל-ל-מ  . 19 א,  נפעל-מ-ט .9

 א,  פיעל-פ-ר  . 21 א,  הופעל-צ-מ .11

 

מָצְאוּת<    הִמָצְאִי .ב א,  הִּ מָצֵּ    לְהִּ

יאָה<    מְצוּיותֹ מְצֹא  מְצִּ    לִּ

טְאוּת<    אהִתְבַטֵּ  תְבַּ א    הִּ טֵּ תְבַּ  לְהִּ

א  יִּ <    מְיַבְאִים      אוּבלְיַּבֵּ

א חְבָאָה<    הַחְבֵּ יא  הַּ חְבִּ   לְהַּ

בְרָאָה <  תַבְרִיא יא    הַּ בְרִּ    לְהַּ

א א <    וַדֵּ דֵּ דוּי  לְוַּ      וִּ

פוּי<    רַפְאוּ א  רִּ פֵּ  לְרַּ

     

נֵּא .ג קְפֹא,    לְקַּ אלְהִּ ,    לִּ    טָמֵּ
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 80תרגיל  

 שם  פעולה שם  פועל בניין שורש

כְלֹא קל א-ל-כ .1 יאָה לִּ  כְלִּ

א פיעל א-ל-מ .2 לֵּ יאָה לְמַּ  מְלִּ

א פיעל א-ב-נ .3 בוּי לְנַּבֵּ  נִּ

   הופעל א-צ-י .4

יאָה  קל א-ש-נ .5  נְשִּ

מְחֹא קל א-ח-מ .6 יאָה לִּ  מְחִּ

א פיעל א-ט-ח .7 טֵּ טוּי לְחַּ  חִּ

פֵּ  פיעל א-פ-ר .8 פוּי אלְרַּ  רִּ

לֵּא התפעל א-ל-מ .9 תְמַּ לְאוּת לְהִּ תְמַּ  הִּ

   נפעל א-ר-י .10

יאָה לָצֶאת קל א-צ-י .11  יְצִּ

יא הפעיל א-צ-מ .12 מְצִּ מְצָאָה לְהַּ  הַּ

מְצֹא קל א-צ-מ .13 יאָה לִּ  מְצִּ

יא הפעיל א-צ-י .14  הוֹצָאָה לְהוֹצִּ

א התפעל א-ב-ח .15 בֵּ תְחַּ בְאוּת לְהִּ תְחַּ  הִּ

   הופעל א-פ-ק .16

אלְהִּ  התפעל א-ל-פ .17 לֵּ לְאוּת תְפַּ תְפַּ  הִּ

יא הפעיל א-ר-ק .18 קְרִּ קְרָאָה לְהַּ  הַּ

א נפעל א-ר-ק .19 קָרֵּ   לְהִּ

קְרֹא קל א-ר-ק .20 יאָה לִּ  קְרִּ
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   =  בניין  קל  תוּכַלְנָה (1) .א .1

   הבניין  המשותף  לארבעת  הפעלים  האחרים:  הופעל (2)  

יל (1) .ב     סָבִּ

   הֻקְרְאוּ (2)  

 =  חפ"נ  תֻשַקְנָה=  נל"א  ,     הֻקְרְאוּ  =  חפי"צ  ,       תֻצַבְנָה .ג 

ל (1) .ד  ד  ,  אוּכַּ ב  ,  אוּרַּ  אֻצַּ

 להגיע  לפגישה  שנקבעה,  לצערי.  אוּכַללא   (2)  

 

   =  נפעל  נודַֹע (1) .א   .2

   הבניין  המשותף:  קל (2)  

וָּדְעוּת   ,  מְצִּ  (1) .ב     יאָההִּ

יעָה  =  בניין  קל     (2)    הוֹדָעָה  =  בניין  הפעיל  - אויְדִּ

קְפָאָה  =  בניין  הפעיל (3)      הַּ

  מָצְאָה (1) .ג 

מְצְאָה    נִּ

יאָה מְצִּ    הִּ

צְאָה תְמַּ    הִּ

   .לרצח  משהששִּ הסכין    נִמְצְאָהבזירת  הרצח   (2)  

 

  א,  נפעל-ש-נ .I .א .3

  II. ל        א,  ק-ש-נ 

  III. א,  נפעל -ש-נ  

 ,  עתיד,  נסתרים   קל,  א-ש-נ=    יִשְאוּ  ,  עבר,  מדבריםקל,  א-ש-נ=    אנוּנָשָֹ  .ב 

  שורש  ובנייןבין  הפעלים:    נקודות  דמיון  שתי

 .  להתחתן2  .  להרים1 .ג 

 הפליג  בדמיון,  הניח  לדמיון  לסחוף  אותו  ..... .ד 
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 =  בניין  קל   קְרוּיותֹ,       קורְֹאותֹ   (1) .4

   הֻקְרְאוּ (2)

יאָה (3) קְרֹא   ,  קְרִּ    לִּ

 

5. (1) 
 יאָה  מְחִּ

 טוּי  בִּ

 מָצְאוּת  הִּ

טְאוּת  )התפעל (2)  תְבַּ  (הִּ

מְצָאָה  )הפעיל( יאָה  )קל(   או   הַּ צְאוּת  )התפעל(    או   מְצִּ תְמַּ צוּי  )פיעל(  או  הִּ  מִּ

 

 קל (1) .6

 =  שלמים  רָדוּף   מְהוּלָה (2)

 א-ש-<  נ  יִשְאוּש    ,    -ר-<  י  תִירַש (3)
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1. (2) 

2. (4) 

3. (3) 
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 בְרִיאָה (1)

 הִכָלְאוּת,      נִרְגָנוּת (2)

ש,      הַשָלָה,      הַחְטָאָה (3) קֵּ  הֶּ

 רְגוּרגִ ,      טִפוּל,      חִטוּי (4)

 התפעל (5)

ש ,      הַשָלָה (6) קֵּ  =  חפ"נ הֶּ

 =  נל"א        הִתְמַצְאוּת,      חִטוּי,      הַחְטָאָה,      הִכָלְאוּת,      בְרִיאָה
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 84תרגיל  

 א-ר-ק (1) .א .1

  (2)  
I. קל 

II. נפעל 

III. הפעיל 

  אַקְרִיא .ב 

 קָרְאוּ .ג 

ם  על  ידי    הֻקְרָאהנופלים    שיר  לזכרם  של .ד   )הוראת  בניין  הופעל  היא  סבילה( שכולה.אֵּ

 

  .א .2
I. א,  הפעיל-צ-מ 

II. א,  קל-צ-מ 

III. א,  הופעל-צ-י 

IV. א,  פיעל-צ-י 

 .  הפעיל  היא  פעילה(  בנייןאת  התלמידה  מן  הכיתה.  )הוראת    היאָצִ הוֹ   המורה (1) .ב 

     מורההוספת  נושא  =  ה

  (סבילה)הוראת  בניין  פועל  היא    לחו"ל  על  ידי  החקלאים.  מְיֻצָאִיםפירות  וירקות   (2)  

 

 

  א-ר-י (1) .א .3

  (2)  
I. נפעל 

II. קל 

אותֹ     .ב   יְרֵּ

    אאִירָ  .ג 
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 א(-ב-)נ  הנִבְאָ ,    ח(-ב-)ננָבְחוּ  בפעלים:    נו"ן  שורשית (1) .א .1

(2)  

נ'  תחילית  של  זמן  עתיד  /  
 גוף  מדברים  )אנחנו(

 פעלנ'  תחילית  של  בניין  נ

ן  נ,  פיעל(-ב-צ-)ע  נְעַצְבֵּ

 ג,  הפעיל(-צ-)י   נַצִיג

את  פעל(נא,  -פ-)ר  נִרְפֵּ

 

       מדברים,  עתיד,  קלא,  -צ-מ .I (1) .ב

   II. סתרנ,  עבר/הווה,  נפעלא,  -צ-מ      

אין  ציון  זמן  במשפט.  כאשר  לה"פ  א'  לפניה  יבוא  קמץ.  בגזרת  נל"א   II)במשפט  

ההבחנה  בין  הזמנים  עבר  והווה  היא  על  פי  ציון  הזמן  במשפט.  בניגוד  להבחנה  

כְ הבולטת  לעין   כְ   -ס  נַ בגזרת  השלמים  למשל  נִּ  זמן  הווה(.קמץ  ל  -ס  נָ פתח  לזמן  עבר  ונִּ

 זה  מזה  בבניין,  בזמן  ובגוף  שוניםשני  הפעלים  

  (2)  
I.       נ'  תחילית  של  זמן  עתיד / גוף  מדברים 

   II. נ'  תחילית  של  בניין  נפעל 

 

2.  
 (4) 

 (2) 

 (1) 

 (3) 

 
 הם:    יתשורש"ם  מהפעלים  בהם  שני    מ"םאות  ב  יםפותחההפעלים  המודגשים  מבין   (1) .א .3

   מְצוּיִים    ותֹאמוצְֹ   

 :  תחילית  זמן  הווהשל  המ"ם  הראשונה  בפעלים  הנותרים  התפקיד  המשותף (2)

   :  בניין  פוּעלסבילהידם.      הוראת  בניין  -על  אִיםמֻמְצָ  דברים  חדשים  .ב

צְאִי=  בניין  קל  )  מְצוּיִים/      ותֹאמוצְֹ  .ג   תר:  יָצָא  =  בניין  קל(<  עבר  נס תֵּ

 

 

 

 

 



 כל הזכויות שמורות לאורנה ענתבי ©

 שמסביבו.     ההר  בולט  לגובה,  מעל  פני  השטח .I .א .4

II.   ץשחצן / יהיר / גאוותן / רברבן / אוהב  להשוויהבחור. 

 
  .ב

 אל  המאמן     פניםמוּעיני  השחקנים   (1)

  (2) II.   באושר  לבחיר  ליבן   תאוֹ שוּנְ הבנות  של  השכנה 

 בברית  של  חתונה  )נישואין(להיות  קשור    משמעות:

 
  .ג

 (2) 

 (1) 

 

  =  בניין  נפעל  לְהִכָלֵּא (1) .א .5

  קל:  לארבעת  שמות  הפועל  האחרים  משותףה  בנייןה (2)

 =  גזרת  השלמים,  השאר  נל"א  לִסְחֹט .ב

 

 

   86תרגיל  

   מְדֻכָא (1

   לִמְחֹא (2

א (3    בִטֵּ

   לְמַלֵּא (4

א (5    קורֵֹּ

   תְחַבְאָההִ  (6

   נִכְלָא (7
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   87תרגיל  

את (1) .א .1  נִמְצֵּ

 שלמים (2)

את .ב תר,  פועל      ;     -ש-=  א  אֻשְרָהא,  נפעל   ;    -צ-=  מ  נִמְצֵּ רֶּ  ר,  קל-ס-=  א  אוסֶֹּ

 ר-ד-=  ש  שידור (1) .ג

ר (2) דֵּ  לְשַּ

 
 ד-ק-י (1) .א .2

 שורש  תנייני  =ד  -ק-מ (2)

 :  סברה 

ד  <  שם  העצםד  <  -ק-:  ישורש  מקורי מילה  חדשה  בעלת  ד  <  -ק-:  משורש  תנייני:  מוֹקֵּ

ד  תנייניהשורש  ה קֵּ תְמַּ קוּד,  מְמֻקָד,  הִּ ד,  מִּ קֵּ    :  מִּ

 =  שורש  תנייני  נ-י-נ-ע (1) .ב

   :הסבר (2)

נְיָן  <  שם  העצםי/ה  <  -נ-:  עשורש  מקורי מילה  חדשה  בעלת  נ  <  -י-נ-:  עתנייני שורש :  עִּ

ן,  מְעֻנְיָן    התנייני  השורש נְיֵּ ן, לְעַּ נְיֵּ  :  עִּ
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ר  :יוצא  דופן .א .1 פֵּ  ר(  -פ-)א  מְאַּ
     א  -פ-:  רשורש  משותף                

מְצוּת  )איוצא  דופן .ב  תְאַּ  צ(  -מ-:  הִּ
 א -צ-:  משורש  משותף                

יטָה  )ניוצא  דופן .ג   ט( -ב-:  נְבִּ
 א-ט-:  בשורש  משותף                

פְקוּת  )איוצא  דופן .ד  תְאַּ  ק( -פ-:  הִּ

 א -פ-:  קשורש  משותף                

גוּן:  יוצא  דופן .א .4  נ(  -ג-)מ  מִּ
  נ-ו-:  גשורש  משותף                

ימָה:  וצא  דופןי .ב   מ(  -ע-)נ  נְעִּ
  ע-נ-:  משורש  משותף                

לֵּם:  יוצא  דופן .ג   מ(  -ל-)א  אִּ
  א-ל-:  משורש  משותף                

זְמוּן:  יוצא  דופן .ד   נ(  -מ-ז-)ת  תִּ
  נ-מ-:  זשורש  משותף                

לְטוּת:  יוצא  דופן .א .2 תְבַּ  ט( -ל-)ב  הִּ
  ל-ב-:  טשורש  משותף                

נְאָה:  יוצא  דופן .ב   א( -נ-)ש  שִּ
 א -ש-:  נשורש  משותף                

מְצָא:  יוצא  דופן .ג   א( -צ-)מ  מִּ
  א-מ-:  צשורש  משותף                

 מ( -ט-)א  אָטוּם:  יוצא  דופן .ד 
 א-מ-:  טשורש  משותף                

ב:  יוצא  דופן .א .5  ( ב-ר-א)  אוֹרֵּ
 א -ר-ב:  שורש  משותף                

א:  יוצא  דופן .ב  אטֵּ  ( א-ט-א-ט)  מְטַּ
  א-ט-ב:  שורש  משותף                

מוּר:  יוצא  דופן .ג   ( ר-מ-ה)  הִּ
 א -ר-מ:  שורש  משותף                

יאָה:  יוצא  דופן .ד    א(-צ-מ)  מְצִּ
 א -צ-י:  שורש  משותף                

לוּל:  יוצא  דופן .א .3  ( ל-ל-ד)  דִּ
  ל-ד-ל-ד:  שורש  משותף                

בָה:  יוצא  דופן .ב   ( ב-ע-ר)  רְעֵּ
  ר-ב-ע:  שורש  משותף                

 ( מ-ל-ה)  הֶלֶם:  יוצא  דופן .ג 
  ל-ה-מ:  שורש  משותף                

יצָה:  יוצא  דופן .ד   ( צ-ר-ק)  קְרִּ
  ר-צ-ק:  שורש  משותף                

תָן:  יוצא  דופן .א .6  ( נ-ת-נ)  מַּ
  נ-ת-מ:  שורש  משותף                

ל:  יוצא  דופן .ב   ( ל-כ-א)  אוֹכֵּ
  א-ל-כ:  שורש  משותף                

שְאַב:  יוצא  דופן .ג   ( ב-א-)ש  נִּ
 ב-ש-י:  שורש  משותף                

קְרָאָה:  יוצא  דופן .ד   א( -ר-ק)  הַּ
 ר-ק-י:  שורש  משותף                
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  (1) .א

 נל"א חפ"נ נפו"י שלמים

יכָה  מְשִּ
קְבָץ  מִּ

יל שְכִּ  מַּ

 מוֹפָע
ידָע  מֵּ

גָש  מְחָאָה מַּ
יאָה  מְלִּ

 
יכָה:  מ"ם  שורשיתהמילים  שיש  בהן   (2) יאָהא(  ,   -ח-)מ  מְחָאָהכ(  ,   -ש-)מ  מְשִּ  א(-ל-)מ  מְלִּ
 

  (1) .ב

 חפי"צ נל"א חפ"נ נפו"י שלמים

 רֹשֶם
גוּד  אִּ

דָה  לֵּ
 תוֹצָר

ף בְרוּאָה הֶקֵּ  תַּ
נְאָה      קִּ

יאָה  כְלִּ

צָעָה  הַּ

 

   .שלהם  שורשאת  הולציין  ,  גזרות  שונותמ  שמות  שני  יש  לבחור (2)

 יך  כל  השורשים:לפנ

     א-נ-ק,    ד-ג-א,    ע-צ-י,    ר-צ-י,    מ-ש-ר,    א-ל-כ,    פ-ק-נ,    ד-ל-י,    א-ר-ב 
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    ב     -ש-י (1) .א

    ד-ע-מ (2)

     א-צ-מ (3)

    נ-י-פ-א (4)

    ש-ר-י (5)

    ס-פ-ת (6)

ת  -תושָֹב   (1) .ב שֶּ ת  =  נפו"י  מורֶֹּ דֶּ    =  שלמים  תְפוּסָה  -  מועֶֹּ

     =  נל"א    מִצְאוּ (2)

גזרת    -כגזרה  בפני  עצמה  =  השלמים  שורש  בן  ארבע  אותיות.  יש  הרואים  בזה  אִפְיְנוּ  

 .  בבחינת  הבגרות  שתי  התשובות  תתקבלנה  כנכונות.המרובעים

      ס(-פ-ת'  שורשית  )ת=    תְפוּסָה    ב(-ש-=  ת'  מוספית  )י  תושָֹב .ג

   לא! (1) .ד

ת:  הסבר פֶּ  ס(  -פ-=  גזרת  השלמים  )ת  תְפוּסָה    פ(-ס-=  גזרת  נפו"י  )י  תוסֶֹּ

   ת'  מוספית (2) 
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ף -  =  שלמים  גֶשֶם  שוֹטֵּ

א - טְא  יְרֵּ  =  נל"א  חֵּ
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 זמן / דרך גוף בניין שורש

 הווה נסתרים פיעל י/ה-ו-ק .1

 עבר נסתרים קל י/ה-ד-ב .2

 עתיד נסתר התפעל י/ה-נ-מ .3

 עבר נוכח פיעל י/ה-נ-ש .4

 עבר נסתרת פועל י/ה-ב-כ .5

 עבר מדברים התפעל י/ה-נ-פ .6

 עבר מדבר/ת נפעל י/ה-ר-ק .7

 עתיד נוכח קל י/ה-ג-ש .8

 עתיד מדברים הופעל י/ה-ע-ט .9

 הווה נסתרים קל י/ה-פ-כ .11

 ציווי נוכחות הפעיל י/ה-נ-ק .11

 עתיד נוכח נפעל י/ה-ו-כ .12

 הווה נסתרים הפעיל י/ה-א-ר .13

 עבר נסתרים פועל י/ה-ק-נ .14

 הווה נסתר פיעל י/ה-ט-ש .15

 עתיד נסתר קל י/ה-ש-ק .16

 הווה נסתרים נפעל י/ה-נ-ב .17

 הווה נסתרים פיעל י/ה-ס-נ .18

 עבר נוכחת פועל י/ה-נ-מ .19

 עבר מדברים נפעל י/ה-ב-ש .21

 עבר מדברים התפעל י/ה-ט-ש .21

 ציווי נוכח עילהפ י/ה-א-ר .22

 עבר נסתרת התפעל י/ה-ל-ג .23
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 זמן / דרך גוף בניין שורש

 עבר מדברים הופעל י/ה-ד-ר .24

 עתיד נסתרים קל י/ה-ג-ר .25

 עתיד נסתרים נפעל י/ה-ב-ג .26

 עבר נסתרים התפעל י/ה-ו-ש .27

 ציווי נוכחת פיעל י/ה-ס-כ .28

 עבר נסתרת הפעיל י/ה-ש-ק .29

 הווה נסתר קל י/ה-ש-ע .31

 עבר תרתנס הופעל ר-ת-נ .31

 עבר נסתרת פועל י/ה-נ-ש .32

 עבר מדבר/ת קל ה-מ-כ .33

 עתיד נוכחת נפעל י/ה-ל-צ .34

 עבר נסתרת פיעל י/ה-צ-פ .35

 עבר נוכחות התפעל י/ה-ו-צ .36
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 ב+ א 

  : קלהבניין  המשותף  =  פועל    זֻכוּ .1

ינָה .2    :  התפעלהבניין המשותף =  הפעיל  תַקְנֶּ

ה .3    :  נפעליין  המשותףהבנ =  הפעיל  נַשְהֶּ

םשְֹ  .4     :  פיעלהבניין  המשותף  =  קל  חִיתֶּ

     :  הופעלהבניין  המשותף     =  פוּעל  תְרֻמוּ .5
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     ,  עתיד,  מדבר/ת   קלי/ה,  -צ-ר - :1זוג   .א

  ,  עתיד,  מדבר/ת   הפעילי/ה,  -צ-ר -

  זה  מזה  בבניין  שוניםשני  הפעלים    

  ,  עתיד,  מדברים     קלי/ה,  -נ-פ - :2זוג  

    ,  עתיד,  מדברים   הפעילי/ה,  -נ-פ -

  זה  מזה  בבניין  שוניםשני  הפעלים    

       נסתר,  עבר,  נפעלי/ה,  -נ-ק - :3זוג  

      מדברים,  עתיד  ,קלי/ה,  -נ-ק -

  זה  מזה  בבניין,  בזמן  ובגוף  שוניםשני  הפעלים  

 ,  נפעל,  עבר,  נסתר      י/ה-ח-ד .I (1) .ב

  II. קל,  עתיד,  מדברים     י/ה-ח-ד  , 

   זו  לזו  בשורש.  זהות הצורות  המודגשות  .א

 יִדָחוּ .ב  

 
(2) I. הווה,  נסתר      הפעילמ,  -ד-ר  , 

  II. הווה,  נסתר    הופעלמ,  -ד-ר  , 

   זו  בבניין.זו  מ  שונותהצורות  המודגשות   .א

ם .ב      הִרְדַמְתֶּ
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   מִצִינוּ,      מָנְתָה:  שורשית  מ"םהפעלים  הפותחים  ב (1) .א .1

 של  האות  מ"ם  בפעלים  הנותרים:  מ'  תחילית  של  זמן  הווה.  המשותף  התפקיד (2)

ה (1) .ב    .סבילמשמעות  הבניין    -בניין  הופעל  =    מֻטְעֶּ

 .פעיל:  של  הפעלים  הנותרים  משמעות  הבניין  המשותפת (2)

טְעָהבניין הפעיל (1) .ג  :  הִּ

 :  טָעָהבניין  קל  

 משפטים  לדוגמה:   (2)

 את  כולם  בפרסומי  כזב.  הִטְעָההפרסומאי   

 .טָעָהנעמוד  לצדו  גם  אם  הוא   
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2. (1)  

 מוספיתהמ"ם   שורשיתהמ"ם  

מְנָה  נִּ
ימָחִּ   יתִּ

נָה תְמַּ  הִּ

רְאוֹת  מַּ
יתֶם לֵּ תְעַּ  הִּ

ית וֵּּ שְתַּ  מִּ
ית כֵּ זְדַּ  מִּ
פְנֵּיתֶם  הִּ

 

 נפעל,  הפעיל,  התפעל,  התפעל,  קל,  התפעל,  התפעל,  הפעיל (2)

ה (3)  אַרְאֶּ
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 שם  פעולה שם  פועל בניין שורש

שְחוֹת קל י/ה-ח-ש .1 יָה לִּ  שְחִּ

נוֹת התפעל י/ה-נ-ש .2 שְתַּ נוּתהִּ  לְהִּ  שְתַּ

   פועל י/ה-ס-כ .3

לְווֹת הפעיל י/ה-ו-ל .4 לְוָאָה לְהַּ  הַּ

דְהוֹת קל י/ה-ה-ד .5 יָה לִּ  דְהִּ

נוֹת פיעל י/ה-נ-ש .6 נוּי לְשַּ  שִּ

לוֹת פיעל י/ה-ל-ג .7 לוּי לְגַּ  גִּ

לוֹת התפעל י/ה-ל-ג .8 תְגַּ לוּת לְהִּ תְגַּ  הִּ

טוֹת התפעל י/ה-ט-ש .9 שְתַּ טוּת לְהִּ שְתַּ  הִּ

נוֹת לפיע י/ה-נ-ג .11 נוּי לְגַּ  גִּ

דוּי לְנַּדוֹת פיעל י/ה-ד-נ .11  נִּ

שוֹת התפעל י/ה-ש-ק .12 תְקַּ שוּת לְהִּ תְקַּ  הִּ

דָחוֹת נפעל י/ה-ח-ד .13 דָחוּת לְהִּ  הִּ

דְחוֹת קל י/ה-ח-ד .14 יָה לִּ  דְחִּ

טְעוֹת התפעל י/ה-ע-ט .15 טְעָיָה לְהַּ  הַּ

טְעוֹת קל י/ה-ע-ט .16 יָה לִּ  טְעִּ

נוֹת פיעל י/ה-נ-פ .17 נ לְפַּ  וּיפִּ
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 שם  פעולה שם  פועל בניין שורש

נוֹת התפעל י/ה-נ-פ .18 תְפַּ נוּת לְהִּ תְפַּ  הִּ

פְנוֹת הפעיל י/ה-נ-פ .19 פְנָיָה לְהַּ  הַּ

צוֹת פיעל י/ה-צ-ר .21 צוּי לְרַּ  רִּ

שְווֹת הפעיל י/ה-ו-ש .21 שְוָאָה לְהַּ  הַּ

וּוֹת התפעל י/ה-ו-ש .22 שְתַּ וּוּת לְהִּ שְתַּ  הִּ

שָנוֹת נפעל י/ה-נ-ש .23 שָ  לְהִּ  נוּתהִּ

תוֹת התפעל י/ה-ת-פ .24 תְפַּ תוּת לְהִּ תְפַּ  הִּ

קְנוֹת קל י/ה-נ-ק .25 יָֹה לִּ  קְנִּ

 

 

 

 97  תרגיל

 הִתְאַדוּת .1

 לְעַנּותֹ .2

 הַשְהָיָה .3

 הִשְתַוּוּת .4

 לִטְעותֹ .5

 לְנַסותֹ .6

 הִקָווּת .7
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 י/ה-נ-ש (1) .א .1

(2)  
  I. קל 

  II. פיעל 

  III. נפעל 

  IV. התפעל 

נוּת (3)  שְתַּ  הִּ

   יִשָנֶּה .ב

 י/ה,  פיעל   -נ-ש(  2) י/ה,  קל   -נ-ש(  1) (1) .ג

  (   IIIלחזור  על  משהו  )לדוגמה,  משפט  (  1) :משמעותבההבדל   (2)  

 (  IIלהכניס  שינויים  )לדוגמה,  משפט  (  2)

 

   י/ה-פ-צ (1) .א .2

(2)  
   I. קל 

   II. פיעל 

   III. נפעל 

   IV. פיעל 

ינָה  -  צִפִיָה       צְפוּיָה  -  צְפִיָה .ב      תְצַפֶּ

האֲצַ  .ג  פֶּ

 :שתי  הצורותבין    משמעותבההבדל   .ד

 לקוות  /  להאמין  שמשהו  יקרה (1) 

 לכסות  דבר  מה  בשכבה  דקה  )למשל,  לכסות  עוגה  בשכבה  של  שוקולד( (2)  
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   י/ה-ו-ל (1) .א .3

(2)  
   I. התפעל 

   II. קל 

   III. פיעל 

   IV. נפעל 

   V. פועל 

 IIבמשפט    -משמעות:  לקחת  )בהלוואה(  לתקופה  מוסכמת    :1קבוצה   (3)  

   V ,IIIבמשפטים    -משמעות:  ללכת  עם  מישהו    :2קבוצה     

  IV ,Iבמשפטים    -  משמעות:  להצטרף  :3קובצה     

   תִלְוֶּה ב. .ב

 כשאינו  מנוקד  ואינו  בהקשר  אפשר  לקרוא  בשתי  צורות:    ללוות  שם  הפועלאת   .ג

 לִלְוותֹ(  2)    לְלַוּותֹ(  1)

 י/ה,  קל-ו-ל  (2)  י/ה,  פיעל-ו-ל  (1) (1)  

 לבד / לשמור  עליו....  ללכת  עם  מישהו  כדי  שלא  יהיה  (1) : משמעותבההבדל   (2)  

 לקחת  )בהלוואה(  לתקופה  מוסכמת  (2)       
 דוגמה  למשפט: (3)  

 חזרה  מבית  הספר  הביתה.    את  בני  בדרך  לְלַוּותֹ  ביקשתי  ממנו   

 ?סכום  אותו  חייבה אדם ף  מכס סכום  לִלְוותֹ מותר  אם 

ה  י/ה:  -ע-פעלים  מהשורש  ט .4 ה      תִטְעִי      נַטְעֶּ ןה      מֻטְעֶּ       נִטְעֶּ יתֶּ  הֻטְעֵּ
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 שם  פעולה שם  פועל גזרה בניין שורש

שְתֹת  נל"י/ה קל י/ה-ת-ש .1 יָה לִּ  שְתִּ

שְתֹת שלמים קל ת-ת-ש .2   לִּ

שְבוֹת נל"י/ה קל י/ה-ב-ש .3 יָה לִּ  שְבִּ

שְבֹת שלמים קל ת-ב-ש .4 יתָה לִּ  שְבִּ

כְרֹת מיםשל קל ת-ר-כ .5 יתָה לִּ  כְרִּ

כְרוֹת נל"י/ה קל י/ה-ר-כ .6 יָה לִּ  כְרִּ

ים שלמים הפעיל מ-נ-פ .7 פְנִּ פְנָמָה לְהַּ  הַּ

פְנוֹת נל"י/ה הפעיל י/ה-נ-פ .8 פְנָיָה לְהַּ  הַּ

תְרוֹת נל"י/ה הפעיל י/ה-ר-ת .9 תְרָאָה לְהַּ  הַּ

ים שלמים הפעיל מ-ר-ת .10 תְרִּ תְרָמָה לְהַּ  הַּ

ת שלמים נפעל ת-פ-כ .11 כָפֵּ   לְהִּ

   נל"י/ה נפעל י/ה-פ-כ .12

שְלוֹת נל"י/ה הפעיל י/ה-ל-ש .13 שְלָיָה לְהַּ  הַּ

מְשֹל שלמים קל ל-ש-מ .14   לִּ
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 .Vבמשפט    פועל (1) .א .1

 י/ה-נ-פ (2)  

 משמעות:  להוציא  דברים  מתוך  מקום    .IIמשפט:   .ב 

  להקצות,  לתת חלק  .IIIמשפט:    

 עות:  לכוון  לכיוון  מסויםמשמ   .I.   IVמשפטים:    

   מֻפְנִים:  שלו  סבילהמשמעות  ה  (III)משפט      מַפְנִים:  פעילהמשמעות   .ג 

  כעת  מדייריה.  מְפֻנֵּּיתהדירה   (1) .ד 

 משאבים  רבים  לפיתוח  המוצר.  מַפְנִיםבעלי  המניות   (2)

 טרים.לדרכים  חילופיות  על  ידי  השו  מְפֻנֵּּיתהתנועה   (3)
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 נ-ש-=  י  יִישְנוּ (1) .א .2

 י/ה-נ-ש (2)  

    =  להחליף  דבר  מה  )להחליף  דעה,  כללים  וכו(  יְשַנּוּ (1) .ב 

 =  למד  /  שינן  יִשְנוּ

 המעשים  הטובים  יחזרו  פעמים  רבות,  לכן  הם  אינם  חד  פעמים. (2)  

   יְשַנּוּ .ג 

נוּי .ד  נוֹת,  שִּ שָנוּתלְהִּ   לְשַּ נָה  שָנוֹת,  הִּ ישֹן,  שֵּ נוּת  לִּ שְתַּ נוֹת,  הִּ שְתַּ  לְהִּ

 

 

   ל-ח-=  ת  מַתְחִילִים (1) .א .3

   י/ה-ל-ח (2)  

  (3)  
   I. קל 

   II. הפעיל 

   III. התפעל 

 מ(-ל-)השורש  ח  בשורש (3) .ב 

   

 

   י/ה(-ל-)עבר  נסתר:  הֻשְלָה  =  ש  מֻשְלִים (1) .א .4

   ל-ש-מ (2)  

  (3)  
   I. קל 

   II. הופעל 

   III. הפעיל 

 )בניין  נפעל(  בבניין    (1) .ב 

 

   י/ה-ק-ל (1) .א .5

  (2)  
   I. יל  סָבִּ

   II. יל  פָעִּ

 בין  שני  הפעלים:  בניתוחההבדלים   .ב

I. י/ה,  קל,  הווה,  נסתרת     -ק-ל 

II. י/ה,  קל,  עתיד,  נסתרת       -ק-ל 
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 =  סובל  מפגם  או  חיסרון  כלשהו.  לְקוּיָה:  משמעותההבדל  בין  הפעלים  ב

ה                    =  לחלות  במחלה  תִלְקֶּ

לְקוֹת (1) .ג לְקוֹת,   לְהַּ   לִּ

לְקָאָה (2)    הַּ

 )בניין  הופעל(  תֻחְדַרְנָה .ד

 

טְעָה( י/ה  )עבר  נסתר: -ע-=  ט  (IV)משפט    מַטְעִים (1) .א .6  הִּ

   מ-ע-ט (2)  

  (3)  
   I. הפעיל 

   II. הופעל 

   III. קל 

   IV. הפעיל  

 ט(-ע-)שורש  מ  בשורש (3) .ב 

 

  (1) .א .7

   I. יל  הופעל,  משמעות  בניין:  סָבִּ

   II. יל  הפעיל,  משמעות  בניין:  פָעִּ

י (2) יתִּ    קָנִּ

 :דוגמה  למשפט (3)    

   פה  חדשה.מכונת  ק  קָנִיתִי   

 הוענק  /  ניתן (1) .ב 

  למועצה  האזורית  הוענק  /  ניתן  מעמד  של  עיר. (2)

קְנָיָה .ג קְנוֹת   ,  הַּ  לְהַּ

 

 י/ה-מ-ד (1) .8

 )בניין  פיעל(  תְקַנֵּּא (2) 
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 101  תרגיל

  .א

 ר,  הופעל-ת-נ  . 7 י/ה,  קל-ע-ג .1

 י/ה,  הופעל-ר-ת .  8 ע,  קל-ג-נ .2

 ק,  הופעל-ש-נ  . 9 י/ה,  הפעיל-ל-פ .3

 י/ה,  הופעל-ק-ש  . 11 ל,  הפעיל-פ-נ .4

 י/ה,  קל-ע-ט  . 11 ל,  התפעל-פ-נ .5

 ע,  קל-ט-נ  . 12 י/ה,  הפעיל-ר-ת .6

 

יָה         .ב גְעוֹת,  גְעִּ יעָה      לִּ ת,    נְגִּ עַּ נְגֹעַּ / לָגַּ פְלָיָה     לִּ פְלוֹת,  הַּ פָלָה  לְהַּ יל,  הַּ פִּ        לְהַּ

תְנַּפְלוּת ל,  הִּ תְנַּפֵּ תְרָאָה  לְהִּ תְרוֹת,   הַּ טְעָיָה  לְהַּ טְעוֹת,  הַּ יעָה   לִּ ,  נְטִּ נְטֹעַּ  לִּ

 
 
 

 102  תרגיל

 בבניין  ובגזרהזה  מזה    שוניםשני  הפעלים   .1

 :הסבר 

 גזרת  נל"י/ה,  עבר,  נסתרת  =  פיעלי/ה,  -פ-נ 

 חפ"נגזרת  ,  עבר,  נסתרת  =  נפעלז,  -ת-נ 

 

 
  .א  .2

 נל"י/ה חפ"נ

כֶרֶת  נִּ

יפוּ  יַּטִּ

תְזוּ  נִּ

עְנָה גַּ  תַּ

סֶּה  תְשַּ

ינוּ  מָחִּ

י מָנִּ  תִּ

 כֻנְתָה

 

יתָ  .ב ה        נִגְלֵּ ן        יִדָחֶּ יתֶּ ינָה        נִרְאֵּ  =  בניין  נפעל   תִבָנֶּ

 

  .א .3

 נ'  תחילית  של  בניין  נפעל פה"פ  נ'

דְתָה  נִּ

שְקָה  נִּ

בְטָה  נִּ

צְבָה  נִּ
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 נ'  היא  תחילית  של  בניין  נפעל.-הפועל  יצטרף  לקבוצת  הפעים  שה .ב

   י/ה,  בניין  נפעל.-נ-=  שורש  ק   נִקְנָהעבר  נסתר:    - נִקְנָה:  נימוק 

 

 (4):  נכוןהמשפט  שהנאמר  בו   .4

 

 ע-ט-=  נ  תִטַעְנָה (1) .א .5

 י/ה-ע-ט (2)  

ינָה (3)    =  הפעיל  תַטְעֶּ

 קל (4)  

  .ב 
  I.  ָעטַּ נ 

  II.  ִּהעָ טְ ה 

  III.  ָהעָ ט 

  .ג
  I. טַע  אֶּ

  II. ה  אַטְעֶּ

  III. ה טְעֶּ  אֶּ

 

6. (1) 
 י/ה,  פיעל-ד-י 

 י/ה,  הפעיל-ד-י 

יתִי ג. (2)   הודֵֹּ
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   103תרגיל  

  .א .1
I. י/ה,  נל"י/ה-ש-ק 

 II. ש,  חפ"נ-ק-נ 

 III. ת,  שלמים-ש-ק 

 תשֶ העצם  קֶ   ם.  נגזר  משגזור  שםהשורש  הוא   .ב 

 .מספר  משמעויות  ישקִ הַ לְ שם  הפועל  ל .ג

 :  לדפוק,  להלום  במשהו1משמעות   (1) 

 הסקת  מסקנות:  2משמעות    

 כוס  בכוס.  ישקִ הַ לְ אין   .1 (2)

 .ההאוכלוסיימתוצאות  המדגם  על    ישקִ הַ לְ חברת  הסקרים  יכולה   .2 

 .  הִקַשְתָ   -  הַקָשָה,   הִקְשַתָ   -  הַקְשָתָה:  פעולהשמות  ך  שני  לפני .ד 

ה .ה     אַקְשֶּ

 

  .א .2
I. נ,  נפעל-ת-נ 

 II. י/ה,  הפעיל-נ-ת 

 III. י/ה,  פיעל-נ-ת 

תְרָה  =  ת  הַתְרָאָהנל"י/ה  ) (1) .ב    י/ה(-ר-<  הִּ

   נְתַנֶּּה    או   נַתְנֶּה (2)

ן  =  נ  מַתָנָה)  חפ"נ (1) .ג    נ(-ת-<  נָתַּ

נֶּת (2)    נִתֶּ

 

 (םשַּ מ,  קל.  עבר  נסתר:  נָ -ש-נ)  נָשְמָה (1) .א .3

ה (2)  (השָ עבר  נסתר:  מָ )  =  נ'  תחילית  של  זמן  עתיד  נִמְשֶּ

    (השָ מְ נִ עבר  נסתר:  פעל  )ננ'  תחילית  של  בניין  =    מְשָהנִ  

 מ-ש-=  נ  נָשְמָה (1) .ב 

 י/ה-ש-מ (2)  

 (ניין  קלבשני  הפעלים  האחרים  =  נפעל  )  מְשָהנִ  (3)  

ה .ג  =  להוציא  מהמים  מְשָהנִ ,      נִמְשֶּ

 החוצה אותו  ולנשוף   לריאות  אוויר ף ושא=  ל  נָשְמָה 
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ד,        חִוִּיתִי:  בניין  פיעל .א .4  טִרְפֵּ

 זְרוּעותֹ,    קָנוּי:  בניין  קל    

 נֶּהיִבָ ,    נִמְנֵּית:  בניין  נפעל  

  רָאוּי  צָפוּי  כָבוּי שָבוּי  הם:  אותה  הגזרהפעלים  ב  -  =  גזרת  נל"י/ה  קָנוּי .ב

  הן:  אותו  הבניין=  בניין פיעל.  המילים  השייכות  ל  חִוִּיתִי .ג

    יְנַסְחוּ   חַכותֹמְ  תְעַנְיְנוּרִפְאָה     

 

 

   104תרגיל  

   =  שם  פועל    לְהַקְנותֹ (1) .א

 פועל  שניתן  להטות  לזמנים  ולגופים  שונים. (2)

   להקפיד (3)

ת   מִתַרְגְמִים .ב מֶּ  =  גזרת  השלמים  )שורש  בן  ארבעה  עיצורים(  /  גזרת  המרובעים   מְצֻמְצֶּ

 :  הערה

אפשר לראותם כשייכים ו  ת  המרובעיםגזרכשורש  בן  ארבע  אותיות  /  ארבעה  עיצורים  יכול  להיחשב  

 שתי  התשובות  תתקבלנה  כנכונות!!!בבגרות  .  םגזרת השלמיל

 מ,  התפעל     -ג-ר-=  ת  מִתַרְגְמִים .ג

ת רֶּ  ר,  הופעל       -כ-=  נ  מֻכֶּ

ת מֶּ  מ,  פועל-צ-מ-=  צ  מְצֻמְצֶּ

 י/ה,  הפעיל-נ-=  ק  לְהַקְנותֹ 

 =  גזרת  נל"י/ה  לְהַקְנותֹ .ד
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 שם  פעולה שם  פועל בניין שורש

 הוֹנָאָה לְהוֹנוֹת הפעיל י/ה-נ-י .1

 הוֹרָאָה לְהוֹרוֹת הפעיל י/ה-ר-י .2

   הופעל /יה-נ-י .3

טוֹת הפעיל י/ה-ט-נ .4 טָיָה לְהַּ  הַּ

נְטוֹת קל י/ה-ט-נ .5 יָה לִּ  נְטִּ

 הוֹדָיָה לְהוֹדוֹת הפעיל י/ה-ד-י .6

דוֹת התפעל די/ה-י .7 תְוַּ דוּת לְהִּ תְוַּ  הִּ

מְכֹר לק ר-כ-מ .8 ירָה לִּ  מְכִּ

   הופעל ר-כ-נ .9

   נפעל ר-כ-נ .10

כוֹת הפעיל י/ה-כ-נ .11 כָאָה לְהַּ  הַּ

ירוֹת קל י/ה-ר-י .12 יָה לִּ  יְרִּ

 הוֹרָאָה לְהוֹרוֹת הפעיל י/ה-ר-י .13
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 בזמן  ובגוףבבניין,  ,  וזהים  זה  לזה  זה  מזה  בשורש  ניםשושני  הפעלים        1זוג  

      (הרָ עבר  נסתר:  הוֹ )  ,  הווה,  נסתרהפעיל,  י/ה-ר-י (1)

המְ מַ בזמן  ההרצאה  אחד  הסטודנטים  :  טעותתיקון   (2)  את  פי  המרצה  ומפטפט.  רֶּ

   (הרָ מָ עבר  נסתר:  ),  הווה,  נסתר  הפעיל,  י/ה-ר-מ

 ,  בזמן  ובגוףשורש,  אך  זהים  זה  לזה  בבנייןזה  מזה  ב  שוניםשני  הפעלים       2זוג  

     (הרָ עבר  נסתר:  חָ )   נסתרת,  קל,  עבר,  י/ה-ר-ח (1)

 (תרַּ עבר  נסתר:  חָ )  נסתרת  ,ר,  קל,  עבת-ר-ח (2)

 .מעבודה  רבה  תִיגַעהעובדת   (1)    3זוג  

 בקרן  הפנסיה  שלה.  עתִגַ   תהעובד (2)

 בזמן  ,  אך  זהים  זה  לזהגוףוב  בניין,  בשורשבזה  מזה    שוניםשני  הפעלים      4זוג  

 (ןעַּ שְ עבר  נסתר:  נִּ )  נוכחות,  עתיד,  פעלנ,  נ-ע-ש (1)

   (העָ שְ )עבר  נסתר:  הִּ   נסתרות,  עתיד,  הפעיל,  י/ה-ע-ש (2)  

 את  לקוחותיו.  המונֶֹּ המוכר   (1)    5זוג  

 את  כספו.  מונֶֹּההאיש   (2)  

ינָה  פצצות  מרגמה (1)    6זוג    כתגובה  לשיגור  הקטיושות.  תִיָרֶּ

פרה    יורֹוּמחוגי  השעון   (2)    .12:11על  הסִּ

 .ות  התושביםאת  קרקע  מַלְאִיםהשליט  הרודן   (1)    7זוג  

 אותנו  בפרטים  לא  רלוונטיים?  מַלְאִיםמדוע   (2)  

 שאנו  נפעל  למען  אותה  מטרה.  רָצוּי (1)    8זוג  

 בשאלה.  מָצוּיהרמז  לתשובה   (2)

 .את  האגוזים  בכף  ידן  תַחְפֹנָּההן   (1)    9זוג  

ינָההן   (2)  על  מעשיו.  תְחַפֶּ

 בחריפות  את  התנהגותו.  מְגַנִּים הם  (1)    10זוג  

 את  המכוניות.  מְמַגְנִיםהם   (2)

ישִירָההילדה   (1)    11זוג    .מבט  לכיוון  מסך  המחשב  מֵּ

 את  העוף  בחרדל.  מַשְרָההטבחית   (2)



 כל הזכויות שמורות לאורנה ענתבי ©

 .באביב  קַנְּנותֹמְ הציפורים   (1)   12זוג  

 בשכר.  תוספות  מַקְנִיםוֶתֶק  בעבודה  וניסיון   (2)  

 ,  בזמן  ובגוףבשורש,  אך  זהים  זה  לזה  בבנייןזה  מזה    שוניםשני  הפעלים     13זוג  

   (העָ טְ עבר  נסתר:  הִּ )  נסתר,  עתיד,  הפעיל,  י/ה-ע-ט (1)

   (העָ טָ עבר  נסתר:  )  נסתר,  עתיד,  לק,  י/ה-ע-ט (2)  

 גוףוב  זמן,  בבניין,  בשורשבזה  מזה    שוניםשני  הפעלים     14זוג  

 (תפַּ עבר  נסתר:  כָ )   בריםדמ,  דעתי,  קל,  ת-פ-כ (1)

 (הפָ כְ עבר  נסתר:  נִּ )   נסתרות,  הווה,  נפעל,  י/ה-פ-כ (2)  
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 ל"י/ה(בזמן  עבר  קמץ  לפני  ה'  )גזרת  נ   I. (1 ) (1) .א .1

   II. (2)  )בזמן  הווה  סגול  לפני  ה'  )גזרת  נל"י/ה 

 .)באותו  בניין(  עברבזמן    נסתרתמצורות  הפועל  שבחרת  הטה  בגוף    אחתאת   (2) 

 לאחת  מצורות  הפועל  שבחרת.  שם  הפועלכתוב  את   (3) 

 לפניך  משפט. .ב

נִבְנֶּהאנחנו    
  

 הבאה. את  בית  חלומותינו  בשנה 

 מתפקידה    יוצאת  דופןבמשפט  זה    נִבְנֶּהתפקידה  של  האות  נו"ן  הפותחת  את  הפועל   (1)

 .הסבר  טענה  זו.  א'של  האות  נו"ן  הפותחת  את  שתי  צורות  הפועל  שבחרת  בסעיף  

 .)באותו  בניין(  עברבזמן    נסתרתבגוף    נִבְנֶּהאת  הפועל  הטה   (2) 

 .נִבְנֶּההנגזר  מהפועל    שם  הפועלוב  את  כת (3) 

 (:ב'והפועל  בסעיף    א'מבין  שלושת  הפעלים  )שני  הפעלים  שבחרת  בסעיף   .ג

 וציין  מהי.  יוצאת  דופןהעתק  את  הפועל  שמשמעות  הבניין  שלו   (1) 

 לשני  הפעלים  האחרים.  המשותפתציין  את  המשמעות   (2) 

 

  (1) .א .2
   I. ת,  שלמים    -ר-כ 

   II. י/ה,  נל"י/ה-ר-כ 

 ילבִּ סָ  (2)

 את  כף  רגלו  השמאלית.    כרתוהרופאים   .ב

 (משמעות  פעילה  לבניין  נפעל  הסביל.  -בניין  קל  הפועל  יהיה  ב)

ה ב. .ג  תִכָרֶּ
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   נ-י-נ-=  ע  עִנְיְנָה (1) .א .3

   י/ה-נ-ע (2)  

  (3)  
   I. קל 

   II. פיעל 

   III. התפעל 

   IV. פיעל  

 (עתיד,  ואילו  ארבעת  הפעלים  שבסעיף  א  בזמן  עבר)  בזמן (2) .ב 

 

 )גזרת  נל"י/ה(  בהווה  לפני  ה'  יבוא  סגול I.  (2) (1) .א .4

 II.  (1)   'יבוא  קמץ  )גזרת  נל"י/ה(בעבר  לפני  ה 

 (2)    
 אוּרְ נִּ  -

 התָ אֲ רְ נִּ  -

   ינוּאֵּ רְ נִּ  -

  ,  ואילו נ'  תחילית  של  זמן  עתידהוא  במשפט  הפועל   תפקידה  של  האות  נו"ן  הפותחת  את  (1) .ב

   .עלנ'  תחילית  של  בניין  נפא  בסעיף  א'  תפקידה  של  האות  נו"ן  הפותחת  את  הפעלים  הו
 

 (2)    
 אוּרָ  -

   התָ אֲ רָ  -

   ינוּאִּ רָ  -

ה  נִ  (1) .ג  )בסעיף  ב(  =  פעילרְאֶּ

 (....סביל  )מישהו  ראה  את  התינוק (2) 

 

 זמןשתי  הצורות  שונות  ב (1) .א .5

 ,  נסתריםוההוי/ה,  נפעל,  -ל-<  ת  יםנִתְלִ  :הסבר

 ,  נסתריםעברי/ה,  נפעל,  -ל-<  ת  נִתְלוּ   

 בניין,  בזמן  ובגוףשתי  הצורות  שונות  ב (2)  

 נסתרים,  וההו,  נפעלי/ה,  -ל-<  ת  יםנִתְלִ  :הסבר

 מדברים,  תידע,  לקי/ה,  -ל-<  ת  נִתְלֶּה   

 

 )בניין  קל(  נִתְלֶּה .ב
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 בניין  ובגוףצורות  הפועל  שונות  ב .6

 נסתרים,  עבר,  הפעיל,  /הי-נ-י<    נוּהוֹ  :הסבר 

 מדבר,  עבר,  הופעלי/ה,  -נ-<  י  ייתִ נֵּ הוּ   

 

 י/ה-ב-=  ש  לִשְבותֹ (1) .א .7

 ת-ב-ש (2)  

 =  הפעיל  )השאר  בניין  קל(  לְהַשְבִית (3)  

  .ב 
  I. .ד 

  II. ב 

  III. א 

 

 א-נ-=  ק  קִנֵּּאתִי (1) .א .8

 י/ה-נ-ק (2)  

 =  פיעל  קִנֵּּאתִי (1) .ב 

 קל (2)  

  תנוֹ קְ א    ,  לִּ נֵּ קַּ לְ  (1) .ג 

 :דוגמה  למשפטים (2)  

   .אנֵּּ קַ לְ אין  לי  סיבה     

 גלידה.  תנוֹ קְ לִ /   הלכתי       ישירות  מאתרי  אינטרנט  בחו"ל.  תנוֹ קְ לִ האתר  מאפשר     

 

   י/ה-ר-=  ת  הִתְרְתָה (1) .א .9

   ר-ת-י (2)  

 (ר-ת-שורש:  נ)  בשורש (3) .ב 
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  .א
 י/ה-ס-כ י/ה-ק-ל י/ה-ז-ח י/ה-ת-פ י/ה-כ-ז

 י/ה-ו-ק י/ה-ב-ע י/ה-מ-ה י/ה-נ-ע י/ה-ר-ק

 י/ה-צ-ק י/ה-פ-ר י/ה-ג-ה י/ה-ח-מ י/ה-ו-כ

 י/ה-ל-כ י/ה-ס-ח י/ה-י-ח י/ה-ז-ח   י/ה-י-ה
 
  .ב

מְרָאָה:  גזרהמבחינת  ה  יוצא  דופן  שם (1)   (א-ר-רה  שלו:  נל"א  )שורש:  מ,   הגז  הַּ

 לשאר  השמות:  נל"י/ה  תהמשותפהגזרה   (2) 

 
  .ג

 חפ"נ נפו"י שלמים נל"א נל"י/ה

רְזָיָה  הַּ

 רוֹעֶה

 חָצוּי

רְשָאָה  הַּ

שְתֶה  מִּ

 הָגוּי

א  חוֹטֵּ

 מָצוּי

חְבָאָה  הַּ

קָשָה  בַּ

חְלָמָה    הַּ

יעָה  שְקִּ

ירָה  דְהִּ

נוּק  פִּ

חְצָנָה  הַּ

בְרוּת תְחַּ  הִּ

עָה  דֵּ

 מוֹרֶשֶת

 הוֹשָבָה

 

פָץ  מַּ

סָּע  מַּ

פֹלֶת  מַּ

קָפָה  הַּ

כָרָה  הַּ
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 (י/ה-ח-שורש  מ=  גזרת  נל"י/ה  )  מְחָאָה (1)

 (א-ח-שורש:  מנל"א  ) (2)
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 ע-ד-=  י  הוֹדָעָה:  יוצא  דופן .א .1

   י/ה-ד-:  ישורש  משותף               

ילָה:  יוצא  דופן .ב   ל-ל-ש=    שְלִּ

  י/ה-ל-ש:  שורש  משותף               

יש:  יוצא  דופן .ג  קִּ  ש-ק-נ=    לְהַּ

  י/ה-ש-ק:  שורש  משותף               

א:  יוצא  דופן .ד   א-ר-=  י  יָרֵּ

  י/ה-א-ר:  שורש  משותף               

 נ-מ-מ=    מְמֻמָן:  יוצא  דופן .א .7

  י/ה-נ-מ:  שורש  משותף               

מְשָל:  יוצא  דופן .ב   ל-ש-מ=    מִּ

 ל -ש-נ:  שורש  משותף               

פְלָיָה:  יוצא  דופן .ג   י/ה -ל-פ=    הַּ

 ל -פ-נ:  שורש  משותף               

טְעָיָה:  יוצא  דופן .ד   י/ה -ע-ט=    הַּ

  נ-ע-ט:  שורש  משותף               

ם:  יוצא  דופן .א .2 מֵּ  מ-מ-ד=    לְדַּ

  י/ה-מ-ד:  שורש  משותף               

יתָה:  יוצא  דופן .ב   ת-ר-כ=    כְרִּ

  י/ה-ר-כ:  שורש  משותף               

קְרֶה:  יוצא  דופן .ג   י/ה-ר-ק=    מִּ

  א-ר-ק:  שורש  משותף               

תְרָאָ:  יוצא  דופן .ד   י/ה-ר-ת=    ההַּ

  ר-ת-:  ישורש  משותף               

ית:  יוצא  דופן .א .8 קְרִּ  י/ה-ר-ק=    תַּ

  ר-ק-:  ישורש  משותף               

צוּץ:  יוצא  דופן .ב   צ-צ-ק=    קִּ

  י/ה-צ-ק:  שורש  משותף               

 א-צ-מ=    מָצוּי:  יוצא  דופן .ג 

  י/ה-צ-ר:  משותףשורש                 

 י/ה-ב-ש=    שָבוּי:  יוצא  דופן .ד 

  ת-ב-ש:  שורש  משותף               

יָה:  יוצא  דופן .א .3  י/ה-ל-=  צ  צְלִּ

  ל-צ-נ:  שורש  משותף               

שְחָה:  יוצא  דופן .ב   ח-ש-מ=    מִּ

  י/ה-ח-ש:  שורש  משותף               

צָבָה:  יוצא  דופן .ג   ב-צ-=  י  הַּ

  י/ה-ו-צ:  שורש  משותף               

כְרֶה:  יוצא  דופן .ד   י/ה-ר-כ=    מִּ

 ר-כ-מ:  שורש  משותף               

תְרָמָה:  יוצא  דופן .א .9  מ-ר-ת=    הַּ

  י/ה-מ-ר:  שורש  משותף               

מְחֹל:  יוצא  דופן .ב   ל-ח-מ=    לִּ

  נ-ח-ל:  שורש  משותף               

מְצוּת:  יוצא  דופן .ג   ת-צ-מ-ת=    תִּ

  י/ה-צ-מ:  שורש  משותף               

נַּאי:  יוצא  דופן .ד   א-נ-ק=    קַּ

  י/ה-נ-ק:  שורש  משותף               
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גָעוֹן:  יוצא  דופן .א .4  ע-ג-ש=    שִּ

  י/ה-ג-ש:  שורש  משותף               

קְרוּת:  וצא  דופןי .ב  זְדַּ  ר-ק-ז=    הִּ

  ק-ר-ז:  שורש  משותף               

ימָה:  יוצא  דופן .ג   מ-ש-נ=    נְשִּ

  י/ה-נ-ש:  שורש  משותף               

ז:  יוצא  דופן .ד   ז-ח-א=    אוֹחֵּ

  י/ה-ז-ח:  שורש  משותף               

לְאָה:  יוצא  דופן .א .10  /הי-א-ל=    הִּ

  י/ה-ו-ל:  שורש  משותף               

 י/ה-ל-ב=    בְלַּאי:  יוצא  דופן .ב 

  ל-ב-נ:  שורש  משותף               

כְהָה:  יוצא  דופן .ג   י/ה-ה-כ=    הִּ

  י/ה-כ-נ:  שורש  משותף               

יעָה:  יוצא  דופן .ד   ע-ט-נ=    נְטִּ

  י/ה-ע-ט:  שורש  משותף               

 א-מ-ס=    סָמוּי:  יוצא  דופן .א .5

  י/ה-ו-ס:  שורש  משותף               

 א-ר-=  י  מוֹרָא:  יוצא  דופן .ב 

  י/ה-א-ר:  שורש  משותף               

יר:  יוצא  דופן .ג   ר-מ-א=    אָמִּ

  י/ה-מ-ר:  שורש  משותף               

כָיוֹן:  יוצא  דופן .ד   י/ה-כ-ז =   זִּ

  כ-כ-ז:  שורש  משותף               

בוּד:  יוצא  דופן .א .11  ד-ב-א=   אִּ

  י/ה-ד-ב:  שורש  משותף               

ת:  יוצא  דופן .ב   ת-ת-ש=    ישְֻתַּ

  י/ה-ת-ש:  שורש  משותף               

יל:  יוצא  דופן .ג  תְפִּ  ל-פ-ת=    לְהַּ

  י/ה-נ-פ:  ותףשורש  מש               

לְגוּל:  יוצא  דופן .ד   ל-ג-ל-ג=   גִּ

  י/ה-ל-ג:  שורש  משותף               

 ל-כ-=  י יְכֹלֶת:  יוצא  דופן .א .6

  י/ה-ל-כ:  שורש  משותף               

 צ-ע-נ=   נָעוּץ:  יוצא  דופן .ב 

  צ-ע-:  ישורש  משותף               

תְ :  יוצא  דופן .ג  לוּתהִּ  י/ה-ל-ע=   עַּ

  ל-ע-:  ישורש  משותף               

ל:  יוצא  דופן .ד  תֵּ  ל-ת-ה=   מְהַּ

  י/ה-ל-ת:  שורש  משותף               

רְפָיָה:  יוצא  דופן .א .12  י/ה-פ-ר=   הַּ

  י/ה-ר-פ:  שורש  משותף               

שְקָיָה:  יוצא  דופן .ב   י/ה-ק-ש=   הַּ

  ק-ש-נ:  שורש  משותף               

נְיָן:  יוצא  דופן .ג   נ-י-נ-ע=   עִּ

  י/ה-נ-ע:  שורש  משותף               

צוּי:  יוצא  דופן .ד   י/ה-צ-מ=   מִּ

  י/ה-ו-צ:  שורש  משותף               
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  נל"אבמשפט  האחרון  שתי  המילים  שייכות  לאותה  גזרה.  הגזרה  
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(1)  

שם  פעולה   השורש
 הפעילבבניין  

שם  פעולה  
 בבניין  קל

שם  פעולה  
 בבניין  פיעל

פְקָדָה ד-ק-פ קוּד  הַּ  פִּ

פְנָיָה י/ה-נ-פ יָה הַּ נוּי פְנִּ  פִּ

יָה  י/ה-כ-ז כוּי זְכִּ  זִּ

רְכָבָה ב-כ-ר יבָה הַּ   רְכִּ

ישָה  ש-ב-כ בוּש כְבִּ  כִּ

פְסָקָה ק-ס-פ יקָהפְ  הַּ סּוּק סִּ  פִּ

חְטָאָה א-ט-ח טוּי  הַּ  חִּ

יאָה  א-ל-מ לוּי מְלִּ  מִּ
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 בין  שמות  הפעולה:    הבדל  במשמעותה (2) 

 

שם  פעולה  
בבניין  
 הפעיל

שם  פעולה    הסבר
 בבניין  קל

שם  פעולה    הסבר
בבניין  
 פיעל

 הסבר

פְקָדָה מסירה   הַּ
 לשמירה

קוּד      הנהגה פִּ

פְנָיָה יָה  הכוונה הַּ נוּי  יצירת קשר פְנִּ  העברה פִּ

יָה    הצלחה,   זְכִּ
 לקבל  פרס

כוּי  קבלת  כסף   זִּ
 עבור 

החזרת  
 מוצר

רְכָבָה חיבור   הַּ
 חלקים

יבָה      נסיעה  על רְכִּ

ישָה    להחמיץ   כְבִּ
 ירקות

בוּש   השתלטות כִּ

פְסָקָה יקָהפְ   מנוחה הַּ מתן  פסק   סִּ
 דין

סּוּק  סימנים   פִּ
בתוך  

 הטקסט

חְטָאָה טוּי     פספוס הַּ ניקוי,   חִּ
 טיהור

יאָה    פה מְלִּ לוּי  אסֵּ החומר   מִּ
שאותו  

מכניסים  
לתוך  
,  משהו

למשל  
מילוי  

 שוקולד

 
 

 113  תרגיל

   דִמְיוןֹ .1

    תְלוּת .2

    גִלוּי .3

 הַ גָבוֹ  .4

    שְגִיאָה .5

    מִנּוּי .6
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 114  תרגיל

 י/ה.  -ש-הוא  ע  תַעֲשִיָה:  השורש  של  המילה  תיקון  טעות (1) .1

ש,  עֵּ ומשורש  זה  נוצרות  מילים  חדשות,  כגון  תִּ   ,ש-ע-ת:  נגזר  שורש  תנייני  תַעֲשִיָהמהמילה  

 .שעָ תֹ מְ 

ד    ד-ק-מ  =  מִתְמַקֵּ

 :ד-ק-דרך  היווצרותו  של  השורש  מ (2) 

ד:  שם  העצם<    ד-ק-י:  שורש  מקורי   מילה  חדשה  בעלת  השורש<    ד-ק-מ:  שורש  תנייני<    מוֹקֵּ

קוּד,  :  התנייני ד,  מִּ קֵּ דמִּ קֵּ תְמַּ  מְמֻקָד,  הִּ

 ר-ח-ד,  ס-ק-פ (1) .2

 ר-ח-ס-ד,    מ-ק-פ-ת (2) 

   רחוּסְ ד,    מִּ קוּפְ תִּ  (3) 

   הראשונות  שתי  האותיות  הכפלתל.  -כ-ל-כ .3

 נ-ת-נ  =  מַתָן .4

   על   =  פוּ  השֻנָּ ,    =  התפעל  הִשְתַנָּה

   הֻרְחַב,      הֻפְרַד,     השֻנָּ :  סבילהשהוראת  הבניין  שלו  היא    פועל

 ר-ש-=  כ  הַכְשָרָה 

 י/ה-ת-ב,    ש-צ-ק (1) .א .5

 ת-ת-ב,  ש-צ-ק-ת (2)  

 =  הפעיל  יתוּתִּ שְ =  פיעל   ;    יַּ   בצֵּ קְ תַּ מְ  (3)  

 (י/ה-צ-מ=  גזרת  נל"י/ה  )  מִצוּי (1) .ב 

 שלמים (2)  

 פ-ת-ש   ,   ב-ח-ר  ,    נ-ג-ר-א  ,    ר-ב-ג  ,    פ-ת-ש (3)  

 ילבִּ =  סָ   נִגְרָמִים .ג

 =  הפעיל  לְהַגְדִיל

6.  
 י/ה     -כ-=  זנזכה  ,        י/ה-ו-=  ק מקוה (1)

 ג-ש-ג-=  ש  שגשוג (2)
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      אבא  שלי

  זכיתי/    קרה,           חכיתי   (1) .א

 י/ה,  קל-כ-י/ה,  /  ז-ר-ק   י/ה,  פיעל-כ-ח (2)

   ס-פ-ס-ע  ,   פספוס:  פ-ג-ע-מתגעגעת:  ג .ב

   דמינתי  

 :הסבר

מְיוֹן<  שם  עצם  משורש  זה:    י/ה-מ-דשורש  ראשוני:    .  נ-י-מ-ד  <  שורש  תנייני:  דִּ

ןמילה  /  פועל  בעל  השורש  התנייני:   מְיֵּ ן,  לְדַּ מְיֵּ  דִּ

ן(-ת-<  נ  ניתנה .ג תַּ  נ,  נפעל  )עבר  נסתר:  נִּ

 ב,  הפעיל    -צ-י<     להציב

 ידיעה 

   נ,  התפעל-ק-<  זתזדקן .ד

 

 

 

  הפעיל  -  115  תרגיל

 שם  פעולה שם  פועל שורש

יך כ-ו-ב .1  הֲבָכָה לְהָבִּ

ין נ-ו-כ .2  הֲכָנָה לְהָכִּ

ים מ-ו-ק .3  הֲקָמָה לְהָקִּ

יא א-ו-ב .4  הֲבָאָה לְהָבִּ

יב ב-ו-ש .5  הֲשָבָה לְהָשִּ

יר ר-ו-א .6  הֶאָרָה לְהָאִּ

יט ט-ו-ש .7  הֲשָטָה לְהָשִּ

יק ק-ו-ר .8  הֲרָקָה לְהָרִּ

יץ צ-ו-פ .9  הֲפָצָה לְהָפִּ

ים מ-ו-ר .10  הֲרָמָה לְהָרִּ
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   116  תרגיל

  .א

 ש-ו-ל  .5 נ-י-ב .1

 צ-ו-פ  .6 נ-ו-כ .2

 ל-ו-מ  .7 ש-ו-ד .3

 נ-ו-ז  .8  כ-ו-ב .4

 

  .ב

 נ,  נפעל-י-ב    .8 ב,  הפעיל-ו-ג .1

 נ,  הפעיל-י-ב    .9 ז,  נפעל-ו-ג .2

 ת,  נפעל-ו-א  .10 נ,  נפעל-ו-כ .3

 צ,  הפעיל-ו-ק  .11 נ,  הפעיל-ו-כ .4

 מ,  הפעיל-ו-ק  .12 ד,  נפעל-ו-צ .5

 ז,  נפעל-ו-ל  .13 מ,  הפעיל-ו-ר .6

 ג,  נפעל-ו-ס  .14 ר,  הפעיל-ו-ס .7

 

 

 

  לק  -  117  תרגיל

 שם  פעולה שם  פועל שורש

יבָה לָשוּב ב-ו-ש .1  שִּ

  לָחוּס ס-ו-ח .2

יצָה לָרוּץ צ-ו-ר .3  רִּ

יסָה לָטוּס ס-ו-ט .4  טִּ

יר ר-י-ש .5 ירָה לָשִּ  שִּ

  לָבוֹא א-ו-ב .6

   ר-ו-ע .7

ימָה לָקוּם מ-ו-ק .8  קִּ

  לָגוּר ר-ו-ג .9
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  עו"י  - נל"י/ה   - שלמים   :118  תרגיל

 שם  פעולה שם  פועל גזרה שורש

יצָה לָרוּץ עו"י צ-ו-ר .1  רִּ

רְצוֹת נל"י/ה י/ה-צ-ר .2 יָה לִּ  רְצִּ

 לָשוּב לָשוּב עו"י ב-ו-ש .3

שְבוֹת נל"י/ה י/ה-ב-ש .4 יָה לִּ  שְבִּ

ישָה לָלוּש עו"י ש-ו-ל .5  לִּ

תְלֹש שלמים ש-ל-ת .6 ישָה לִּ  תְלִּ

ירָה לֶאֱגֹר מיםשל ר-ג-א .7  אֲגִּ

  לָגוּר עו"י ר-ו-ג .8

  לֶאֱסוֹר שלמים ר-ס-א .9

  לָסוּר עו"י ר-ו-ס .10

  לָצוּר עו"י ר-ו-צ .11

נְצֹר שלמים ר-צ-נ .12   לִּ

חֲסוֹת נל"י/ה י/ה-ס-ח .13   לַּ

  לָחוּס עו"י ס-ו-ח .14
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  הפעיל,  נפעל,  קל  -  119  תרגיל

 שם  פועל בניין שורש

ד   לָנוּעַּ  קל ד-ו-נ   ,ע   -ו-נ .1  ,  לָנוַּּ

יב הפעיל ב-ו-נ .2  לְהָנִּ

  נפעל ש-ו-ל .3

 לָצוּד קל ד-ו-צ .4

  קל נ-ו-כ .5

יר הפעיל ר-ו-ע .6  לְהָעִּ

  קל ר-ו-ע .7

כוֹן נפעל נ-ו-כ .8  לְהִּ

ין הפעיל נ-ו-כ .9  לְהָכִּ

 לָאוּץ קל צ-ו-א .10

יץ הפעיל צ-ו-א .11  לְהָאִּ

סּוֹג נפעל ג-ו-ס .12  לְהִּ

יט הפעיל ט-ו-ש .13  לְהָשִּ

 לָשוּט קל ט-ו-ש .14

ים קל מ-י-ש .15  לָשִּ

יק הפעיל ק-ו-פ .16  לְהָפִּ

יף הפעיל פ-ו-נ .17  לְהָנִּ

  קל ט-ו-מ .18

יט הפעיל ט-ו-מ .19  לְהָמִּ

 לָזוּז קל ז-ו-ז .20

יז הפעיל ז-ו-ז .21  לְהָזִּ

יב קל ב-י-ר .22  לָרִּ

יף הפעיל פ-ו-ג .23  לְהָגִּ

 לָמוּת קל ת-ו-מ .24

ית הפעיל ת-ו-מ .25  לְהָמִּ

יחַּ  הפעיל ח-ו-נ .26  לְהָנִּ

 לָנוּחַּ  קל ח-ו-נ .27

 לָרוּץ קל צ-ו-ר .28

יץ הפעיל צ-ו-ר .29  לְהָרִּ
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  120  תרגיל

   .א .1
I. מ,   קל-ו-ק 

II. מ,  הפעיל-ו-ק 

III. מ,  פיעל-י-ק 

 

  .ב
I.  ִּימָהלָקוּם,    ק 

II. ים,    הֲקָמָה  לְהָקִּ

III. יוּם יֵּם,    קִּ  לְקַּ

 

  (1) .ג
I. (3) 

II. (4) 

III. (1) 

 התפעל (2)  

 

קִים .ד    מֵּ

 

 זה  לזה  בזמן  ובגוף  דומיםהפעלים   שלושת  .א .2

I. מדברים,  עתיד,  הפעיל,  ב-ו-ש 

II. מדברים,  עתיד,  קל,  ב-ו-ש 

III. מדברים,  עתידב,  הפעיל,  -ש-י 

  .ב
I. יב,  הֲשָבָה  לְהָשִּ

II. יבָה  לָשוּב,    שִּ

III. יב,    הוֹשָבָה  לְהוֹשִּ

  .ג
I. יב  אָשִּ

II. אָשוּב 

III. יב  אוֹשִּ

          שָב (1) .ד

שִיב (2)       הֵּ
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   =  בניין  קל  אָרִיב (1) .א .3

   הפעיל (2)  

   -.  עליך  להטות  שני  פעלים  שתבחר  לפניך  הטיה  של  כל  אחד  מן  הפעלים .ב

 ּיטו יזוּ,    יָשִּ יאוּ,    יָזִּ יבוּ,    יָבִּ        יָרִּ

 ּיטו יזוּ,    הָשִּ יאוּ,    הָזִּ יבוּ,    הָבִּ    רִּ

 

 שורש  ובבניין.זה  מזה  ב  שוניםשני  הפעלים  המודגשים   (1) .א .4

I. מדבר/ת,  עבר  פיעל,  י/ה-ז-ב  , 

II. מדבר/ת,  עבר   קל,  ז-ו-ב  , 

זוֹת (2) זוּי   לְבַּ   ,  בִּ

  לָבוּז (3) 

  .ב
I. זֶה  אֲבַּ

II. אָבוּז 

     בָזותֹ .ג

זְתָה     .ד תְבַּ     הִּ

 יבִזִיתִ  .ה

 
    (1) .א .5

   I. ש,  קל  -ו-ח;        י/ה,  פועל-מ-ר   

   II. ב,  הופעל    -צ-י    ה,  קל    ;-מ-כ 

   III. א,  קל    -ב-א,  קל     ;    ח-צ-מ   

 =  גזרת  נל"א    חָבוּי,       מָצְאוּ (2)

  מְרֻמָה (1) .ב

  מֻצָב (2)
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 121  תרגיל

  .א
 יִקְפֹץ  קל(  )בניין ר    -ו-צ     

 נִתְפַס  )בניין  נפעל(  נ  -י-ב 

 לֶּ  )בניין  הופעל( ל  -ש-נ     תמוּבֶּ

 כִנְּתָה )בניין  פיעל(  נ  -ו-כ    

 נָמוגֹ )בניין  נפעל( י/ה  -ר-י    

 שנִרְכַ   )בניין  נפעל( ט  -ו-מ    

 

   .ב
 בניין  קל(  יָצוּפוּ    ל  )בניין  הפעיל(-ע-י( 

 בניין  התפעל(  נִתְפַלֵּש   בניין  נפעל(   י/ה  )-נ-מ( 

 בניין  הפעיל(  נָזִיז        ג  )בניין  קל(-ג-ח( 

 בניין  הפעיל( נַשְוֶּה  כ  )בניין  קל(    -ר-ד(   

 בניין  הפעיל(  הָעִידִי  כ  )בניין  פיעל(-ר-ד-ת(   

 
 
 
 
 

 122  תרגיל

(1)+(2)  

ט שם  פועלט,  פיעל     -ו-מ .1    לְקוֹנֵּן:  שם  פועלנ,  פיעל  -י-ק  . 6 :  לְמוֹטֵּ

ף:  שם  פועלפ,  פיעל    -ו-נ .  7   ד,  פועל  -ו-ע .2    לְנוֹפֵּ

דשם  פועלד,  פיעל      -ו-ע .3  פ,  פועל-ו-נ  . 8 :  לְעוֹדֵּ

ם:  שם  פועלמ,  פיעל    -ו-ר  . 9 מ,  פועל-ו-ק .4  לְרוֹמֵּ

םשם  פועלמ,  פיעל    -ו-ק .5   מ,  פועל-ו-ר . 11 :  לְקוֹמֵּ
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 123  תרגיל

 (4):  כוןאינו  נהמשפט  שהנאמר  בו   .1

 (3):  כוןנהמשפט  שהנאמר  בו   .2

 מ-ק-=  מ  הִתְמַקְמוּ (1) .א .3

   מ-ו-ק (2)  

  (3)  
   I. קל 

   II. התפעל 

   III. פיעל 

   IV. הפעיל 

 ארבעת  הפעלים  הוא  הווה(  ציווי,  הזמן  של  :  הזמן  של  הפועל  הואהסבר)  (2) .ב 

קִימוּ .ג        הֵּ

 

   =  בניין  קל  צולֵֹּל (1) .4

   פיעל (2) 

 

 ת-ו-ג,    א-ו-ל,    מ-פ-נ (1) .5

   =  נ'  תחילית  של  בניין  נפעל  נָמוגֹ  =  נ'  פה"פ  נְפוּלותֹ (2)

ת  =  נ'  תחילית  של  זמן  עתיד / גוף  מדברים  )אנחנו(  נְאותֵֹּ

 

   ח,  פיעל-י-ש (1) .6

 חִפְתָה (2) 

 

   נ,  פיעל-ו-כ (1) .7

ן (2)     לְכוֹנֵּ
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 התפעל  -  124  תרגיל

 שם  פעולה שם  פועל שורש

ץ צ-ו-ר .1 תְרוֹצֵּ תְרוֹצְצוּת לְהִּ  הִּ

ג ג-ו-מ .2 תְמוֹגֵּ תְמוֹגְגוּת לְהִּ  הִּ

ד ד-ו-ס .3 סְתוֹדֵּ סְתוֹדְדוּת לְהִּ  הִּ

ר ר-ו-ג .4 תְגוֹרֵּ תְגוֹרְרוּ לְהִּ  תהִּ

ן ק-ו-ר .5 תְרוֹקֵּ תְרוֹקְנוּת לְהִּ  הִּ

ן נ-ו-כ .6 תְכוֹנֵּ תְכוֹנְנוּת לְהִּ  הִּ

 

 

 

 

 התפעלפיעל,  פועל,    -  125  תרגיל

(1(+)2(+)3) 

תְנוֹעֲעוּת,  עַּ עֵּ נוֹ תְ הִּ ע,  התפעל,  לְ -ו-נ .1 סְתוֹדְדוּת-ו-ס    .8 הִּ ד,  הִּ סְתוֹדֵּ  ד,  התפעל,  לְהִּ

תְבוֹ -י-ב .2 תְבוֹנֵּן,  הִּ ן-ו-כ    .9 נְנוּתנ,  לְהִּ  נ,  פיעל,  לְכוֹנֵּ

תְעוֹדְדוּת-ו-ע .3 ד,  הִּ תְעוֹדֵּ תְכוֹנְנוּת-ו-כ  .10 ד,  לְהִּ ן,  הִּ תְכוֹנֵּ  נ,  התפעל,  לְהִּ

ר-ו-ע  .11 ט,  פועל-ו-מ .4  ר,  פיעל,  לְעוֹרֵּ

ת-ו-א .5 תְעוֹרְרוּת-ו-ע  .12 ת,  פיעל,  לְאוֹתֵּ ר,  הִּ תְעוֹרֵּ   ר,  התפעל,  לְהִּ

טט,  -ו-מ .6 ף-ו-ע  .13 פיעל,  לְמוֹטֵּ  פ,  פיעל,  לְעוֹפֵּ

ט-ו-ש  .14 נ,  פועל-ו-כ .7  ט,  פיעל,  לְשוֹטֵּ
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 126  תרגיל

 זו  לזו  בשורש,  בזמן  ובגוף  זהותהצורות   .א .1

I. ד,  פיעל,  עתיד,  נסתרות  -ו-ע 

II. ד,  התפעל,  עתיד,  נסתרות  -ו-ע 

ד (1) .ב   לְהִתְעודֵֹּ

ךְיְסַ  (2)      בֵּ

יל (1) .ג  סָבִּ

    ולא  הנושא    פעולההרוצים  שהדגש  יהיה  כאשר   (2) 

דְנָה (3)    תְעודֵֹּ

 

 =  הה"א  היא  פה"פ  הִסָה:  מבחינת  תפקידה  הדקדוקי  דופןיוצאת  הפועל  שהה"א  בו   (1) .א .2

 :  תחילית  של  בניין  הפעילמשותףה  תפקידה

 י/ה-ט-=  נ  הִטָהי/ה   ;    -ס-=  ה  הִסָהא  ;    -ל-=  פ  הִפְלִיאי/ה   ;    -כ-=  נ  הִכָה (2)  

  (1) .ב
   הִטָה;       הִפְלִיא;    הִכָהיש  להעתיק  את  אחד  מהפעלים  הבאים:   -

 )בניין  פיעל(  הִסָה -

ר (2)     אֲעורֵֹּ

ר :  משמעותההבדל  ב תְעורֵֹּ      =  להתעורר  משינה  אֶּ

ראֲ    =  להפסיק  את  השינה  של  מישהו      עורֵֹּ

 :דוגמה  למשפטים

רכל  בוקר   תְעורֵֹּ  בשעה  שבע.  /  אתעורר  מרעש.....  אֶּ

ר  מהעבר.  /  אעורר  אותה  מהשינה.....  תבו  זיכרונו  אֲעורֵֹּ

 

ג (1) .1 .א .3  =  שם  פועל  לְפוגֵֹּ

 פעלים (2)

2.  
   I. התפעל 

   II. פעילה 

III.   פיעל 

IV.   קל 

 א. .IV   ג. .III  ב. .II  ד. .I .ב

ג .ג  לְפוגֵֹּ
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 נקודות  הדמיון  בין  שני  הפעלים:  שורש,  זמן  ובגוף.  שלוש .א .4

I. מפרח  לפרח  מִתְעופְֹפִיםהפרפרים  פ,  התפעל,  הווה,  נסתרים      -ו-ע. 

II. בחדר  מְעופְֹפִיםבובים  הזפ,  פיעל,  הווה,  נסתרים     -ו-ע. 

   פ,  הפעיל,  הווה,  נסתרים(  -ו-ע)  מְעִיפִים (1) .ב

ף (2)    הזמן.  -יש  רק  נקודת  דמיון  אחת    -   פ,  פיעל,  הווה,  יחיד-ע-פ-=  ע  מְעַפְעֵּ

 ש  וזמן.שור  -יש  רק  שתי  נקודות  דמיון    -פ,  התפעל,  הווה,  נסתרות  -ו-=  ע  מִתְעופְֹפותֹ

 

צְנָה יָקִיצוּ (1) .5  מְקִיצותֹ      קָץ      קַצְתִי      תָקֵּ

 צ+  צ-ק-:  שורש:  עהכפלת  האות  האחרונה (2)

 

   בבניין.זו  מזו    שונותשתי  הצורות  המודגשות   (1) .א .6

I. עתיד,  נסתרת     התפעלפ,  -ו-נ  , 

II. עתיד,  נסתרת  פיעלפ,  -ו-נ  , 

(2) (4)     

 

נִיפוּנקודת  דמיון  היא  השורש  ) (1) .ב  ,  הפעיל,  עבר,  נסתרים(פ-ו-נ:  הֵּ

      מְנִיפִים (2)

 

 

 

ינָה .א .7  י/ה-צ-=  ר  תִרְצֶּ

ינָה   (1) .ב  =  בניין  קל  תָרוּצוּ  -  תִרְצֶּ

ינָה (2)  =  להשיג  משהו,  )משתוקק / שואף / רוצה  משהו(  תִרְצֶּ

יץ,    אָרוּץאֶ    (1) .ג ץ,    אָרִּ    רְצֶה,    אֶתְרוֹצֵּ

 :דוגמה  למשפטים (2)

ה  רְצֶּ  לנסוע  לתערוכת  המכוניות.  אֶּ

ץ  תְרוצֵֹּ  בכל  העיר  עד  שאמצא  את  המשחק.  אֶּ

 את  השחקנים  לפני  תחילת  האימון.  אָרִיץ 

 מרוץ  הלילה  של  תל  אביב.    אָרוּץבשנה  הבאה   

 

 קל=  בניין    תָלוּי    ,תִגְעוּ    ,וּעוּר (1) .א .8

 י/ה   -ל-=  ת  תָלוּי    ע   ,-ג-=  נ  תִגְעוּ    ר  ,-ו-=  ע  עוּרוּ (2)  

 הקשב,  האזן,  שמע! .ב 

 .חשמל  -  שם  עצם  קייםהשורש  נגזר  מ  -ל.  שורש  גזור  שם  -מ-ש-ח .ג
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 ש,  בבניין,  בגוף  ובמשמעות.זו  מזו  בשור  שונותשתי  הצורות   (1) .9

I. משמעות:  לשיר,  לזמרר,  פיעל,  הווה,  נסתרים     -י-ש 

II. ר,  קל,  הווה,  נסתרת    משמעות:  קיימת-ר-ש 

ר (2)    לְשורֵֹּ

   תִשְרֹר (3)
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  .א
 מ,  התפעל-ק-=  מ  הִתְמַקְמָה  ע,  הפעיל-ר-=  ת  וּהִתְרִיע  מ,  פועל-ס-ר-=  פ  מוּפֻרְסְ  (1)

 הוא  שורש  תנייני  הִתְמַקְמָה,    וּהִתְרִיע  השורש  בפעלים (2)

 :הסבר

ע.  מילה  /  פועל  בעל  -נ-ה  <  שורש  תנייני:  תעָ נוּע  <  שם  עצם  משורש  זה:  תְ -ו-שורש  ראשוני:  נ

יעַּ  תְנִּ תְנָעָה,  מַּ ,  הַּ יעַּ תְנִּ  השורש  התנייני:  לְהַּ

 
מ.  מילה  /  פועל  בעל  -ק-מ  <  שם  עצם  משורש  זה:  מָקוֹם  <  שורש  תנייני:  מ-ו-:  קשורש  ראשוני

קוּם קְמוּת,  מִּ תְמַּ  השורש  התנייני:  לְמקם,  הִּ

 

 

   .ב
 י/ה    -ל-=  ג  הִתְגַלָה (1)

 ב     -ש-=  י   תושָֹב (2)

 מ-ר-=  ת  הִתְרִים (3)

 נ   -ש-=  ל  הִלְשִין (4)
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יצָה:  יוצא  דופן .א .1  צ-ו-=  ר  רִּ

 ר  -צ-:  ישורש  משותף                 

יָה  =  ניוצא  דופן .ב   י/ה-ט-:  נְטִּ

 ט-ו-:  משורש  משותף                 

 צ-ו-:  פשורש  משותף .ג 

 ר-ו-:  משורש  משותף .ד 

 ר-ו-א:  שורש  משותף .א .5

 ש-ו-ד:  נְדוֹשָה  =  פןיוצא  דו .ב 

  נ-ש-ד:  שורש  משותף                 

 מ-ק-:  משורש  משותף .ג 

 ס-ס-ב:  מְבֻסָּס  =  יוצא  דופן .ד 

 ס-ו-ב:  שורש  משותף                 

יָה =  יוצא  דופן .א .2  י/ה-פ-צ:  צְפִּ

  פ-ו-צ:  שורש  משותף                 

 ב-ו-גגוּבָה =  :  תְ יוצא  דופן .ב 

  י/ה-ב-ג:  שורש  משותף                 

ידָה =  יוצא  דופן .ג   ד-ע-מ:  מְעִּ

 ד-ו-ע:  שורש  משותף                 

 נ-ו-ל:  שורש  משותף .ד 

יָה יוצא  דופן .א .6  י/ה-נ-ב=   :  בְנִּ

  נ-י-ב:  שורש  משותף                 

נוּיוצא  דופן .ב   י/ה-נ-כ=   י :  כִּ

  נ-ו-כ:  שורש  משותף                 

 ל-ל-כ=   :  כְלָל יוצא  דופן .ג 

  ל-ו-כ:  שורש  משותף                 

נְפָקָה יוצא  דופן .ד   ק-פ-נ=   :  הַּ

  ק-ו-פ:  שורש  משותף                 

ט :  יוצא  דופן .א .3  ט-ו-ש=  לְשוֹטֵּ

  י/ה-ט-ש:  ורש  משותףש                 

 מ-ו-ק:  שורש  משותף .ב 

ד :  יוצא  דופן .ג   ד-ע-י=   נוֹעַּ

  ד-ו-ע:  שורש  משותף                 

 ב-ו-ש:  שורש  משותף .ד 

בְנֶה :  יוצא  דופן .א .7  י/ה-נ-ב=   מִּ

  נ-י-ב:  שורש  משותף                 

שְרָיָה :  יוצא  דופן .ב   הי/-ר-ש=   הַּ

  ר-י-ש:  שורש  משותף                 

 י/ה-פ-נ=   מְנַּפֶה :  יוצא  דופן .ג 

  פ-ו-נ:  שורש  משותף                 

צוּי :  יוצא  דופן .ד   י/ה-צ-ר=   רִּ

  צ-ו-ר:  שורש  משותף                 

הַּּ :  יוצא  דופן .א .4  הּ-מ-ת=   תָמֵּ

  ת-ו-מ:  ותףשורש  מש                 

 ע-ו-ר=   תְרוּעָה :  יוצא  דופן .ב 

  ר-ע-ר-ע:  שורש  משותף                 

 נ-ו-ל:  שורש  משותף .ג 

 י/ה-נ-פ:  שורש  משותף .ד 

 ק-ו-צ=   מְצוּקָה :  יוצא  דופן .א .8

 ק-צ-י:  שורש  משותף                 

 ר-ו-ד:  שורש  משותף .ב 

 ס-ו-ט : שורש  משותף .ג 

דָחָה :  יוצא  דופן .ד   ח-ד-נ=   הַּ

 י/ה-ח-ד:  שורש  משותף                 
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   כַוָּנָה .7     מָצוףֹ .1

      מִצוּי .8      מָלוןֹ .2

  שִיחָה .9      תְלוּנָה .3

     הַשְהָיָה .10   קִימָה .4

     שִנּוּי .11      הֲבָנָה .5

     צִפִיָה .12     הֲשָבָה .6

 

 

 130  תרגיל

     תְפוּצָה .1

 תודָֹעָה .2

 מופָֹע .3

חָה .4  תוכֵֹּ

 תִפְקוּד .5

    יְרוּשָה .6

 

 

  הפעיל  -  131  תרגיל

 שם  פעולה שם  פועל שורש

ן נ-נ-ג .1  הֲגָנָה לְהָגֵּ

ל ל-ל-צ .2  הֲצָלָה לְהָצֵּ

ס ס-ס-מ .3  הֲמָסָה לְהָמֵּ

ז ז-ז-ע .4  הֶעָזָה לְהָעֵּ

ר ר-ר-פ .5  הֲפָרָה לְהָפֵּ

ר ר-ר-צ .6  הֲצָרָה לְהָצֵּ
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 ת,  ע"ע-ו-ס    .9 ח,  עו"י-י-ר .1

 י/ה,  נל"י/ה-נ-פ   .10 כ,  שלמים -ש-ר,    מ-צ-פ .2

 ע,  עו"י-ו-ר   .11 פ,  חפ"נ-ק-נ .3

 ר,  נפו"י-ת-י   .12   ל,  ע"ע-ל-ק .4

 ר,  עו"י-ו-ע   .13 א,  נל"א-ר-מ .5

 ע,  חפ"נ-ג-נ   .14 "צב,  חפי-צ-י .6

 י/ה,  חפ"נ+נל"י/ה-ט-נ .7

 י/ה,  נפו"י+נל"י/ה-ד-י

 א,  נפו"י+נל"א-צ-י   .15

 ג,  חפי"צ-צ-י   .16 נ,  ע"ע-נ-ג .8

 

 

 

 

  ,  קל  )שלמים(הפעיל,  נפעל  -  133  תרגיל

 מ,  נפעל-מ-ד    .7 ק,  נפעל-ק-מ .1

 נ,  הפעיל-נ-ג    .8 ת,  קל-ח-נ .2

 ל,  נפעל-ל-ג    .9 מ,  נפעל-מ-ש .3

 ז,  הפעיל-ז-ע   .10 ט,  הפעיל-ט-א .4

 פ,  קל-ק-נ   .11  ס,  נפעל-ס-מ .5

 ב,  נפעל-ב-ס   .12 ל,  הפעיל-ל-ק .6
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 מ,  שלמים-ר-ת  . 8 ד,  עו"י-ו-צ .1

 י/ה,  נל"י/ה-ל-צ  .  9 ב,  חפי"צ-צ-י .2

 מ,  ע"ע-מ-ד . 11 א,  נל"א-ר-ק .3

 נפו"י ר, -ת-י  . 11 ק,  עו"י-ו-ז .4

 ר,  חפ"נ-ג-נ  . 12 ס,  ע"ע-ס-מ .5

 ל,  ע"ע-ל-ג  . 13 י/ה,  נפו"י+נל"י/ה-ר-י .6

 ק,  שלמים-ב-ד  . 14   כ,  עו"י-ו-ב .7

 

 

 

 

 

  ע"ע  -עו"י  :  קל  -  135  תרגיל

 השורש עתיד  נסתר עבר  נסתר

ך .1  כ-כ-ר ירוך  )לא  הגיוני( רַּ

ף .2  פ-פ-ח יחוף  )לא  הגיוני( חַּ

 ג-ו-פ יָפוּג פָג .3

ל .4  ל-ל-ק יקול  )לא  הגיוני( קַּ

ים שָם .5  מ-י-ש יָשִּ

 ל-ו-ח יָחוּל חָל .6
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  ע"ע  -עו"י    :להפעיל,  נפעל,  ק  -  136  תרגיל

(1)   

 נ,  הפעיל-נ-ג    .12 כ,  קל-כ-ז .1

 ב,  נפעל-ב-ס    .13 ז,  הפעיל-ז-ע .2

 ג,  קל-ג-ח  .14 ק,  נפעל-ק-מ .3

 ג,  קל-ו-ח  .15 נ,  קל-נ-ח .4

 ר,  הפעיל-ר-צ  .16 ר,  נפעל-ו-ע .5

 ב,  הפעיל-ב-ס  .17 ל,  הפעיל-ל-ק .6

 פ,  קל-ו-ע  .18 ל,  הפעיל-ל-ח .7

 ס,  הפעיל-ס-מ  .19 ל,  הפעיל-ל-צ .8

 ג,  נפעל-ו-מ  .20 ע,  קל-ע-ר .9

 צ,  הפעיל-צ-נ  .21 מ,  קל-מ-ח .10

 ע,  קל-ו-נ  .22 מ,  נפעל  -מ-ד .11

 

 

ז,    לָחֹן, (2) חְגֹג,    לָ     לְהָעֵּ ן,    לַּ ל,    לְהָגֵּ ל,    לְהָצֵּ  עַּ נוּר,    לָ צֵּ הָ ג,    לְ חוּלְהָקֵּ
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     ג,  קל,  עתיד,  מדברים  -ג-ח -     1זוג  

 ג,  נפעל,  עבר,  נסתרת   -ג-ח -

 ה  )ע"ע(זה  לזה  בשורש  ובגזר  זהיםזה  מזה  בבניין,  בזמן  ובגוף,  ו  שוניםשני  הפעלים  

 ר,  קל,  הווה / עבר,  נסתר  )גזרת  עו"י(  -ו-צ -   2זוג  

הזמן  היה   –)הצורה  םָם  מתאימה  לשני  הזמנים.  אם  היה  כתוב  אתמול  הצבא  צר  על  העיר 

 עבר,  ואם  היה  כתוב  "עכשיו  הצא  צר  על  העיר"  הזמן  היה  הווה(

 )גזרת  ע"ע( ר,  הפעיל,  עתיד,  נסתר -ר-צ -  

 זה  לזה  בגוף  זהיםזה  מזה  בשורש,  בגזרה,  בבניין  ובזמן,  ו  שוניםשני  הפעלים    

 ס,  הפעיל,  עתיד,  נסתר  -ו-נ -   3זוג  

 מ,  קל,  עתיד,  נסתר  -י-ש -  

   גוףזה  לזה  בגזרה  )עו"י(,  בזמן  וב  זהיםזה  מזה  בשורש  ובבניין  ו  שוניםשני  הפעלים    

 מ,  קל,  עבר,  נסתר  -ש-נ -   4זוג  

 מ,  נפעל,  עבר,  נסתר   -מ-ש -  

 זה  לזה  בזמן  ובגוף  זהיםזה  מזה  בשורש,  בגזרה  ובבניין,  ו  שוניםשני  הפעלים    
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(1)+(2)   

 
ת   ז-ז-ע .1  )הפעיל(    הָסֵּ

 )נפעל(  נִצַבְנוּ   נ-ו-ד .2

רְנָהתָ   י/ה-ט-נ .3  )הפעיל(    סֵּ

 )פועל(   יְרומַֹם   מ-צ-מ-צ .4

 )נפעל(     נָבוןֹ   ז-ו-ג .5

ם   נ-י-ב .6  )התפעל(    יִתַמֵּ

 )קל( חָרְקָה   ש-ו-ד .7

 )נפעל(   תִמֹגְנָה   ג-ו-ס .8

 )קל(    סַב   נ-נ-ר .9

 )נפעל(    נולְֹדָה  מ-מ-ד .10

ק  ק-ו-צ .11  )הפעיל(  הַצְחֵּ

 

 

  139  לתרגי

 שתי  הצורות  שונות  זו  מזו  בגזרה,  בשורש  ובזמן. .1

 :נימוק 

 ֹנסתר  =  גזרת  שלמים הווה,  קל,  ל-כ-י=    יָכול  ,     

 ֹעו"י,  נסתר  =  גזרת  עתידקל,    א,-ו-ב=    יָבוא 

 
2.  

ק:  ההבדלים  בניתוח (1)  ק,  נפעל  -ק-=  מ  נָמַקק,  פיעל   ;   -מ-=  נ  נִמֵּ

ק:  ההבדלים  במשמעות    =  להירקב  נָמַק;      להסביר=    נִמֵּ

 נֻמַק:  סבילצורת  ה (2)

 .נֻמַק המשפט  בית  של  הדין   פסק:  דוגמה  למשפט
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  ע"ע  -עו"י    -נפו"י    :פעלהוּ  -  140  תרגיל

 עבר  נסתר  
 גזרה שורש בבניין  הפעיל

יר .1 אִּ  עו"י ר-ו-א הֵּ

יף .2 גִּ  יעו" פ-ו-ג הֵּ

לא ניתן להעביר לבניין הפעיל,  .3
 העבר לשם עצם על פי ההקשר. 

 :  חגיגהשם  עצם       

 ע"ע ג-ג-ח

ב .4 סֵּ  ע"ע ב-ב-ס הֵּ

יק .5 רִּ  עו"י ק-ו-ר הֵּ

יק .6  נפו"י ק-ר-י הוֹרִּ

ין .7 בִּ  עו"י נ-י-ב הֵּ

ין .8 זִּ  עו"י נ-ו-ז הֵּ

יץ .9 פִּ  עו"י צ-ו-פ הֵּ

ר .10 פֵּ  ע"ע ר-ר-פ הֵּ

ל .11 קֵּ  ע"ע ל-ל-ק הֵּ

יד .12  פו"ינ ד-ר-י הוֹרִּ

יחַּ  .13 דִּ  עו"י ח-ו-ד הֵּ

יש .14 חִּ  עו"י ש-ו-ח הֵּ

יף .15   פ-ס-י הוֹסִּ

ן .16 גֵּ  ע"ע נ-נ-ג הֵּ

ים .17 רִּ  עו"י מ-ו-ר הֵּ

יא .18  נפו"י א-צ-י הוֹצִּ

יר .19 סִּ  עו"י ר-ו-ס הֵּ

ר .20 צֵּ  ע"ע ר-ר-צ הֵּ

יז .21 זִּ  עו"י ז-ו-ז הֵּ

ים .22 קִּ  עו"י מ-ו-ק הֵּ

יל .23  נפו"י ל-ב-י הוֹבִּ

יז .24 זִּ  עו"י ז-ו-ז הֵּ

ין .25 כִּ  עו"י נ-ו-כ הֵּ

 נפו"י ח-כ-י יחַּ הוֹכִּ  .26
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 פעלקל,  הו  -  141  תרגיל

   ע,  הופעל,  נפו"י-ק-י  . 16 שלמיםקל,  ב,  -א-ש .1

 ע"ע  )על  דרך  השלמים(,   קל,  ש,  -ש-ח .2
   נפו"י  ,  קל,ד-ר-י

 ד,  הופעל,  נפו"י-ר-י .  17

  ר,  הופעל,  שלמים  -ב-ס  . 18 נל"אקל,  א,  -ר-י .3

 י/ה,  קל,  נל"י/ה-צ-ח  . 19 ע"עקל,  ל,  -ל-ק .4

 ר,  הופעל,  ע"ע-ר-פ  . 21 חפ"נקל,  ע,  -ס-נ .5

 א,  קל,  נל"א-ט-ח  . 21 עו"יהופעל,  א,  -ו-ב .6

 ע,  קל,  חפ"נ-ג-נ  . 22 עו"יהופעל,  נ,  -ו-כ .7

   ט,  קל,  שלמים-מ-ש  . 23     חפ"נ הופעל,  ע,  -ס-נ    הופעל,   עו"י    ;ח,  -ו-נ .8

   י/ה,  קל, נל"י/ה-נ-ח  . 24   עו"יעל,  הופפ,  -ו-צ .9

   ש,  קל,  עו"י-ו-ח  . 25 חפ"נקל,  ל,  -פ-נ .11

   ל,  קל,  עו"י-ו-ח  . 26 ע"עקל,  ר,  -ר-ק .11

   י/ה,  קל,  נל"י/ה-ר-י  . 27 נפו"יהופעל,  פ,  -ס-י .12

 ב,  הופעל,  נפו"י-ש-י  . 28 חפי"צקל,  ר,  -צ-י .13

 ל,  הופעל,  ע"ע-ל-ק  . 29 שלמיםהופעל,  ע,  -ר-פ .14

 י/ה,  קל,  נל"י/ה-ש-ע  . 31 שלמיםקל,  ע,  -ק-ת .15

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 כל הזכויות שמורות לאורנה ענתבי ©

  142  תרגיל

  .א .1
  נסתר,  עבר,  הופעלר,  -ו-=  ס   הוּסַר -

 נסתר,  עבר,  הופעלט,  -ט-=  א  הוּאַט -

 :  בניין,  זמן  וגוףדמיוןהדות  ונק  שלוש

  .ב
 מדבר/ת,  עתידכ,  הופעל,  -ו-=  ב  אוּבַךְ -

     מדבר/ת,  עתידל,  הופעל,  -ל-=  צ  אוּצַל -

 מדבר/ת,  עתיד,  קלל,  -כ-=  י  אוּכַל -

 :  זמן  וגוףדמיוןהנקודות    תיש

 

  ב,  עבר,  נסתר-ש-י .I .א .2

 II. ב,  עבר,  נסתר-ו-ש 

  להביא  מישהו  למצב  של  ישיבה( -לשבת  )הוּשב  .I .ב

 II. חזרה,  לתת  בלהחזיר 

ב ,   יְשוּבִים ,    תושִֹיבִי (1) ג. תְיַשֵּ  אֶּ

 תָשִיב  ב,  עתיד,  נסתרת,  הפעיל  =-ו-ש (2)

 :דוגמה  למשפט  

 את  המשחק  למקום. תָשִיבהילדה   

 על  השאלה. תָשִיבהילדה  :  במשמעות  שונה 

  

  ,  הופעל,  הווה,  נסתרתט-ו-ש .I (1) .א .3

 II. הווה,  נסתרת ,  הופעל, ט-ש-י 

 .שורששתי  הצורות  שונות  זו  מזו  ב 

(2) I. .להסיע  כלי  שיט  על  פני  המים  

 II. לשלוח  יד  קדימה 

     הושַֹטְתִי (2) (3)

 ט(-ו-נקודת  הדמיון:  שורש  )ש .ב
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 ב(-ב-=  גזרת  ע"ע  )ס  הוּסַב (1) .א .4

 עו"י (2)  

 ח-ו-=  ד  הוּדְחוּב,    -ב-=  ס  הוּסַבח,    -ו-=  נ  חותֹמוּנָ מ,    -ו-=  ר  וּרְמוּי .ב 

 מוּסַבִים נָסַבָה סָבְבוּ .ג 

 

 ב(-ו-=  גזרת  עו"י  )ס יוּבְסוּ  (1) .א .5

 ע"ע (2)  

נֶּּתס,    -ו-=  ב יוּבְסוּ  (3)    ל-ל-=  צ  תוּצַלְנָהר,    -ר-=  פ  יוּפְרוּנ,    -נ-=  ג  מוּגֶּ

גַנְתָ  .ב  נִּי הֵּ  יוּגְנוּ  תָגֵּ
 

 .בבניין  ובגזרהצורות  הפועל  יופרו  יוכלו  שונות  זו  מזו   (1) .ג 

 :נימוק   

 ע"ע,  עתיד,  נסתרים,  הופעלר,  -ר-=  פ  יוּפְרוּ   

 שלמים,  ,  עתיד,  נסתריםקלל,  -כ-=  י  יוּכְלוּ   

   נ,  פוּעל,  עתיד,  נסתרת-נ-כ-=  ת  תתוכנן (2)  

 

 

  143  רגילת

  .א

 נ,  פועל-נ-ח  . 4 ד,  פועל-ד-ב .1

 נ,  פיעל-נ-ג .  5 ק,  פועל  -ק-ח .2

 כ,  פועל-כ-ס  . 6 פ,  פיעל-פ-ת .3

 

  (1) .א  .ב

  פיעל,  עו"יש, -י-ר  . 4 ב,  פיעל,  ע"ע-ב-ד .1

 פ,  פועל,  ע"ע-פ-כ .  5   פ,  פועל,  ע"ע-פ-צ .2

 ד,  פיעל,  עו"י-ו-עחפ"נ       ג,  הופעל, -ש-נ  . 6 ר,  פועל,  ע"ע-ר-פ .3

 
 ג,  גזרת  חפ"נ(-ש-)נ  הֻשְגוּ (2)  

 ע(-ס-=  חפ"נ  )נ  הַסָעָה .ב 
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 ע"ע  -עו"י  :  התפעל  -   144  תרגיל

 שם  פעולה שם  פועל גזרה שורש

ד עו"י ד-ו-ע .1 תְעוֹדֵּ תְעוֹדְדוּת לְהִּ  הִּ

ס ע"ע  ס-ס-נ .2 תְנוֹסֵּ תְנוֹסְסוּת לְהִּ  הִּ

ל "עע ל-ל-ב .3 תְבוֹלֵּ תְבוֹלְלוּת לְהִּ  הִּ

ף עו"י פ-ו-ע .4 תְעוֹפֵּ תְעוֹפְפוּת לְהִּ  הִּ

ל ע"ע ל-ל-ה .5 תְהוֹלֵּ תְהוֹלְלוּת לְהִּ  הִּ

ש עו"י ש-י-ר .6 תְרוֹשֵּ תְרוֹשְשוּת לְהִּ  הִּ

ד ע"ע ד-ד-ג .7 תְגוֹדֵּ תְגוֹדְדוּת לְהִּ  הִּ

ד ע"ע ד-ד-מ .8 תְמוֹדֵּ תְמוֹדְדוּת לְהִּ  הִּ

ר עו"י ר-ו-ע .9 תְעוֹרֵּ תְע לְהִּ  וֹרְרוּתהִּ

ס ע"ע ס-ס-מ .10 תמוֹסֵּ תְמוֹסְסוּת לְהִּ  הִּ

תְבוֹנֵּן עו"י נ-י-ב .11 תְבוֹנְנוּת לְהִּ  הִּ

ב ע"ע ב-ב-ס .12 סְתוֹבֵּ סְתוֹבְבוּת לְהִּ  הִּ

ר עו"י ר-ו-ג .13 תְגוֹרֵּ תְגוֹרְרוּת לְהִּ  הִּ

ף ע"ע פ-פ-כ .14 תְכוֹפֵּ תְכוֹפְפוּת לְהִּ  הִּ
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 ר-ר-פ (1) .א .1

רְנָה=  פיעל  ;     פורַֹרְתִי (2)    =  פועל  מְפורָֹרִים=  התפעל    ;     תִתְפוֹרֵּ

יל (1) .ב    סָבִּ

יל  פורַֹרְתִי (2)  =  הוראת  הבניין  פָעִּ

ר (1) .ג  פֵּ  =  הפעיל   הֵּ

רי/ה,  קל   ;   -פ-=  ר   רְפוּיותֹ (2)    פ,  פיעל-ר-פ-=  ר  הרִפְרְפָ ר,  פיעל   ;    -פ-ר-=  פ   יְפַרְפֵּ

 ר-פ-ר-הכפלת  שתי  האותיות  הראשונות:  פר + פר  =  פ (3)  

 

 (1):  אינו  נכוןהמשפט  שהנאמר  בו   .2

 ,  קל   ר-ו-ת .III ,  הפעיל    מ-ו-ר .I :הסבר 

 

 הצורות  הן  משתי  גזרות  שונות. שלוש  .א .3

 ל,  גזרת  נפו"י-ב-=  י  הוּבַל=  גזרת  עו"י   ;     ש(-ו-)חהוּחַש  ע(,   -ו-)נ  הוּנַע:  נימוק

 :יםדוגמה  למשפט .ב

 .לבית  החוליםהוּחַש    הפצוע 

 במשך  שלושה  חודשים.  הוּנַעהרכב  לא      או.     כלכליים  שיקולים  מתוך  הוּנַע  המחקר

 לתא  המעצר. בחזרה   הנאשם  הוּבַלו  התנגדות חרף 

 

 פ-ו-=  צ   םימְצִיפִ  ,   הוּצְפוּ (1) .א .4

 =  הפעיל    םימְצִיפִ =  פועל   ,     צֻפוּ  =  הופעל    ,    הוּצְפוּ (2)  

ף =  התפעל   ,    הִצְטופַֹפְנוּ  =  פיעל  צִפְצֵּ

פְנָה,   םימְצִיפִ /    הוּצְפוּ=     צָפותֹ .ב ף=    תְצַפְצֵּ    הִצְטופַֹפְנוּ=    צְפוּפָה,     צִפְצֵּ

 י/ה-פ-צ (1) .ג

ה (2)    =  נ'  תחילית  של  זמן  עתיד  /  גוף  מדברים  )אנחנו(  נִצְפֶּ

 פעלנ=  נ'  תחילית  של  בניין    נִצְפָה 

   י/ה(.-פ-שורש  זהה  )צ  צֻפוּהתלמיד  צודק.  לפועל   (3)

 

ת .5     =  גזרת  עו"י  עַּ נוֹ מָ   הֲרָצַּ
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  .1 .א

 מִתְמַלֵּאת   ,   נִמְצָא (1)

 לִצְפותֹ (2)

 ע-ו-=  נ  נָעותֹ  :פועל    ז-ו-=  ז  לָזוּז:  שם  פועל (3)

ל (4)     ע-נ-ע-=  נמְנַעְנְעותֹ    ל-צ-ל-=  צ  מְצַלְצֵּ

 

 ע,  גזרת נפו"י-פ-=  י  מופָֹע    ג,  גזרת  חפי"צ-צ-=  י  הַצָגָה .2

 

 .:  פה"פתפקידה.  נָעותֹ:  בפועל מבחינת  תפקידה   יוצאת  דופןהפועל  שהנו"ן  בו   (1) .3

   בשני  הפעלים  האחרים:  נ'  תחילית  של  בניין  נפעל.  משותףה  תפקידה (2)

 

   ל,  הפעיל   -ח-ת (1) .4

 ל-ח-:  תשורש  תנייני (2)

לָה:  משורש  זה  .  שם  עצםל-ל-ח<  שורש  ראשוני:    דרך  היווצרותו ל.  -ח-<  שורש  תנייני:  ת   תְחִּ

ילמילה / פועל  חדש  בעל  השורש  התנייני:   תְחִּ תְחָלָה,  לְהַּ יל,  הַּ תְחִּ   הִּ

 

 

 י/ה  -נ-=  כ  לכנות:  שם  פועל   י/ה-נ-=  קהקנה  :  פועל (1) .ב

 פה"פתפקידה  של  האות  נו"ן:   (2)

 נָעותֹ

 

  .ג
 ,  נסתרעבר,  נפעלי/ה,  -נ-=  ב  נִבְנָה .1

 ,  נסתרעתיד  ,קלי/ה,  -נ-=  ב  יִבְנֶּה

 שני  הפעלים  דומים  זה  לזה  בשורש  ובגוף  ושונים  בבניין  ובזמן

 

   י/ה,  פיעל,  נל"י/ה   -ק-ח (1) .2

   יִבְנֶּה,    נִבְנָה,    צִוְּתָהפעלים  מגזרת  נל"י/ה:   (2) 

 

3.    

 צ-ע-)מועצת  העיר(  =  י  מועצה (1)

וְּתָה  <  צִּ  (2)  י   וּוּצִּ

עֵּ  התפעלה (3) תְפַּ  ל<  לְהִּ
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(1)(+2)  

קְשוּקדופן:    יוצא .א .1     ק-ש-ק-=  ש  שִּ

 ק-ק-שורש  משותף:  ש                 

תְחָלָהדופן:    יוצא .ב      ל-ח-ת=    הַּ

  ל-ל-חשורש  משותף:                   

יםדופן:    יוצא .ג  רוּרִּ     ר-ר-פ=    פֵּ

  י/ה-ר-פ שורש  משותף:                  

ןדופן:    יוצא .ד      נ-נ-ג=    מָגֵּ

  נ-ג-משורש  משותף:                   

פוּידופן:    יוצא .א .3     פי/ה-ח=    חִּ

  פ-פ-חשורש  משותף:                   

    ב-ב-סשורש  משותף:   .ב 

    ק-ת-שורש  משותף:  ש .ג 

פְרוּףיוצא  דופן:   .ד      פ-ר-פ-ר=    רִּ

  ר-פ-ר-פשורש  משותף:                   

    נ-נ-גשורש  משותף:   .א .2

    ל-ל-קשורש  משותף:   .ב 

    ל-ל-השורש  משותף:   .ג 

    ח-ו-נ=    מְנוּחָהדופן:    יוצא .ד 

 נ-נ-חשורש  משותף:                   

    א-ש-נשורש  משותף:   .א .4

    מ-מ-דשורש  משותף:   .ב 

גְנָנָהדופן:    יוצא .ג      נ-נ-ג=    מִּ

  נ-ג-נשורש  משותף:                   

דוּידופן:    יוצא .ד   י/ה-ד-נ=    נִּ

  ד-ו-נשורש  משותף:                   
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1.  
 ל(-ל-ע"ע  )השורש  בשתי  המילים:  פ 

 היא  דרך  השלמים(  הִצְטַיַדְנוּהנטייה  של  ד.  -ו-ד / צ-י-עו"י  )השורש  בשתי  המילים:  צ 

   ע"ע 

ןנ.  הנטייה  של  -נ-)השורש  בשתי  המילים:  ק היא  על  דרך  השלמים.  זכרו  כי  ישנם  שורשים    מְקַנֵּּ

 בגזרות  השונות הניטים  על  דרך  השלמים.(

 
2. (1)+ (2) 

 ע"ע -

 ע"ע  -  עו"י -

 ע"ע  -  שלמים -

 רש  מרובע(שלמים  )שו  -  ע"ע -

     ע"ע -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   שלמים -

 עו"י  -  ע"ע -

 נל"י/ה -

 עו"י  -  ע"ע -

 עו"י -
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  .א

 ע,  נפעל-ד-י  . 12 פ,  קל-ק-ע .1

 צ,  פיעל-ר-ת.   13 ח,  הפעיל-ל-צ .2

 י/ה,  התפעל-א-ר.   14 ר,  הופעל-ו-א .3

 ר,  קל-ג-א.   15  י/ה,  הפעיל-ל-ע .4

 י/ה,  התפעל-א-ג.   16 צ,  קל-ע-נ .5

 ט,  פיעל-ר-י.   17 מ,  נפעל-ר-ע .6

 י/ה,  הופעל-ל-ע.   18 ר,  פועל-א-פ .7

 ל,  התפעל-ח-ז.   19 כ,  הופעל-ר-ע .8

 ר,  נפעל-כ-ח   .21 ד,  קל-ע-מ .9

 פ,  פיעל-ר-ח.   21 ל,  פועל-ע-ת .11

 ט,  הפעיל-ל-ח.   22 י/ה,  נפעל-נ-ה .11

 

  .ב
יפָה     עֲקֹף,    עֲקִּ  לַּ

עֲלוֹת   ,    אין  שם  פעולה        לְהַּ

י מְעֹד,    מְעִּ        דָהלִּ

וָּדְעוּת ע,    הִּ וָּדַּ        לְהִּ

רוּץ ץ,    תֵּ       לְתָרֵּ

ט  ,  יֵּרוּט        לְיָרֵּ

ל,  חֵּ זְדַּ חֲלוּת   לְהִּ זְדַּ       הִּ

חְלָטָה יט,  הַּ חְלִּ  לְהַּ

תְרָאוֹת .ג    לְהִּ
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ל  =  ח .א .1 תְחוֹלֵּ  ל-ל-יוצא  דופן:  מִּ

  י/ה-ל-ף:  חשורש  משות                 

ל  .ב  לְעֵּ  ל-ע-ל-ע=   יוצא  דופן:  מְעַּ

 י/ה -ל-עשורש  משותף:                   

זָיוֹן  .ג   י/ה-ז-=  ח יוצא  דופן:  חִּ

  ז-ח-אשורש  משותף:                   

ילָה  .ד   ל-ה-מ=   יוצא  דופן:  מְהִּ

  מ-ל-השורש  משותף:                   

בופן:  יוצא  ד .א .4 תְעָרֵּ  ב-ר-ע=    הִּ

 ר-ב-עשורש  משותף:                   

רְאָה יוצא  דופן:   .ב   י/ה-א-ר=   מַּ

  ר-מ-אשורש  משותף:                   

ןיוצא  דופן:   .ג  עֵּ  נ-ע-מ=    מְמַּ

 י/ה -נ-עשורש  משותף:                   

עָנוּת יוצא  דופן:   .ד   י/ה-נ-ע=   הֵּ

  ע-ו-נשורש  משותף:                   

ת יוצא  דופן:   .א .2 עַּ רְשַּ  ע-ש-ר=   מִּ

  ע-ר-ששורש  משותף:                   

 ע-צ-ר=    רְצוּעָהיוצא  דופן:   .ב 

  ע-ר-צשורש  משותף:                   

חוּת יוצא  דופן:   .ג  תְמַּ  י/ה-ח-מ=   הִּ

  ח-ת-משורש  משותף:                   

ם יוצא  דופן:   .ד  חַּ  מ-מ-=  ח מֵּ

 י/ה -ו-שורש  משותף:  ח                 

 ח-ו-נ=   תְנוּחָה יוצא  דופן:   .א .5

 י/ה -נ-שורש  משותף:  ח                 

מְנֹעַּ יוצא  דופן:   .ב   ע-נ-מ=   לִּ

  ע-ו-נשורש  משותף:                   

עֲדִּ יוצא  דופן:   .ג   י/ה-ד-ע=   י תַּ

  ד-ע-ישורש  משותף:                   

ינָה יוצא  דופן:   .ד   נ-י-ד=   מְדִּ

 ד-ד-משורש  משותף:                   

עוּט יוצא  דופן:   .א .3  ט-ע-מ=   מִּ

 י/ה -ט-עשורש  משותף:                   

אֲנָשָה יוצא  דופן:   .ב   ש-נ-א=   הַּ

  א-ש-נשורש  משותף:                   

הפליה לטובה; התייחסות סלחנית או =  מַשואֹ  פנים
.  ותרנית מסיבות לא ענייניות; העדפה של אחד הצדדים בדין

  )מתוך  רב  מילים  באינטרנט

http://www.ravmilim.co.il/default.asp)    

לְסוּליוצא  דופן:   .ג   ל-ס-ל-ס=    סִּ

  ל-ל-סשותף:  שורש  מ                 

יגָה יוצא  דופן:   .ד   ג-ר-ה=   הֲרִּ

 י/ה -ר-גשורש  משותף:                   

אי יוצא  דופן:   .א .6 זַּ  /ה-י-ז-=  ח חַּ

  ז-ח-אשורש  משותף:                   

קָבוֹן יוצא  דופן:   .ב   ב-ק-ר=   רִּ

  ב-ר-קשורש  משותף:                   

עַּ ן:  יוצא  דופ .ג  יֵּ  ע-י-ס=   מְסַּ

  ע-ס-נשורש  משותף:                   

לוּת יוצא  דופן:   .ד   ל-ל-ד=   דַּ

  ל-ד-ל-דשורש  משותף:                   
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הוּם קְמָה טָעוּת זִּ ים רִּ רוּרִּ רְעוּר פֵּ רָכָה עִּ  הֲרָעָה בֵּ

ינָה  /   היתָ רִּ חֲ  בְחִּ

בְחָנָה  הַּ

רוּז  /   זֵּ

זְדָרְזוּת  הִּ

יָה תוחַּ  עֲשִּ /    פִּ

יחָה  פְתִּ

צֹרֶךְ  /   הֲנָאָה

צְטָרְכוּת  /   הִּ

יכָה  צְרִּ
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  (1) .א .1

I. פיעל 

II. התפעל 

III. קל 

IV. קל 

  :ד -ב-שורש  א (2)  

 לֶאֱבֹד,    אֲ ִּבידָה   =  בניין  קל    

בוּד  =  בניין  פיעל     ד,    אִּ בֵּ  לְאַּ

תְ  בְדוּת  =  בניין  התפעללְהִּ תְאַּ ד,    הִּ בֵּ    אַּ

 ד,  קל,  עתיד,  אנחנו-ב-=  א  נֹאַבד .ב 

אֱבַד    ד,  נפעל,  עבר,  הוא-ב-=  א  נֶּ

יל   ,    נֹאַבד)  ם:  בניין  זמן  וגוףבין  שני  הפעלי  שונינקודות    שלוש  =  בניין  סביל(  נֶּאֱבַד=  בניין  פָעִּ

יתֹ  .2  אפִּ

   עוגת  גזר.  תֹאפִילמשפט:  לכבוד  יום  ההולדת   דוגמה  

 י/ה(-ז-=  גזרת  נל"י/ה  )ח  חוזֶֹּה (1) .א .3

   שלמים (2)  

ירָה .ב     אֲמִּ

. 
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י/ה,  כלומר  המילה  שייכת  לגזרת  -צ-.  השורש  של  המילה  הוא  מיוּצבטבלה  בגזרת  נל"א  כתובה  הדוגמה  מִּ 

 א,  וזוהי  גזרת  נל"א.-ל-מ  ששורשה  הוא  יוּלורשמנו  את  המילה  מִּ   יוּצמחקנו  את  המילה  מִּ   נל"י/ה.

 

 להלן  הטבלה  עם  התיקון:

   ל וּ ט קִ  שם  המשקל

   ם וּ ם   םִ  תבנית

פוּל  ל וּ פ קִּ  שלמים  קִּ

שְ  שורש  מרובע שְטוּש  ש וּ ט טִּ  טִּ

 יוּלמִּ   י וּ ל מִּ  נל"א

סּוּי  י וּ סּ נִּ  נל"י/ה  נִּ

 

 

 בגזרה  שונות

 משקל  שוות


